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GENERAL SAFETY RULES

WARNING! Read all instructions. Failure to
& follow all instructions listed below may result in
electric shock, fire and/or serious injury. The term
“power tool” in all of the warnings listed below refers to your
mains operated (corded) power tool or battery operated
(cordless) power tool.

SAVE THESE INSTRUCTIONS

1) Work area

a) Keep work area clean and well lit. Cluttered and
dark areas invite accidents.

b) Do not operate power tools in explosive
atmospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks which
may ignite the dust or fumes.

c) Keep children and bystanders away while
operating a power tool. Distractions can cause you to
lose control.

2) Electrical safety

a) Power tool plugs must match the outlet. Never
modify the plug in any way. Do not use any adapter plugs
with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and
matching outlets will reduce risk of electric shock.

b) Avoid body contact with earthed or grounded
surfaces such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric shock if
your body is earthed or grounded.

c) Do not expose power tools to rain or wet
conditions. Water entering a power tool will increase the
risk of electric shock.

d) Do not abuse the cord. Never use the cord for
carrying, pulling or unplugging the power tool. Keep
cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts.
Damaged or entangled cords increase the risk of electric
shock.

e) When operating a power tool outdoors, use an
extension cord suitable for outdoor use. Use of a cord
suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

f) If operating a power tool in a damp location
is unavoidable, use a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk of
electric shock.

3) Personal safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use
common sense when operating a power tool. Do not
use a power tool while you are tired or under the
influence of drugs, alcohol or medication. A moment
of inattention while operating power tools may result in
serious personal injury.

b) Use safety equipment. Always wear eye
protection. Safety equipment such as dust mask, non-
skid safety shoes, hard hat, or hearing protection used for
appropriate conditions will reduce personal injuries.

c) Avoid accidental starting. Ensure the switch is
in the off position before plugging in. Carrying power tools
with your finger on the switch or plugging in power tools
that have the switch on invites accidents.

d) Remove any adjusting key or wrench before
turning the power tool on. Awrench or a key left attached
to a rotating part of the power tool may result in personal
injury.

e) Do not overreach. Keep proper footing and
balance at all times. This enables better control of the
power tool in unexpected situations.

f) Dress properly. Do not wear loose clothing or
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jewellery. Keep your hair, clothing and gloves away
from moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair
can be caught in moving parts.

g) If devices are provided for the connection of
dust extraction and collection facilities, ensure these
are connected and properly used. Use of these devices
can reduce dust related hazards.

4) Power tool use and care

a) Do not force the power tool. Use the correct
power tool for your application. The correct power tool
will do the job better and safer at the rate for which it was
designed.

b) Do not use the power tool if the switch does not
turn it on and off. Any power tool that cannot be controlled
with the switch is dangerous and must be repaired.

c) Disconnect the plug from the power source
before making any adjustments, changing accessories,
or storing power tools. Such preventive safety measures
reduce the risk of starting the power tool accidentally.

d) Store idle power tools out of the reach of
children and do not allow persons unfamiliar with the
power tool or these instructions to operate the power
tool. Power tools are dangerous in the hands of untrained
users.

€) Maintain power tools. Check for misalignment
or binding of moving parts, breakage of parts and
any other condition that may affect the power tools
operation. If damaged, have the power tool repaired before
use. Many accidents are caused by poorly maintained
power tools.

f) Keep cutting tools sharp and clean. Properly
maintained cutting tools with sharp cutting edges are less
likely to bind and are easier to control.

g) Use the power tool, accessories and tool bits
etc., in accordance with these instructions and in
the manner intended for the particular type of power
tool, taking into account the working conditions
and the work to be performed. Use of the power tool
for operations different from intended could result in a
hazardous situation.

5) Service

a) Have your power tool serviced by a qualified
repair person using only identical replacement
parts. This will ensure that the safety of the power tool is
maintained.

WARNING! Read all safety warnings and all
instructions, given in the Operating Instructions.

SPECIFIC SAFETY AND WARNINGS

Always use guard provided with the tool. The
guard must be securely attached to the power tool and
positioned for maximum safety, so the least amount of
wheel is exposed towards the operator. Position yourself
and bystanders away from the plane of the rotating wheel.
The guard helps to protect operator from broken wheel
fragments and accidental contact with wheel.

Use only diamond cut-off wheels for your power tool.
Just because an accessory can be attached to your power
tool, it does not assure safe operation.

The rated speed of the accessory must be at least
equal to the maximum speed marked on the power tool.
Accessories running faster than their rated speed can
break and fly apart.

Wheels must be used only for recommended



applications. For example: do not grind with the side of
cut-off wheel. Abrasive cutoff wheels are intended for
peripheral grinding, side forces applied to these wheels
may cause them to shatter.

Always use undamaged wheel flanges that are of
correct diameter for your selected wheel. Proper wheel
flanges support the wheel thus reducing the possibility of
wheel breakage.

The outside diameter and the thickness of your
accessory must be within the capacity rating of your power
tool. Incorrectly sized accessories cannot be adequately
guarded or controlled.

The arbour size of wheels and flanges must properly
fit the spindle of the power tool. Wheels and flanges with
arbour holes that do not match the mounting hardware of
the power tool will run out of balance, vibrate excessively
and may cause loss of control.

Do not use damaged wheels. Before each use, inspect
the wheels for chips and cracks. If power tool or wheel is
dropped, inspect for damage or install an undamaged
wheel. After inspecting and installing the wheel, position
yourself and bystanders away from the plane of the rotating
wheel and run the power tool at maximum no load speed
for one minute. Damaged wheels will normally break apart
during this test time.

Wear personal protective equipment. Depending
on application, use face shield, safety goggles or safety
glasses. As appropriate, wear dust mask, hearing
protectors, gloves and workshop apron capable of stopping
small abrasive or workpiece fragments. The eye protection
must be capable of stopping flying debris generated by
various operations. The dust mask or respirator must be
capable of filtrating particles generated by your operation.
Prolonged exposure to high intensity noise may cause
hearing loss.

Keep bystanders a safe distance away from work
area. Anyone entering the work area must wear personal
protective equipment. Fragments of workpiece or of a
broken accessory may fly away and cause injury beyond
immediate area of operation.

Hold power tool by insulated gripping surfaces only,
when performing an operation where the cutting accessory
may contact hidden wiring or its own cord. Cutting
accessory contacting a “live” wire may make exposed
metal parts of the power tool “live” and shock the operator.

Position the cord clear of the spinning accessory. If
you lose control of the power tool, the cord may be cut
or snagged and your hand or arm may be pulled into the
spinning accessory.

Never lay the power tool down until the accessory
has come to a complete stop. The spinning accessory may
grab the surface and pull the power tool out of your control.

Do not run the power tool while carrying it at your side.
Accidental contact with the spinning accessory could snag
your clothing, pulling the accessory into your body.

Regularly clean the power tool’s air vents. The motor’s
fan will draw the dust inside the housing and excessive
accumulation of powdered metal may cause electrical

@

hazards.

Do not operate the power tool near flammable
materials. Sparks could ignite these materials.

Do not use accessories that require liquid coolants.
Using water or other liquid coolants may result in
electrocution or shock.

Kickback and related warnings

Kickback is a sudden reaction to a pinched or snagged
rotating wheel. Pinching or snagging causes rapid stalling
of the rotating wheel which in turn causes the uncontrolled
power tool to be forced in the direction opposite of the
wheel’s rotation at the point of the binding.

Maintain a firm grip on the power tool and position your
body and arm to allow you to resist kickback forces. Always
use auxiliary handle, if provided, for maximum control over
kickback or torque reaction during start-up. The operator
can control torque reactions or kickback forces, if proper
precautions are taken.

Never place your hand near the rotating accessory.
Accessory may kickback over your hand.

Do not position your body in the area where power tool
will move if kickback occurs. Kickback will propel the tool in
direction opposite to the wheel's movement at the point of
snagging.

Use special care when working corners, sharp edges,
etc. Avoid bouncing and snagging the accessory. Comners,
sharp edges or bouncing have a tendency to snag the
rotating accessory and cause loss of control or kickback.

Do not attach a saw chain woodcarving blade or
toothed saw blade. Such blades create frequent kickback
and loss of control over the power tool.

Do not “‘jam” the cut-off wheel or apply excessive
pressure. Do not attempt to make an excessive depth of
cut. Overstressing the wheel increases the loading and
susceptibility to twisting or binding of the wheel in the cut
and the possibility of kickback or wheel breakage.

When wheel is binding or when interrupting a cut for
any reason, switch off the power tool and hold the power
tool motionless until the wheel comes to a complete stop.
Never attempt to remove the cut-off wheel from the cut
while the wheel is in motion otherwise kickback may occur.
Investigate and take corrective action to eliminate the
cause of wheel binding.

Do not restart the cutting operation in the workpiece.
Let the wheel reach full speed and carefully reenter the cut.
The wheel may bind, walk up or kickback if the power tool
is restarted in the workpiece.

Support panels or any oversized workpiece to
minimize the risk of wheel pinching and kickback. Large
workpieces tend to sag under their own weight. Supports
must be placed under the workpiece near the line of cut
and near the edge of the workpiece on both sides of the
wheel.

Use extra caution when making a “pocket cut” into
existing walls or other blind areas. The protruding wheel
may cut gas or water pipes, electrical wiring or objects that
can cause kickback.

Additional safety warnings



@

Wear safety goggles.

Use suitable detectors to determine if utility lines are
hidden in the work area or call the local utility company for
assistance. Contact with electric lines can lead to fire and
electric shock. Damaging a gas line can lead to explosion.
Penetrating a water line causes property damage or may
cause an electric shock.

When working stone, use dust extraction. The vacuum
cleaner must be approved for the extraction of stone dust.
Using this equipment reduces dust-related hazards.

When working with the machine, always hold it firmly
with both hands and provide for a secure stance. The
power tool is guided more secure with both hands.

Secure the workpiece. A workpiece clamped with
clamping devices or in a vice is held more secure than by
hand.

Never use the machine with a damaged cable. Do not
touch the damaged cable and pull the mains plug when the
cable is damaged while working. Damaged cables increase
the risk of an electric shock.

Do not use the tool when tired or under influence of
drug, alcohol or medicine.

Never put fingers on the switch button while moving
the tool to avoid unintentional starting of the tool.

Ensure the mounting screws and other assemblies
are fixed properly and securely before operate the tool.
Turn on the switch and let the tool work for 30 second in a
safe position. Stop immediately if considerable vibration or
other defects are detected, have it repaired.

Other safety information

Be sure the power supply is same as the voltage given
on the rating plate. The tool is fitted with a two-core cable
and plug.

Remove the power plug from socket before carrying
out any adjustment or servicing.

Residual risks

Even when the power tool is used as prescribed

it is not possible to eliminate all residual risk
factors. The following hazards may arise in connection with
the power tool’s construction and design:

Damage to lungs if an effective dust mask is not worn.

Damage to hearing if effective hearing protection is
not worn.

Damages to health resulting from vibration emission if
the power tool is being used over longer period of time or
not adequately managed and properly maintained.

WARNING! This power tool produces an
electromagnetic field during operation. This field may under
some circumstances interfere with active or passive medical
implants. To reduce the risk of serious or fatal injury, we
recommend persons with medical implants to consult their
physician and the medical implant manufacturer before
operating this machine.
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Business name of the manufacturer:
INTERSKOL POWER TOOLS S.L.

Full address of the manufacturer

Ctra. de St. Joan de les Abadesses, s/n
17500 RIPOLL (Girona) SPAIN

Name and address of the person
(established in the Community) compiled
the technical file:

Jordi Carbonell, Santiago Lopez

Ctra. de St. Joan de les Abadesses, s/n
17500 RIPOLL (Girona) SPAIN

Product name: Wall chaser

Commercial name: Wall chaser

Model: SD230/2200, SD230/2600E
Type: Electric power tools

Serial Number: see label of the tool
Fulfils all the reevant provisions of

Directives  2006//95/EC,  2006/42/EC,
2004/108/EC, 2002/96/EC, 2002/95/EC,
2009/251/EC

We hereby declare, under our sole
responsibility, that the FELISATTI brand
products described in this manual
S$D230/2200, SD230/2600E comply with
the following standars:

EN60745-1, EN60745-2, EN55014-1,
EN55014-2, EN61000-3-2, EN61000-3-3.

Jordi Carbonell

A T

We reserve the right to make technical changes 12/2012

Santiago Lopez
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TECHNICAL DATA
Wall Chaser SD230/2200 SD230/2600E
Rated voltage V~ 230
Rated frequency Hz 50-60
Rated power W 2200 2600
No load speed min’ 4500 6600
Max. diameter for diamond cutting discs mm 230
Mounting bore mm 222
Slot depth mm 20-65
Slot width mm 3-41
Weight according EPTA-Procedure 01/2003 kg 9.8 | 9.9

:i‘}z Read the operating instructions

Protection category Il power tool; double
insulated

o]

In accordance with essential applicable safety
standards of European directives

ce

Wear eye protection

©

Wear ear protection

®

The instructions contained in this manual must be
strictly followed, it should be carefully read and kept close
at hand to use when carrying out maintenance on the
indicated parts.

If the machine is used carefully and normal
maintenance is carried out, it will work well for a long time.

The functions and use of the tool you have bought
shall be only those described in this manual. Any other
use of the tool is strictly forbidden.

ILLUSTRATIONS
DESCRIPTION (See figures)

Protection guard with cutting guide (fig.1)
Vacuum connection (fig.1)

Rear handle turning button (fig.1)

Rear handle (fig.1)

10 Screw (fig.2)

11 Clamping lever for depth stop adjustment (fig.2)
12 Cutting-depth scale (fig.2)

13 Cover of protection guard (fig.2)

EQUIPMENT

1 On/Off switch (fig.1)

2 Spindle lock button (fig.1)

3 Locking screw for auxiliary-handle holder (fig.1)

4 Chaser rollers (fig.1)

5 Auxiliary handle (fig.1) (antivibrational  for
SD230/2600E)

6

7

8

9

Wall chaser

Two diamond cutting discs

Spacer discs (6mm - 4pcs, 4mm - 3 pcs)
Clamping nut

Spanner wrench

Operating instructions with Safety instructions
Warranty

BRIEF DESCRIPTION

In conjunction with a vacuum cleaner and with firm
support of the cutting guide, the machine is intended to
cut or slot mainly mineral materials such as reinforced
concrete, brickwork and road surfaces without the use of
water.

BEFORE USING THIS TOOL

WARNING! Always disconnect the plug from the
socket before doing any work on the machine.

1. Dust extraction

Dusts from materials such as lead-containing coatings,
some wood types, minerals and metal can be harmful to
one’s health. Touching or breathing-in the dusts can cause
allergic reactions and/or lead to respiratory infections
of the user or bystanders. Certain dusts, such as oak or
beech dust, are considered as carcinogenic, especially in
connection with wood-treatment additives (chromate, wood
preservative). Materials containing asbestos may only be
worked by specialists.

- Use dust extraction whenever possible.
- Provide for good ventilation of the working place.
- Itis recommended to wear a P2 filterclass respirator.

Observe the relevant regulations in your country for
the materials to be worked.

The vacuum cleaner must be approved for the
extraction of masonry dust. FELISATTI provides suitable
vacuum cleaners.

The machine can be plugged directly into the
receptacle of a FELISATTI vacuum cleaner with remote
starting control. The vacuum cleaner starts automatically
when the machine is switched on.

2. Information for the Use of Wall Chasers

Please observe the following notes in order to reduce
the dust emissions occurring while working.

- Use only the combinations of wall chaser and vacuum
cleaner recommended by FELISATTI. Other combinations
can lead to insufficient dust collection and separation.

- Observe the operating instructions of the vacuum
cleaner for maintenance and cleaning of the vacuum
cleaner, including the filter. Empty dust collection containers
immediately once full. Clean the filters of the vacuum
cleaner regularly and always insert the filters completely
into the vacuum cleaner.

- Only use vacuum hoses as intended for by FELISATTI.
Do not manipulate the vacuum hose. When rocks or chunks
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of stone/masonry are drawn into the vacuum hose, cease
work and clean the vacuum hose immediately. Prevent the
vacuum hose from being bent or creased.

- Use the wall chaser only according to its intended use.
- Only use tools that are in perfect condition. Decrease
in work progress is noticeable whilst using worn tools.

- Observe the general requirements for construction
sites.

- Provide for good ventilation.

- Ensure that the working range/area is free of
obstructions. For longer slots, the vacuum cleaner must be
guided along in time, without obstructions in the path.

- Wear hearing protection, protective goggles, dust
mask and gloves as required. As dust mask, use at least a
particle-filtering class FFP 2 half-mask.

- Use a suitable vacuum cleaner for cleaning the
workplace. Prevent settled dust from being swirled up by
sweeping.

3. Adjusting the Auxiliary Handle 5

After loosening locking screw 3, the auxiliary handle
holder can be adapted to the respective working position.

When tightening locking screw 3, take care that the
four positioning pins on the auxiliary-handle holder are
seated in the holes of the protection guard.

4. Adjusting the Rear Handle 9

The rear handle 9 may be turned 90° to the left and to
the right in relation to the motor housing.

This enables the ON/OFF switch to be turned to the
most suitable working position.

To turn the rear handle, follow the instructions below:

Press the rear handle turning button 8 and, at the
same time, turn the rear handle 9 to the left or right until it
locks.

To return to the initial position, do the same in re-
verse.

5. Mounting Diamond Cutting Discs

WARNING! When mounting and replacing diamond
cutting discs, it is recommended to wear protective gloves.

WARNING! Diamond cutting discs become very hot
during operation; do not touch them until they have cooled
down.

Place the power tool on its side so that the cover of the
protection guard 13 could be seen.

Screw out four screws of the cover 10.

Take the cover off its place.

Press the spindle lock button 2 to lock the grinding
spindle.

Loosen the clamping nut with the spanner and
unscrew the clamping nut. Remove the spacer discs. Clean
the grinder spindle and all parts to be mounted.

The slot width results from the amount of spacer discs
between the two diamond cutting discs and the cutting
width of the diamond cutting discs. The allowable slot width
is shown in the section “Technical Data”. The machine can
be operated with one or two diamond cutting discs.

Place the diamond cutting disc on the spindle and
then the spacer discs on the spindle. Then place second
diamond cutting disc on the spindle.

WARNING! Regardless of the requested slot width,
all spacer discs provided must always be mounted.
Otherwise, the diamond cutting disc can become loose
during operation and lead to injuries.

WARNING! At least one spacer disc must be mounted
between two diamond cutting discs. When mounting the
diamond cutting discs, ensure that the direction-of-rotation
arrows on the diamond cutting discs match with the rotation

direction of the machine (see directionof-rotation arrow on
the gear case).

Press the spindle lock button 2 to lock the grinding
spindle.

Screw on the clamping nut and tighten it with the
spanner wrench.

Take the cover on its place.

Screw in four screws of the cover 10.

Note. When working with 2 diamond cutting discs,
always replace them in pairs.

6. Mains connection

Make sure the mains voltage is correct: it must be
the same as that on the specification label. Machines with
230V can also be connected to a 220V mains supply.

START UP

1. Pre-selecting the Cutting Depth

WARNING! The cutting depth may only be pre-
selected when the machine is switched off.

Loosen clamping lever 11 and adjust the desired
cutting depth according to the cutting-depth scale 12.
Afterwards, tighten clamping lever 11 again.

2. Switching On and Off

WARNING! Before starting the machine, place the
power tool in such a manner on both rear chaser rollers 4
that the diamond cutting discs do not touch the workpiece.
Otherwise, the diamond cutting discs can touch the
workpiece, resulting in possible loss of control over the
power tool when switching on.

To start the power tool, press the On/Off switch 1
forward and then down.

To lock-on the pressed On/Off switch 1, push the On/
Off switch 1 further forward.

To switch off the power tool, release the On/Off switch
1, or when it is locked, briefly press the On/Off switch 1 and
then release it.

3. Overload Protection (SD230/2600E)

When overloaded, the motor comes to a stop. Relieve
the load on the machine immediately and allow to cool
down for approx. 30 seconds at the highest no-load speed.

4. Restarting Protection

The restarting protection feature prevents uncontrolled
restarting of the machine after an interruption in the power
supply.
To restart the operation, switch the On/Off switch 1 to
the Off position and start the machine again.

Note. Check the function of the restarting protection
feature regularly by having the mains plug pulled during
operation and plugged in again afterwards.

5. Constant electronic control

The SD230/2600E machines is equipped with an
electronic circuit that maintains constant motor revolutions
in all working situations, guaranteeing optimal working
conditions.

OPERATION

WARNING! Do not strain the machine so heavily that
it comes to a standstill.

WARNING! Clamp the workpiece if it does not remain
stationary due to its own weight.

WARNING! The machine may only be used for dry
cutting.

WARNING! Always guide the machine with both
handles. Do not guide or carry the machine by the elbow.

Adjust the cutting depth, see section “Pre-selecting
the Cutting Depth”. To compensate inaccuracies that occur



when breaking away the fin, the cutting depth must be set
approx. 3 mm deeper than the requested slot depth.

Place the power tool in such a manner on both rear
chaserrollers 4, that the diamond cutting discs do not touch
the workpiece.

- Switch the machine on and slowly plunge into the
material.

- Guide the machine with both handles, applying
moderate feed, suited to the material being worked.

- The machine must always work in an upgrinding
motion. Otherwise, the danger exists of it being pushed
uncontrolled out of the cut.

- The machine can be both pushed or pulled in the
cutting direction. Veertical slots can easily be cut by pulling
the machine from top to bottom.

- After finishing the working procedure, swivel the
diamond cutting discs out of the slot with the machine still
running.

- Switch the power tool off.

Do not brake coasting diamond cutting discs by
applying sideward pressure.

Curved cuts are not possible, as the diamond cutting
discs could jam in the material.

NOISE AND VIBRATION

This tool has been designed and made to reduce
noise to a minimum. However, in spite of this, in certain
circumstances the maximum noise level in the place of
work could exceed 85 dBA. In this case, the operator
should wear ear protection.

The machine’s noise and vibration levels, measured in
compliance with EN60745, usually reach:

SD230/2200 | SD230/2600E
Acoustic pressure, dB(A) 99
Uncertainty, dB(A) 3
Sound-power level, dB(A) 110
Uncertainty, dB(A) 3

Vibration acceleration, m/s? 8.5
Uncertainty, m/s? 15

Use ear protection!

WARNING! The vibration level given in these
instructions has been measured in accordance with
a standardized measurement procedure specified in
EN60745 and can be used to compare devices. Different
uses of the device give rise to different vibration levels and
in many cases they may exceed the values given in these
instructions. It is easy to underestimate the vibration load
if the electrical power tool is used regularly in particular
circumstances.

Note. If you wish to make an accurate assessment of
the vibration loads experienced during a particular period of
working , you should also take into account the intervening
periods of time when the device is switched off or is running
but is not actually in use. This can result in a much lower
vibration load over the whole of the period of working.

ACCESSORIES

Accessories and their corresponding order number
can be found in our catalogues.
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MAINTENANCE AND CARE

WARNING! Always unplug the machine before
carrying out work on it.

Inspect the tool: Using a worn deburring or cutting tool
will diminish the efficiency of the work and could damage
the motor.

Inspect the mounting screws: Regularly inspect all the
mounting screws and ensure they are firmly tight-ened.
Should any screw be loose, tighten it inmediately. Failure
to do so could put you at serious risk.

Motor maintenance: Always take the greatest care
over this and make sure that the motor winding is not
damaged and does not become wet with oil or water.

The vents should always be kept clean and free of
obstacles.

Clean the machine thoroughly after each use. Blast
the motor regularly with compressed air.

Check that the mains lead is in good condition. If it is
not, take it to an Official Service Centre to have it replaced.

Brush replacement: The brushes should be replaced
after 150 - 200 hours use or when they are less than 10
mm long. Have this done by an Official Service Centre. We
recommend that at every second change of brushes, you
take the machine to one of our Official Service Centres for
general cleaning and oiling.

Use only Felisatti accessories and spares. Parts the
changing of which is not covered in this instruction man-
ual, should be replaced in a Felisatti Official Service Centre
(See Warranty/Official Service Centre address leaflet).

WARRANTY

See general warranty conditions printed on the
attached sheet.

DISPOSAL

ﬁWARNING! Do not dispose of electric tools in the
household waste!

In accordance with European Directive 2002/96/EC
relating to old electrical and electronic appliances and
its translation into national law, used electric tools must
be collected separately and recycled in an ecologically
desirable way.
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NORMAS GENERALES DE SEGURIDAD

{ATENCION! Leer todas las instrucciones. El
& incumplimiento de cualquiera de las siguientes

instrucciones puede provocar cortocircuitos
eléctricos, incendios y/o lesiones graves. La expresion
“herramienta eléctrica” que aparece en todas las siguientes
advertencias se refiere a herramientas eléctricas cuyo
accionamiento se efectue mediante conexion a la linea
(con cable) o por bateria (sin cable).

CONSERVAR ESTAS INSTRUCCIONES

1) Area de trabajo

a) Mantener el area de trabajo limpia y bien
alumbrada. Las areas en desorden y oscuras pueden ser
causa de accidentes.

b) No accionar herramientas -eléctricas en
atmosferas explosivas, por ejemplo en presencia de
liquidos, gases o polvo inflamables. Las herramientas
eléctricas crean chispas que pueden provocar el encendido
del polvo o de humos.

c) Mantener a los nifios y transeuntes a distancia
durante el accionamiento de una herramienta eléctrica.
Las distracciones pueden provocar la pérdida del control
de la herramienta.

2) Seguridad eléctrica

a) La clavija de la herramienta eléctrica tiene que
corresponder con la toma. No modificar jamas la clavija
en modo alguno. No utilizar enchufes adaptadores con
herramientas eléctricas provistas de toma de tierra (a
masa). Clavijas originales y correspondencia de enchufes
reducen el riesgo de choque eléctrico.

b) Evitar el contacto del cuerpo con superficies
conectadas a tomas de tierra o a masa, como por
ejemplo tubos, radiadores, cocinas y neveras. Si el
cuerpo estd conectado a tierra o a masa, el riesgo de
choque eléctrico aumenta.

c) No exponer las herramientas eléctricas a la
lluvia ni utilizarlas en sitios himedos. La entrada de
agua en una herramienta eléctrica aumenta el riesgo de
choque eléctrico.

d) No maltratar el cable. No utilizar nunca el cable
para transportar, tirar o desenchufar la herramienta
eléctrica. Mantener el cable distante de fuentes de calor,
aceites, cantos afilados o partes en movimiento. Cables
dafiados o enredados aumentan el riesgo de choque
eléctrico.

e) Al accionar una herramienta eléctrica en
exteriores debe utilizarse un cable de extension
adecuado para ser usado en exteriores. La utilizacion de
un cable adecuado reduce el riesgo de choque eléctrico.

f) Si fuese imprescindible utilizar la herramienta
eléctrica en un entorno humedo, es necesario
conectarla a través de un fusible diferencial. La
aplicacion de un fusible diferencial reduce el riesgo a
exponerse a una descarga eléctrica.

3) Seguridad personal

a) No distraerse nunca, controlar lo que se esta
haciendo y usar el sentido comun cuando se accionan
herramientas eléctricas. No accionar la herramienta
cuando se esta cansado o bajo la influencia de drogas,
alcohol o medicamentos. Un momento de distraccion
durante la utilizacion de herramientas eléctricas puede
provocar graves lesiones a las personas.

b) Utilizar equipos de seguridad. Ponerse siempre
protectores de los ojos. La utilizacion de apropiados
equipos de seguridad como caretas antipolvo, calzado

Traduccion de las instrucciones originales

de seguridad antideslizante, casco de seguridad, o
protectores del oido reduce la posibilidad de sufrir lesiones
personales.

c) Evitar la puesta en marcha accidental. Comprobar
que el interruptor esté en la posicién de apagado antes de
conectar la herramienta a la linea eléctrica. Transportar
las herramientas eléctricas con el dedo en el interruptor
o0 enchufarlas con el interruptor en posicién de encendido
puede provocar accidentes.

d) Retirar toda llave de regulacion antes de
encender la herramienta eléctrica. Una llave dejada
enganchada en una parte giratoria de la herramienta
eléctrica puede provocar lesiones a las personas.

¢) No desequilibrarse. Mantener siempre la posicion
y el equilibrio apropiados. Esto permite controlar mejor la
herramienta eléctrica en situaciones imprevistas.

f) Vestirse adecuadamente. No ponerse prendas
de vestir anchas ni joyas. Mantener el cabello, las
prendas de vestir y los guantes alejados de las partes
en movimiento. Vestidos anchos, joyas o cabellos largos
pueden enredarse en las partes en movimiento.

g) En presencia de dispositivos que prevean la
conexion con instalaciones para la extraccion y la
recogida de polvo, comprobar su conexion y correcta
utilizacion. La utilizaciéon de estos dispositivos puede
reducir los riesgos vinculados al polvo.

4) Uso y mantenimiento de las herramientas
eléctricas

a) No forzar la herramienta eléctrica. Utilizar la
herramienta adecuada para la operacion que debe
efectuarse. La herramienta eléctrica apropiada permite
realizar el trabajo con mayor eficiencia y seguridad, sin
tener que superar los parametros de utilizacion previstos.

b) No utilizar la herramienta eléctrica si el
interruptor de encendido y apagado no funciona
correctamente. Toda herramienta eléctrica que no puede
ser controlada por el interruptor es peligrosa y debe
repararse.

c) Desenchufar la clavija de la linea de
suministro eléctrico antes de efectuar una operacion
de regulacion, cambiar accesorios o guardar las
herramientas eléctricas. Estas medidas de seguridad
preventiva reducen el riesgo de puesta en marcha
accidental de la herramienta eléctrica.

d) Guardar las herramientas eléctricas que no se
utilizan fuera del alcance de los nifios y no permitir su
utilizacion a personas inexpertas o que desconozcan
estas instrucciones. Las herramientas eléctricas son
peligrosas si las utilizan personas inexpertas.

e) Efectuar el mantenimiento necesario en las
herramientas eléctricas. Comprobar posibles errores
de alineacion o bloqueo de las partes en movimiento,
la rotura de piezas y cualquier otra condicion que
pueda influir en el funcionamiento de las herramientas
eléctricas. Si esta dafiada, hacer reparar la herramienta
eléctrica antes de utilizarla. Precisamente el mal estado
de conservacion de las herramientas eléctricas provoca
numerosos accidentes.

f) Mantener limpios y afilados los instrumentos
de corte. Instrumentos de corte en buenas condiciones
de conservacion y con cantos de corte afilados es menos
probable que se blogqueen y son mas faciles de controlar.

g) Usar la herramienta eléctrica, los accesorios y
las puntas etc. conformemente con estas instrucciones
y en el modo previsto para el especifico tipo de
herramienta eléctrica, tomando en consideracion



las condiciones de trabajo y la operacion que debe
llevarse a cabo. La utilizacion de la herramienta eléctrica
para operaciones distintas de las previstas puede dar lugar
a situaciones peligrosas.

5) Asistencia

a) Hacer reparar la herramienta eléctrica
exclusivamente a técnicos cualificados y utilizar
Unicamente recambios idénticos. Esto garantiza la
constante seguridad de la herramienta eléctrica.

jADVERTENCIA! Rogamos leer las indicaciones de
seguridad y las instrucciones, también las que contiene
Instrucciones de servicio.

MEDIDAS ESPECIALES DE SEGURIDAD

Solamente utilice la herramienta eléctrica con la
caperuza protectora suministrada. La caperuza protectora
deberad montarse firmemente en la herramienta eléctrica
cuidando que quede orientada de manera que ofrezca una
seguridad maxima, o sea, cubriendo al maximo aquel area
del disco tronzador a la que quede expuesta el usuario.
La mision de la caperuza protectora es proteger al usuario
de los fragmentos que puedan salir proyectados y del
contacto accidental con el disco tronzador.

Unicamente utilice discos tronzadores diamantados
en su herramienta eléctrica. EI mero hecho de que sea
acoplable un accesorio a su herramienta eléctrica no
implica que su utilizacion resulte segura.

Las revoluciones admisibles del util deberan ser como
minimo iguales a las revoluciones maximas indicadas en
la herramienta eléctrica. Aquellos accesorios que giren a
unas revoluciones mayores a las admisibles pueden llegar
a romperse y salir despedidos.

Solamente emplee los discos  tronzadores
diamantados de acuerdo a las recomendaciones para
su aplicacion. P. ej.: no emplee las caras de los discos
tronzadores para amolar. En los Utiles de tronzar, el
arranque de material debera llevarse a cabo con los
bordes del disco. Si estos Utiles son sometidos a un
esfuerzo lateral, ello puede provocar su rotura.

Siempre use una brida en perfecto estado y del
tamafio prescrito para el disco tronzador seleccionado.
Una brida adecuada soporta convenientemente el disco
tronzador reduciendo asi el peligro de rotura de este
Ultimo.

El didmetro exterior y el grosor del Util deberén
corresponder con las medidas indicadas para su
herramienta eléctrica. Los dtiles de dimensiones
incorrectas no pueden protegerse ni controlarse con
suficiente seguridad.

Los orificios de los discos tronzadores, bridas u
otros accesorios deberén alojar exactamente en el husillo
de su herramienta eléctrica. Los utiles que no ajusten
correctamente sobre el husillo de la herramienta eléctrica,
al girar descentrados, generan unas vibraciones excesivas
y pueden hacerle perder el control sobre el aparato.

No use Utiles dafiados. Antes de cada utilizacion
inspeccione si el Util estd desportillado o fisurado. Si
se le cae la herramienta eléctrica o el Util, inspeccione
si_han sufrido algln dafio o monte otro Util en correctas
condiciones. Una vez controlado y montado el util situese
Ud. y las personas circundantes fuera del plano de
rotacion del Util y deje funcionar la herramienta eléctrica
en vacio, a las revoluciones méaximas, durante un minuto.
Por lo regular, aquellos utiles que estén dafiados suelen
romperse al realizar esta comprobacion.

Utilice un equipo de proteccion personal. Dependiendo
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del trabajo a realizar use una careta, una proteccién para
los ojos, 0 unas gafas de proteccién. Si procede, emplee
una mascarilla antipolvo, protectores auditivos, guantes
de proteccion o un mandil especial adecuado para
protegerle de los pequefios fragmentos que pudieran salir
proyectados al desprenderse del Util o pieza. Las gafas de
proteccion deberan ser indicadas para protegerle de los
fragmentos que pudieran salir despedidos al trabajar. La
mascarilla antipolvo o respiratoria debera ser apta para
filtrar las particulas producidas al trabajar. La exposicién
prolongada al ruido puede provocar sordera.

Cuide que las personas en las inmediaciones se
mantengan a suficiente distancia de la zona de trabajo.
Toda persona que acceda a la zona de trabajo debera
utilizar un equipo de proteccion personal. Podrian ser
lesionadas, incluso fuera del area de trabajo inmediato, al
salir proyectados fragmentos de la pieza de trabajo o del util.

Unicamente sujete el aparato por las empufiaduras
aisladas al realizar trabajos en los que el util pueda
tocar conductores eléctricos ocultos o el propio cable del
aparato. El contacto con conductores bajo tension puede
hacer que las partes metalicas del aparato le provoquen
una descarga eléctrica.

Mantenga el cable de red alejado del util en
funcionamiento. En caso de que Vd. pierda el control sobre
la herramienta eléctrica puede llegar a cortarse o enredarse
el cable de red con el Util y lesionarle su mano o brazo.

Jamas deposite la herramienta eléctrica antes de
que el Util se haya detenido por completo. El util en
funcionamiento puede llegar a tocar la base de apoyo y
hacerle perder el control sobre la herramienta eléctrica.

No deje funcionar la herramienta eléctrica mientras
la transporta. EI util en funcionamiento podria lesionarle al
engancharse accidentalmente con su vestimenta.

Limpie periodicamente las rejillas de refrigeracion de
su herramienta eléctrica. El ventilador del motor aspira
polvo hacia el interior de la carcasa, por lo que, en caso
de una acumulacién fuerte de polvo metalico, ello puede
provocarle una descarga eléctrica.

No utilice la herramienta eléctrica cerca de materiales
combustibles. Las chispas producidas al trabajar pueden
llegar a incendiar estos materiales.

No emplee Utiles que requieran ser refrigerados
con liquidos. La aplicacion de agua u otros refrigerantes
liquidos puede comportar una descarga eléctrica.

Causas del rechazo y advertencias al respecto

El rechazo es una reaccion brusca que se produce al
atascarse o engancharse el Util, como un disco de amolar,
plato lijador, cepillo, etc. Al atascarse o engancharse el
atil en funcionamiento, éste es frenado bruscamente.
Ello puede hacerle perder el control sobre la herramienta
eléctrica y hacer que ésta salga impulsada en direccion
opuesta al sentido de giro que tenia el Util.

Sujete con firmeza la herramienta eléctrica y
mantenga su cuerpo y brazos en una posicién propicia
para resistir las fuerzas de reaccion. Si forma parte del
aparato, utilice siempre la empufiadura adicional para
poder soportar mejor las fuerzas del rechazo, ademas de
los pares de reaccion que se presentan en la puesta en
marcha. El usuario puede controlar las fuerzas del rechazo
y de reaccion si toma unas medidas preventivas oportunas.

Jamas aproxime su mano al util en funcionamiento.
En caso de un rechazo, el Util podria lesionarle la mano.

No se sitlie dentro del area hacia el que se moveria
la herramienta eléctrica al ser rechazada. Al resultar
rechazada, la herramienta eléctrica saldra despedida
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desde el punto de blogueo en direccién opuesta al sentido
de giro del util.

Tenga especial precaucion al trabajar esquinas, cantos
afilados, etc. Evite que el Util de amolar rebote contra la
pieza de trabajo o que se atasque. En las esquinas, cantos
afilados, o al rebotar, el Gtil en funcionamiento tiende a
atascarse. Ello puede hacerle perder el control o causar un
rechazo del util.

No utilice hojas de sierra para madera ni otros utiles
dentados. Estos utiles son propensos al rechazo y pueden
hacerle perder el control sobre la herramienta eléctrica.

Evite que se bloquee el disco tronzador y una
presion de aplicacion excesiva. No intente realizar cortes
demasiado profundos. Al solicitar en exceso el disco
tronzador éste es mas propenso a ladearse, bloquearse,
a ser rechazado, o a romperse.

Si el disco tronzador se bloquea, o si tuviese que
interrumpir su trabajo, desconecte la herramienta eléctrica
y manténgala en esa posicidn, sin moverla, hasta que el
disco tronzador se haya detenido por completo. Jamas
intente sacar el disco tronzador en marcha de la ranura de
corte, ya que ello podria provocar un rechazo. Investigue y
subsane la causa del bloqueo.

No intente proseguir el corte, estando insertado el disco
tronzador en la ranura de corte. Una vez fuera de la ranura
de corte, espere a que el disco tronzador haya alcanzado las
revoluciones maximas, y prosiga entonces el corte con cautela.
En caso contrario el disco tronzador podria bloguearse, salirse
de la ranura de corte, o resultar rechazado.

Soporte las planchas u otras piezas de trabajo
grandes para reducir el riesgo de bloqueo o rechazo del
disco tronzador. Las piezas de trabajo grandes tienden a
curvarse por su propio peso. La pieza de trabajo debera
apoyarse desde abajo a ambos lados tanto cerca de la
linea de corte como en los bordes.

Proceda con especial cautela al realizar recortes “por
inmersion” en paredes o superficies similares. El disco
tronzador puede ser rechazado al tocar tuberias de gas o
agua, conductores eléctricos, u otros objetos.

Instrucciones de seguridad adicionales

Coléquese unas gafas de proteccion.

Utilice unos aparatos de exploracion adecuados
para detectar posibles tuberias de agua y gas o cables
eléctricos ocultos, o consulte a la compania local que le
abastece con energia. El contacto con cables eléctricos
puede electrocutarle o causar un incendio. Al dafar las
tuberias de gas, ello puede dar lugar a una explosion. La
perforacion de una tuberia de agua puede redundar en
dafios materiales o provocar una electrocucion.

Al trabajar piedra utilice un equipo para aspiracion de
polvo. El aspirador empleado debera ser adecuado para
aspirar polvo de piedra. La utilizacién de estos equipos
reduce los riesgos derivados del polvo.

Trabajar sobre una base firme sujetando la herramienta
eléctrica con ambas manos. La herramienta eléctrica es
guiada de forma mas segura con ambas manos.

Asegure la pieza de trabajo. Una pieza de trabajo
fijlada con unos dispositivos de sujecion, o en un tornillo
de banco, se mantiene sujeta de forma mucho mas segura
que con la mano.

No utilice la herramienta eléctrica si el cable esta
dafiado. No toque un cable dafiado, y desconecte el
enchufe de la red, si el cable se dafia durante el trabajo. Un
cable dafiado comporta un mayor riesgo de electrocucion.

Informacion de seguridad adicional

Compruebe que la tension de la fuente de alimentacion

12

sea la misma que la indicada en la placa de caracteristicas.
La herramienta dispone de un cable de dos conductores y
de un enchufe.
Desconecte el enchufe de la toma de corriente antes

de realizar cualquier ajuste o reparacion.

Riesgos residuales

Aunque la herramienta eléctrica se utilice de la

forma indicada, resulta imposible eliminar todos
los factores de riesgo residual. Pueden plantearse los
siguientes riesgos derivados de la fabricacién y el disefio
de la herramienta eléctrica:
- Dafios pulmonares si no se utiliza una mascarilla
antipolvo eficaz.
- Dafios auditivos sino se utiliza una proteccion auditiva
eficaz.
- Dafios a la salud derivados de la emision de
vibraciones si la herramienta eléctrica se utiliza durante un
largo periodo de tiempo, 0 si no se maneja y mantiene de
forma adecuada.

jATENCION! Esta herramienta eléctrica genera un

campo electromagnético durante su funcionamiento. Este
campo puede, en algunas circunstancias, interferir con
implantes médicos activos o pasivos. Para reducir el riesgo
de lesiones graves o letales, las personas con implantes
médicos deben consultar a sus médicos y al fabricante del
implante antes de utilizar esta maquina.

c E DECLARACION DE CONFORMIDAD
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Nombre comercial del fabricante:
INTERSKOL POWER TOOLS S.L.
Direccion completa del fabricante

Ctra. de Sant Joan de les Abadesses, s/n
17500 RIPOLL (Girona) ESPANA
Nombre y direccion de la persona
(establecida en la Comunidad) que
completo la ficha técnica:

Jordi Carbonell, Santiago Lopez

Ctra. de Sant Joan de les Abadesses, s/n
17500 RIPOLL (Girona) ESPANA
Nombre del producto: Rozadora

Nombre comercial: Rozadora

Modelo: SD230/2200; SD230/2600E
Tipo: Herramientas eléctricas

Numero de serie: consulte la etiqueta de
la herramienta

Cumple con todas las disposiciones
pertinentes de las Directivas 2006/95/CE,
2006/42/CE, 2004/108/CE, 2002/96/CE,
2002/95/CE, 2009/251/CE

Declaramos ~ bajo  nuestra  sola
responsabilidad que los productos marca
FELISATTI descritos en este manual
SD230/2200; SD230/2600E estan en
conformidad con las normas: EN60745-
1, EN60745-2, EN55014-1, EN55014-2,
EN61000-3-2, EN61000-3-3

Jordi Carbonell Santiago Lépez

et

Reservado el derecho de modificaciones técnicas 12/2012
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CARACTERISTICAS TECNICAS

Herramienta eléctrica con categoria de
proteccion II, doble aislamiento

o]

De acuerdo con las normas esenciales
de seguridad aplicables de las directivas
europeas

ce

@

Utilice proteccion ocular

®

Respetar  escrupulosamente las  instrucciones
contenidas en este manual, leerlo con atencién y tenerlo
a mano para eventuales controles de las partes indicadas.

Si se utiliza la maquina con cuidado y se cumple el
normal mantenimiento, su funcionamiento sera prolongado.

Las funciones y el uso de la herramienta que usted
compr6 son solo y exclusivamente aquellas indicadas en
este manual. Esta totalmente prohibido cualquier otro
uso de la herramienta.

ILUSTRACIONES
DESCRIPCION (Ver figuras indicadas)

Utilice proteccion ocular, auditiva, respiracion

1 Interruptor de conexién/desconexion (fig.1)

2 Boton de blogueo del husillo (fig.1)

3 Tornillo de sujecion del soporte de la empufiadura
adicional (fig.1)

4 Rodillos (fig.1)

5 Empufiadura adicional (fig.1) (anti-vibracién para
SD230/2600E)

6 Laproteccion (fig.1)

7 Boquilla de aspiracion (fig.1)

8  El boton bloqueo pufio (fig.1)

9  Empufiadura (zona de agarre aislada) (fig.1)

10 Tornillo (fig.2)

11 Palanca de sujecion para ajuste del tope de
profundidad (fig.2)

12 Escala de profundidad de corte (fig.2)

13 Tapa proteccion (fig.2)

EQUIPO DOTACION DE LA MAQUINA

Rozadora
Disco de tronzar diamantado

Rozadora SD230/2200 SD230/2600E
Tension nominal V~ 230
Frecuencia nominal Hz 50-60
Potencia absorbida nominal W 2200 2600
Revoluciones en vacio min” 4500 6600
Diametro de discos tronzadores diamantados, max. mm 230
Diametro del orificio mm 222
Profundidad de la roza mm 20-65
Ancho de la roza mm 3-41
Peso seguin EPTA-Procedure 01/2003 kg 9.8 | 9.9
- ~Arandelas distanciadoras (6 mm - 4 piezas, 4 mm -
i}; Lea las instrucciones de funcionamiento piezas)

Tuerca de fijacién

Llave de dos pivotes para tuerca de fijacion

Manual de instrucciones de servicio con Instrucciones
de seguridad

Documento de garantia

DESCRIPCION ABREVIADA

La herramienta eléctrica ha sido disefiada para operar
con el soporte guia sobre una base firme, en combinacion
con un aspirador para la clase de polvo M, para tronzar o
hacer rozas sin la aportacién de agua, predominantemente
en materiales minerales como, p. €j., hormigdn armado,
ladrillo y pavimentos

ANTES DE USAR ESTA HERRAMIENTA

ATENCION! Antes de cualquier manipulacién en la
herramienta eléctrica, sacar el enchufe de red de la toma
de corriente.

1. Dispositivo de aspiracion de polvo

El polvo de ciertos materiales como, pinturas que
contengan plomo, ciertos tipos de madera y algunos
minerales y metales, puede ser nocivo para la salud. El
contacto y la inspiracion de estos polvos pueden provocar
en el usuario o en las personas circundantes reacciones
alérgicas y/o enfermedades respiratorias. Ciertos polvos
como los de roble, encina y haya son considerados
como cancerigenos, especialmente en combinacion con
los aditivos para el tratamiento de la madera (cromatos,
conservantes de la madera). Los materiales que
contengan amianto solamente deberan ser procesados
por especialistas.

- A ser posible utilice un equipo para aspiracion de
polvo.

- Observe que esté bien ventilado el puesto de trabajo.
- Se recomienda una mascarilla protectora con un filtro
de la clase P2.

Observe las prescripciones vigentes en su pais sobre
los materiales a trabajar. El aspirador empleado debera
ser adecuado para aspirar polvo de piedra. FELISATTI
le ofrece unos aspiradores adecuados. La herramienta
eléctrica puede conectarse directamente a la toma de
corriente de un aspirador universal FELISATTI de conexion
automatica a distancia. Este se conecta automaticamente
al conectar la herramienta eléctrica.

2. Indicaciones para la utilizacion de rozadoras

Observe las siguientes indicaciones para reducer la
emision de polvo al trabajar.

- Solamente combine la rozadora con un aspirador
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para la clase de segln recomendacion FELISATTI. Una
combinacion diferente puede suponer una peor aspiracion
y separacion del polvo.

- Observe las indicaciones en las instrucciones de
manejo del aspirador referentes al mantenimiento y
limpieza del mismo y de los filtros. Vacie inmediatamente
un depdsito de polvo lleno. Limpie con regularidad los
filtros del aspirador e insértelos siempre completamente
en el aspirador.

- Unicamente utilice las mangueras de aspiracion
previstas por FELISATTI. No modifique la manguera de
aspiracion. Si alcanzan a penetrar trozos de material en
la manguera de aspiracion, interrumpa inmediatamente
su trabajo, y limpie la manguera de aspiracion. Preste
atencion a no doblar la manguera de aspiracion.

- Unicamente use la rozadora para realizer aquellos
trabajos para los que ha sido concebida.

- Solamente utilice Utiles en perfecto estado y con buen
filo. La reduccién notable del rendimiento de trabajo es
indicio de que el Util esta desgastado.

- Observe las exigencias generales para puestos de
trabajo en las obras.

- Ventile bien el area de trabajo.

- Asegure que éste despejada el area de trabajo. Al
hacer rozas largas deberd observarse que el aspirador
pueda seguir libremente al aparato, o bien, procurar a
tiempo que el aspirador sea aproximado nuevamente a la
rozadora a medida que va progresando el trabajo.

- Coloquese unos protectores auditivos, gafas de
proteccién, mascarilla antipolvo y, si fuse necesario, unos
guantes. Como mascarilla antipolvo emplee al menos una
semimascara filtradora de particulas de la clase FFP 2.

- Para la limpieza del puesto de trabajo utilice un
aspirador apropiado. No barra el polvo, ya que haria que
se levante.

3. Montaje de la empuiadura adicional 5

Una vez aflojado el tornillo de sujecion 3 el soporte
de la empufiadura adicional deja adaptarse a la respectiva
posicion de trabajo.

Al apretar el tornillo de sujecién 3 preste atencion
a que las cuatro espigas de fijacion del soporte de la
empufiadura adicional queden alojadas en los taladros de
la caperuza protectora.

Para la maquina SD230/2600E se utiliza el pufio auixiliar
con la funcién de proteccion de la vibracion .

4.Ajuste del puiio 9

El puiio 9 puede cambiar de angulo hasta 90° a la
derecha y a la izquierda de la carcasa de la maquina .

Esto hace que el uso de la maquina sea mas comodo
ya que junto al pufio se cambia la posicion del interruptor.
El angulo del pufio se cambia de la seguiente manera:

- Apretar el boton bloqueo pufio 8 .Sin dejar de apretar
?oton girar el pufio 9 ala derecha o a la izquierda hasta el
inal .

- Paragirar el pufio a la posicion inicial hay que repetir
la operacion girando el pufio en el sentido contrario.

5. Montaje del disco de tronzar diamantado

ATENCION! Al montar o sustituir discos tronzadores
diamantados se recomienda emplear guantes de
proteccion.

ATENCION! Los discos tronzadores diamantados
pueden ponerse muy calientes al trabajar; espere a que se
enfrien antes de tocarlos.

- Poner la maquina de un lado de la manera que se vea
la tapa de la proteccion 13.
- Quitar 4 tornillos 10 de la tapa.
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- Quitar la tapa de la proteccion

- Apretar el boton blogue eje portabrocas 2

- Aflojar la brida sujeccion con una llave y quitarla
del eje portabrocas.Quitar los anillos distancia del eje
portabrocas.Quitar el polvo del eje portabrocas y de los
componentes montados.

Elancho de la roza resulta de la cantidad de arandelas

distanciadoras colocadas entre ambos discos tronzadores
diamantados més el ancho de corte de estos mismos. El
ancho de la roza se calcula de la siguiente manera: Ancho
de laroza = grosor del paquete de arandelas distanciadoras
+ ancho de los discos tronzadores diamantados. El ancho
admisible de la roza se indica en el apartado “Datos
técnicos”. Ud. puede emplear la herramienta eléctrica con
uno o dos discos tronzadores diamantados.
- Inserte la brida de apoyo en el husillo. El arrastrador
de la brida de apoyo debera quedar correctamente alojado
en el husillo. Introduzca el disco tronzador diamantado y
las arandelas distanciadoras en la brida de apoyo.

ATENCION! Independientemente del ancho de laroza
deseado deberan montarse siempre todas las arandelas
distanciadoras suministradas. De lo contrario puede que
el disco tronzador diamantado llegue a aflojarse durante el
funcionamiento y cause un accidente.

ATENCION! Cantidad de arandelas distanciadoras
precisadas: unidades de 4 mm de grosor y unidades de
6 mm de grosor Entre discos tronzadores diamantados
debera ir montada como minimo una arandela distanciadora
. Al montar los discos tronzadores diamantados, observe
que la flecha de direcciéon de los mismos coincida con
el sentido de giro de la herramienta eléctrica (ver flecha
marcada en el cabezal del aparato).

- Accione el botdn de bloqueo del husillo 2 para retener
el husillo.

- Enrosque la tuerca de fijacion y apriétela con la llave
de dos pivotes.

- Poner la tapa a la proteccion.

- Fijar con 4 tornillos 10.

Observacion: En caso de trabajar con discos
tronzadores diamantados sustituya siempre los a la vez

6. Puesta en marcha

Antes de usar la herramienta, cerciorarse de que la
tension de la red sea correcta: La indicacion de tension en
la placa de caracteristicas debe coincidir con la tension de
red. Los aparatos a 230V pueden conectarse también a
una tension de red de 220V.

PUESTA EN FUNCIONAMIENTO

1. Preseleccion de la profundidad de corte

ATENCION! La preseleccion de la profundidad de
corte solamente deberé realizarse con la herramienta
eléctrica desconectada.

Afloje la palanca de fijacion 11 y ajuste la profundidad
de corte deseada segun la escala de profundidad de corte
12. Seguidamente, vuelva a apretar la palanca de fijacion
1.

2. Conexion/desconexion

Antes de ponerla en marcha deposite la herramienta
eléctrica sobre ambos rodillos posteriores 4, inclinandola
hacia atrds de manera que los discos tronzadores
diamantados no alcancen a tocar la pieza de trabajo. De no
ser asi, los discos tronzadores diamantados podrian llegar
a tocar la pieza de trabajo y hacerle perder el control sobre
la herramienta eléctrica al conectarla.

Para la puesta en marcha de la herramienta
eléctrica empuje hacia delante el interruptor de conexion/



desconexidn 1y presionelo a continuacion.

Para enclavar el interruptor de conexion/desconexion
1 estando éste accionado, empuje mas hacia delante el
interruptor de conexién/desconexion 1.

Para desconectar la herramienta eléctrica suelte el
interruptor de conexidn/desconexion 1, o en caso de estar
enclavado con la tecla, presione brevemente y suelte a
continuacion el interruptor de conexion/desconexion 1.

3. Proteccion contra sobrecarga

En caso de una sobrecarga se detiene el motor.
Deje funcionar en vacio, a las revoluciones maximas, la
herramienta eléctrica durante aprox. 30 segundos, para
que se refrigere.

4. Proteccion contra rearranque

La proteccion contra rearranque evita la puesta en
marcha accidental de la herramienta eléctrica tras un corte
de la alimentacion eléctrica.

Para la nueva puesta en marcha coloque el interruptor
de conexidn/desconexion 1 en la posicion de desconexion,
y conecte de nuevo la herramienta eléctrica.

Observacion:  Verifique con regularidad el
funcionamiento correcto de la proteccion contra rearranque
sacando el enchufe de la red durante el funcionamiento, y
a continuacion, vuelva a conectarlo.

5. Constant electronic

El SD230/2600E es equipado con un circuito
electronico que permite mantener constante el nimero
de revoluciones del motor en cualquier condicion de
trabajo, por lo tanto Vs. labor se cumplira siempre en las
condiciones mas favorables.

INSTRUCCIONES PARA LA OPERACION

ATENCION! No sobrecargue la herramienta eléctrica
de tal manera que llegue a detenerse.

ATENCION! Fijar la pieza de trabajo, a no ser que se
mantenga en una posicion firme por su propio peso.

ATENCION! La herramienta eléctrica solamente
debera utilizarse para hacer rozas sin la aportacion de

a.
ATENCION! Siempre guie la herramienta eléctrica
sujetandola por ambas empufiaduras. No sujete ni guie
la herramienta eléctrica agarrandola por el codo de
aspiracion.
- Ajuste la profundidad de corte segun apartado
“Preseleccion de la profundidad de corte”. Para compensar
las irregularidades obtenidas al desprender la parte central,
debera preseleccionarse una profundidad de corte aprox. 3
mm mas profunda que el fondo de la roza prevista.
— Deposite la herramienta eléctrica sobre ambos
rodillos posteriores 4, inclinandola hacia atras de manera
que los discos tronzadores diamantados no alcancen a
tocar la pieza de trabajo.
- Conecte la herramienta eléctrica y vaya profundizando
lentamente el Util en el material.
- Guie la herramienta eléctrica con un avance
moderado, adecuado al tipo de material a trabajar,
sujetandola por ambas empufiaduras.
- La herramienta eléctrica debera guiarse siempre a
contramarcha. En caso contrario, puede ocurrir que ésta
sea impulsada de manera incontrolada fuera de la ranura
de corte.
- Esposible guiar la herramienta eléctrica en el sentido
de corte tanto empujando como tirando de ella. Las
rozas verticales se realizan con facilidad arrastrando la
herramienta eléctrica desde arriba hacia abajo.
- Una vez finalizado el trabajo saque de la roza los
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discos tronzadores diamantados con el motor en marcha.
-  Desconecte la herramienta eléctrica. Después de
desconectar el aparato no trate de frenar el disco de
tronzar diamantado presionandolo lateralmente.

No es posible efectuar rozas curvas, ya que los discos
tronzadores diamantados se atascarian en la pieza de
trabajo.

RUIDO Y VIBRACION

La herramienta ha sido proyectada y construida
para reducir al minimo los ruidos, a pesar de esto en
especiales condiciones el nivel de ruido maximo en el
sitio de trabajo podria ser superior a 85 dBA. En este
caso el operador debe protegerse del ruido excesivo
por medio de la utilizacion de protectores auditivos.

Los niveles de ruido y vibracion de la maquina,
medidos seguin lanorma EN 60745, se elevan normalmente
a

SD230/2200 | SD230/2600E

Nivel de presion acustica, 99

dB(A)

Tolerancia K, dB(A) 3

Nivel de potencia acustica, 10

dB(A)

Tolerancia K, dB(A) 3

Nivel total de vibraciones 85

a,, m/s? '

Tolerancia K, m/s? 15

iSe han de usar protectores auditivos!

jATENCION! EI nivel de vibracién indicado en
estas instrucciones se ha determinado de acuerdo con
un procedimiento de medicion estandar especificado en
la norma EN60745, y se puede utilizar para comparar
dispositivos. Los diferentes usos del dispositivo dan lugar
a distintos niveles de vibracion, y en muchos casos pueden
sobrepasar los valores indicados en estas instrucciones.
Es facil subestimar la carga de vibracién si la herramienta
eléctrica se utiliza regularmente en circunstancias
particulares.

Nota. Si desea realizar una evaluacion precisa de las
cargas de vibracion experimentadas durante un periodo
de trabajo concreto, también deberéa tener en cuenta los
periodos de tiempo intermedios en los que el dispositivo
esta apagado o en funcionamiento, pero no realmente en
uso. Esto puede suponer una carga de vibracion mucho
mas baja durante todo el periodo de trabajo.

ACCESORIOS

Los accesorios y sus correspondientes nimeros para
pedido, estan reflejados en nuestros catélogos.

MANTENIMIENTO Y CUIDADOS

{ATENCION! Desconecte siempre el enchufe antes
de llevar a cabo cualquier trabajo en la maquina.
- Inspeccion de la herramienta: La utilizacion de un 0til
de desbastar o tronzar gastado disminuira la eficiencia de
trabajo y podria causar desperfectos en el motor.
- Inspeccionar los tornillos de montaje: Regularmen-te
inspeccionar todos los tornillos de montaje y asegurarse
de que estén apretados firmemente. Si cualquier tornillo
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estuviera suelto, volver a apretarlo inmediatamente. El no
hacer esto provocaria un riesgo serio.

- Mantenimiento del motor: Prestar el mayor cuidado y
asegurarse de que el bobinado del motor no se dafie y/o se
humedezca con aceite o0 agua.

- Mantener siempre libres y limpias las aberturas de
ventilacion.

- Limpiar esmeradamente la maquina después de
utilizar-la. Soplar regularmente el motor con aire a presion.
- Comprobar que el cable de toma de corriente esté en
buen estado y, en caso contrario, acudir a un centro de
asistencia técnica para que lo sustituyan.

- Sustitucién de las escobillas: Las escobillas deben
sustituirse al cabo de unas 150-200 horas de trabajo o
bien cuando su longitud sea inferior a 10 mm. Para ello,
debe acudir a un centro de asistencia autorizado para que
efectlie el cambio. Recomendamos que en cada segundo
cambio de escobillas, entregue la maquina a uno de
nuestros Servicios de Asistencia Técnica para una revision
de limpieza y engrase general.

- Solo se deben utilizar accesorios y piezas de repuesto
Felisatti. Piezas cuyo recambio no esté descrito en estas
instrucciones de uso, deben sustituirse en un centro de
asistencia técnica Felisatti (Consulte el folleto Garantia /
irecciones de Centros de Asistencia Técnica).

GARANTIA

Ver condiciones generales de concesion de Garantia
en impreso anexo a estas instrucciones.

ELIMINACION

iNo se deshaga de las herramientas eléctricas a
través de los contenedores de basura
doméstica!

—

De acuerdo con la directriz europea 2002/96/CE
referente a los residuos de los equipamientos eléctricos
y electrénicos y a la conversion en el derecho nacional,
las herramientas eléctricas usadas deben ser separadas
y deben estar sujetas a un reciclaje que respete el medio
ambiente.
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Traduction des consignes originales

NORMES GENERALES DE SECURITE

ATTENTION! Lire toutes les instructions. Ne
pas se conformer a toutes les instructions
énumérées ci-dessous peut donner lieu a des
secousses électriques, des incendies et/ou des lésions
sérieuses. Le terme «outil électrique» de tous les
avertissement énumérés ci-dessous se réfere aux outils
électriques actionnés au moyen d'un raccordement au
réseau (par cable) ou actionnés par batterie (sans cable).

CONSERVER CES INSTRUCTIONS

1) Zone de travail

a) Maintenir la zone de travail propre et bien
éclairee. Les zones encombrées et sombres peuvent
provoquer des accidents.

b) Ne pas actionner d’outils électriques dans des
atmosphéres explosives, par exemple en présence
de liquides, gaz ou poudres infl ammables. Les outils
électriques créent des étincelles qui peuvent provoquer la
mise a feu de poudre ou des fumées.

c) Maintenir les enfants et les passants a distance
pendant I'actionnement d’un outil électrique. Les
distractions peuvent faire perdre le contréle de I'outil.

2) Sécurité électrique

a) La fi che de I'outil électrique doit correspondre
a la prise. Ne jamais modifi er la fi che en aucune fagon.
Ne pas utiliser de fi ches adaptatrices avec des outils
électriques dotés de mise a la terre (a la masse). Des
fi ches non modifi ées et des prises correspondantes
réduisent le risque de secousse électrique.

b) Eviter le contact du corps avec les surfaces
mises a laterre ou a lamasse tels que tubes, radiateurs,
cuisines et réfrigérateurs. Si le corps est a terre ou a la
masse, le risque de secousse électrique augmente.

c) Ne pas exposer les outils électriques a la
pluie et ne pas les utiliser dans des endroits un outil
électrique augmente le risque de secousse électrique.

d) Ne pas maltraiter le cable. Ne jamais utiliser le
cable pour transporter, tirer ou débrancher de la prise
de réseau l'outil électrique. Maintenir le cable a distance
de la chaleur, de I'huile, de bords coupants ou de piéces
en mouvements. Des cables endommagés ou entortillés
augmentent le risque de secousse électrique.

e) Quand on actionne un outil électrique a
Pextérieur, utiliser un cable d’extension adapté a
l'utilisation en extérieur. L'utilisation d’'un cable adapté
réduit le risque de secousse électrique.

f) Si l'usage d’un outil dans un emplacement
humide est inévitable, utiliser une alimentation
protégée par un dispositif a courant différentiel
résiduel (RCD). L'usage d’'un RCD réduit le risque de choc
électrique.

3) Sécurité personnelle

a) Ne jamais se distraire, controler ce qu'on est
en train de faire et faire preuve de bon sens quand on
actionne des outils électriques. Ne pas actionner Ioutil
quand on est fatigué ou sous I'infl uence de drogues,
d’alcool ou de médicaments. Un moment de distraction
pendant l'actionnement d'outils électriques peut donner
lieu a de sérieuses lésions personnelles.

b) Utiliser des équipements de sécurité. Toujours
porter des protections pour les yeux. Lutilisation
appropriée d'équipements de sécurité tels que masques
anti-poussiéres, chaussures de sécurité antidérapantes,
casque de sécurité, ou de protections pour les oreilles
réduit la possibilité de subir des lésions personnelles.

c) Eviter les mises en marche accidentelles.
S'assurer que linterrupteur est en position Off avant de
le raccorder au réseau électrique. Transporter les outils
électriques avec le doigt sur l'interrupteur ou les raccorder
au réseau avec l'interrupteur en position On peut provoquer
des accidents.

d) Enlever toute clé de réglage avant d’allumer
l'outil électrique. Une clé laissee fi xée a une partie
pivotante de l'outil électrique peut provoquer des lésions
personnelles.

e) Ne pas se déséquilibrer. Toujours conserver
une position et un équilibre appropriés. Ceci permet
de mieux contréler 'outil électrique dans des situations
imprévues.

f) S’habiller de fagon appropriée. Ne pas porter de
vétements larges ou des bijoux. Garder les cheveux,
les vétements et les gants éloignés des parties en
mouvement. Les vétements larges, les bijoux ou les
cheveux longs peuvent se prendre dans les parties en
mouvement.

g) S'il est prévu de raccorder a I'installation des
dispositifs pour I'extraction et la récolte de poussiére,
s’assurer qu’ils soient raccordés et utilisés de fagon
appropriée. L utilisation de ces dispositifs peut réduire les
risques liés a la poussiere.

4) Utilisation et entretien des outils électriques

a) Ne pas forcer l'outil électrique. Utiliser I'outil
électrique adapté a lopération a effectuer. Loutil
électrique approprié permet d'effectuer le travail avec une
plus grande effi cacité et une plus grande sécurité sans
étre contraint de dépasser les parametres d'utilisation
prévus.

b) Ne pas utiliser I'outil électrique si I'interrupteur
de mise en marche et d’extinction ne s’actionne pas
correctement. Tout outil électrique qui ne peut pas étre
contrdlé par l'interrupteur est dangereux et doit étre soumis
a des réparations.

c) Déconnecter la fi che du réseau d’alimentation
avant d’effectuer tout réglage, changer les accessoires
ou ranger les outils électriques. Ces mesures de
sécurité préventive réduisent le risque de mise en route
accidentelle de l'outil électrique.

d) Ranger les outils électriques inutilisés hors de
portée des enfants et ne pas en permettre Iutilisation a
des personnes inexpérimentées ou qui ne connaissent
pas ces instructions. Les outils électriques sontdangereux
s'ils sont utilisés par des personnes inexpérimentées.

e) Effectuer I'entretien nécessaire sur les outils
électriques. Vérifier le possible mauvais alignement
ou le blocage des parties en mouvement, la cassure
des piéces ou tout autre condition qui pourrait infl
uencer le fonctionnement des outils électriques. S'il
est endommagé, faire réparer I'outil électrique avant de
I'utiliser. De nombreux accidents sont justement provoqués
par le mauvais état d’entretien des outils électriques.

f) Conserver propres et aiguisés les outils de
découpage. Des outils de découpage en bon état
d'entretien et avec des bords de découpage aiguisés
risquent les blocages avec une moindre probabilité et sont
plus faciles a contréler.

g) Utiliser I'outil électrique, les accessoires et les
pointes etc., en se conformant avec ces instructions
et a la fagon prévue pour le type particulier d’outil
électrique, en tenant compte des conditions de
travail et de I'opération a effectuer. L'utilisation de
I'outil électrique pour des opérations différentes de celles
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prévues peut donner lieu a des situations dangereuses.

5) Assistance

a) Faire réparer I'outil électrique uniquement par
des techniciens qualifi és et utiliser uniquement des
piéces de rechange identiques. Ceci garantit la sécurité
constante de I'outil électrique.

AVERTISSEMENT!

Lisez toutes les consignes de sécurité et les
instructions, méme celles qui se trouvent dans la Mode
d'emploi.

CONSIGNES SPECIFIQUES DE SECURITE

Utiliser I'outil électrique uniquement avec le protecteur
en place. Le protecteur doit étre solidement fixé a l'outil
électrique et placé en vue d'une sécurité maximale, de sorte
que l'opérateur soit exposé le moins possible a la meule a
trongonner. Le protecteur permet de protéger l'opérateur
des fragments cassés et d'un contact accidentel avec la
meule a trongonner.

N'utiliser que des meules a trongonner diamantées
pour votre outil électrique. Le simple fait que I'accessoire
puisse étre fixé a votre outil électrique ne garantit pas un
fonctionnement en toute sécurité.

La vitesse assignée de I'accessoire doit étre au moins
égale a la vitesse maximale indiquée sur I'outil électrique.
Les accessoires fonctionnant plus vite que leur vitesse
assignée peuvent se rompre et voler en éclat.

Les meules a trongonner diamantées ne doivent étre
utilisées que pour les applications recommandées. P. ex.
. ne pas meuler avec le c6té de la meule a trongonner.
Les meules a trongonner sont destinées au meulage
périphérique. L'application de forces latérales a ces meules
peut les briser en éclats.

Toujours utiliser des flasques de meule non
endommagés qui sont de taille et de forme correctes pour
la meule a trongonner que vous avez choisie. Des flasques
de meule appropriés supportent la meule a trongonner
réduisant ainsi la possibilit¢ de rupture de la meule a
trongonner.

Le diametre extérieur et [I'épaisseur de votre
accessoire doivent se situer dans le cadre des
caractéristiques de capacité de votre outil électrique. Les
accessoires dimensionnés de fagon incorrecte ne peuvent
pas étre protégés ou commandés de maniére appropriée.

La taille du mandrin des meules a trongonner, flasques
ou tout autre accessoire doit s'adapter correctement a
I'arbre de 'outil électrique. Les accessoires avec alésages
centraux ne correspondant pas aux éléments de montage
de loutil électrique seront en déséquilibre, vibreront
excessivement, et pourront provoquer une perte de
contrle.

Ne pas utiliser d'accessoire endommagé. Avant
chaque utilisation examiner les accessoires pour détecter
la présence éventuelle de copeaux et fissures. Si l'outil
électrique ou l'accessoire a subi une chute, examiner
les dommages éventuels ou installer un accessoire non
endommagé. Apres avoir controlé et monté I'accessoire,
se tenir soi-méme ainsi que les personnes se trouvant a
proximité a distance du niveau de I'accessoire en rotation
et laisser tourner l'outil électrique a la vitesse maximale
pendant une minute. Les accessoires endommagés seront
normalement détruits pendant cette période d’essai.

Porter un équipement de protection individuelle.
En fonction de I'application, utiliser un écran facial, des
lunettes de sécurite ou des verres de sécurité. Le cas
échéant, utiliser un masque antipoussieres, des protections
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auditives, des gants et un tablier capables d'arréter les
petits fragments abrasifs ou des piéces a usiner. La
protection oculaire doit étre capable d'arréter les débris
volants produits par les diverses opérations. Le masque
antipoussiéres ou le respirateur doit étre capable de filtrer
les particules produites par vos travaux. L'exposition
prolongée aux bruits de forte intensité peut provoquer une
perte de I'audition.

Maintenir les personnes présentes a une distance de
sécurité par rapport a la zone de travail. Toute personne
entrant dans la zone de travail doit porter un équipement
de protection individuelle. Des fragments de piéce a
usiner ou d’un accessoire cassé peuvent étre projetés et
provoquer des blessures en dehors de la zone immédiate
d’opération.

Tenir Toutil uniquement par les surfaces de
préhension isolantes, pendant les opérations au cours
desquelles I'accessoire coupant peut étre en contact
avec des conducteurs cachés ou avec son propre cable.
Le contact de I'accessoire coupant avec un fil «sous
tension» peut également mettre «sous tension» les parties
métalliques exposées de l'outil électrique et provoquer un
choc électrique sur 'opérateur.

Placer le cable éloigné de I'accessoire de rotation. Si
vous perdez le controle, le cable peut étre coupé ou subir
un accroc et votre main ou votre bras peut étre tiré dans
I'accessoire de rotation.

Ne jamais reposer loutil électrique avant que
I'accessoire n'ait atteint un arrét complet. L'accessoire
de rotation peut agripper la surface et arracher I'outil
électrique hors de votre controle.

Ne pas faire fonctionner I'outil électrique en le portant.
Un contact accidentel avec I'accessoire de rotation pourrait
accrocher vos vétements et attirer I'accessoire sur vous.

Nettoyer régulierement les orifices d’aération de I'outil
électrique. Le ventilateur du moteur attirera la poussiére
a lintérieur du boitier et une accumulation excessive de
poudre de métal peut provoquer des dangers électriques.

Ne pas faire fonctionner l'outil électrique a proximité
de matériaux inflammables. Des étincelles pourraient
enflammer ces matériaux.

Ne pas utiliser daccessoires qui nécessitent
des réfrigérants fluides. Lutilisation d’eau ou d'autres
réfrigérants fluides peut aboutir a une électrocution ou un
choc électrique.

Rebonds et mises en garde correspondantes

Le rebond est une réaction soudaine au pincement
ou a I'accrochage d’une meule rotative, d'un patin d’appui,
d’'une brosse ou de tout autre accessoire. Le pincement ou
I'accrochage provoque un blocage rapide de I'accessoire
en rotation qui, a son tour, contraint I'outil électrique hors
de contréle dans le sens opposé de rotation de I'accessoire
au point de grippage.

Maintenir fermement l'outil électrique et placer votre
corps et vos bras pour vous permettre de résister aux
forces de rebond. Toujours utiliser une poignée auxiliaire,
le cas échéant, pour une maitrise maximale du rebond
ou de la réaction de couple au cours du démarrage.
L'opérateur peut maitriser les couples de réaction ou les
forces de rebond, si les précautions qui s'imposent sont
prises.

Ne jamais placer votre main & proximité de 'accessoire
en rotation. L'accessoire peut effectuer un rebond sur votre
main.

Ne pas vous placer dans la zone ou l'outil électrique
se déplacera en cas de rebond. Le rebond pousse I'outil



dans le sens opposé au mouvement de la meule au point
d’accrochage.

Apporter un soin particulier lors de travaux dans les
coins, les arétes vives etc. Eviter les rebondissements
et les accrochages de I'accessoire. Les coins, les arétes
vives ou les rebondissements ont tendance a accrocher
I'accessoire en rotation et a provoquer une perte de
contréle ou un rebond.

Ne pas fixer de chaine coupante ni de lame de scie
dentée. De telles lames provoquent des rebonds fréquents
et des pertes de controle.

Ne pas « coincer » la meule a trongonner ou ne pas
appliquer une pression excessive. Ne pas tenter d’exécuter
une profondeur de coupe excessive. Une contrainte
excessive de la meule augmente la charge et la probabilité
de torsion ou de blocage de la meule dans la coupe et la
possibilité de rebond ou de rupture de la meule.

Lorsque la meule se bloque ou lorsque la coupe est
interrompue pour une raison quelconque, mettre I'outil
électrique hors tension et tenir l'outil électrique immobile
jusqu'a ce que la meule soit a 'arrét complet. Ne jamais
tenter d’enlever la meule a trongonner de la coupe tandis
que la meule est en mouvement sinon le rebond peut se
produire. Rechercher et prendre des mesures correctives
afin d'empécher que la meule ne se grippe.

Ne pas reprendre I'opération de coupe dans la piéce
a usiner. Laisser la meule atteindre sa pleine vitesse et
rentrer avec précaution dans le trongon. La meule peut se
coincer, venir chevaucher la piece a usiner ou effectuer un
rebond si 'on fait redémarrer I'outil électrique dans la piéce
a usiner.

Prévoir un support de panneaux ou de toute piéce
a usiner surdimensionnée pour réduire le risque de
pincement et de rebond de la meule. Les grandes piéces
a usiner ont tendance a fléchir sous leur propre poids. Les
supports doivent étre placés sous la piéce a usiner prés
de la ligne de coupe et prés du bord de la piéce des deux
cotés de la meule.

Soyez particulierement prudent lorsque vous faites
une «coupe en retraity dans des parois existantes ou
dans d'autres zones sans visibilité. La meule saillante
peut couper des tuyaux de gaz ou d'eau, des cablages
électriques ou des objets, ce qui peut entrainer des
rebonds.

Avertissements supplémentaires

Porter des lunettes de protection.

Utiliser des détecteurs appropriés afin de déceler
des conduites cachées ou consulter les entreprises
d'approvisionnement locales. Un contact avec des
lignes électriques peut provoquer un incendie ou un
choc électrique. Un endommagement d’'une conduite de
gaz peut provoquer une explosion. La perforation d'une
conduite d’eau provoque des dégats matériels et peut
provoquer un choc électrique.

Pour travailler des pierres, utiliser une aspiration de
poussieres. L'aspirateur doit étre agréé pour I'aspiration de
poussieres de pierre. L'utilisation de tels dispositifs réduit
les dangers venant des poussiéres.

Toujours bien tenir l'outil électroportatif des deux
mains et veiller & toujours garder une position de travail
stable. Avec les deux mains, I'outil électroportatif est guidé
de maniére plus s(re.

Bloquer la piéce a travailler. Une piéce a travailler
serrée par des dispositifs de serrage ou dans un étau est
fixée de maniere plus slre que tenue dans les mains.

Ne jamais utiliser un outil électroportatif dont le cable

est endommagé. Ne pas toucher a un cable endommagé
et retirer la fiche du cable d’alimentation de la prise du
courant, au cas ou le cable serait endommagé lors du
travail. Un cable endommagé augmente le risque d’un
choc électrique.

Risques résiduels

Méme si l'outil électrique est utilisé de la fagon

indiquée, il est impossible d’éliminer tous les
facteurs de risque résiduel. Les risques éventuels, dérivés
de la fabrication et de la conception de l'outil électrique,
sont les suivants:
- Problémes pulmonaires, si vous ne portez pas un
masque anti-poussiére efficace.
- Problémes auditifs, si vous ne portez pas une
protection auditive efficace.
- Problémes de santé dérivés de 'émission de vibrations
si vous utilisez 'outil électrique sur une longue période de
temps ou si vous ne le maniez ou ne le maintenez pas de
fagon appropriée.

ATTENTION! Cet outil électrique génere un champ
électromagnétique pendant son fonctionnement. Ce
champ, dans certains cas, peut interférer avec des
implants médicaux actifs ou passifs. Pour réduire le risque
de blessures graves ou mortelles, les personnes avec des
implants médicaux doivent consulter leur médecin et le
fabricant de l'implant avant d'utiliser cette machine.



c DECLARATION DE CONFORMITE

12Nom commercial du fabricant:
INTERSKOL POWER TOOLS S.L.
Adresse complete du fabricant
Ctra. de Sant Joan de les Abadesses, s/n
17500 RIPOLL (Girona) ESPAGNE
Nom et adresse de la personne (établie
dans la communauté) qui a rédigé la fiche
technique:
Jordi Carbonell, Santiago Lépez
Ctra. de Sant Joan de les Abadesses, s/n
17500 RIPOLL (Girona) ESPAGNE
Nom du produit: Rainureuse fraiseuse
Nom commercial: Rainureuse fraiseuse
Modeéle: SD230/2200, SD230/2600E
Type: Outils électriques
Numéro de série: voir I'étiquette de l'outil
Conforme a toutes les dispositions
concernées des directives 2006/95/CE,
2006/42/CE, 2004/108/CE, 2002/96/CE,
2002/95/CE, 2009/251/CE
Nous déclarons sous notre entiere
responsabilité que les produits de la
marque FELISATTI décrits dans ce
manuel $D230/2200, SD230/2600E
sont conformes aux normes: EN60745-1,
EN60745-2-3, EN55014-1, EN55014-2,
EN61000-3-2, EN61000-3-3.

Jordi Carbonell Santiago Lopez

M‘J) /%%é?z

Tout droit de modifications techniques réservé 12/2012




CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

Outil électrique avec catégorie de protection I,

o]

isolement double

Conforme aux normes de  sécurité
c€ fondamentales  issues des  directives

européenne

®
®

Respecter strictement les instructions contenues
dans ce manuel qu'il convient de lire attentivement et de
conserver a portée de main pour d'éventuels controles des
parties indiquées.

Si la machine est utilisée avec soin et son entretien
normalement assuré, son fonctionnement sera prolongé.

Les fonctions et I'utilisation de la machine que vous
avez acquise sont celles indiquées dans ce manuel. Tout
autre usage de la machine est formellement interdit.

ILLUSTRATIONS
DESCRIPTION (Voir dessin)

Utilisez une protection oculaire

Utilisez une protection auditive

Interrupteur Marche/Arrét (Fig.1)

Touche de blocage de la broche (Fig.1)

Vis de blocage pour la fixation de la poignée
upplémentaire (Fig.1)

Rouleaux (Fig.1)

Poignée supplémentaire (Fig.1) (anti-vibration pour
D230/2600E)

Protecteur de roue de meulage (fig.1)

Tubulure d’évacuation des poussieres (Fig.1)

Bouton d'inclinaison de la poignée principale (fig.1)

Poignée principale (Fig.1)
10 Visser (Fig.2)
11 Levier de serrage pour réglage de la butée de
profondeur (Fig.2)
12 Graduation de la profondeur de coupe (Fig.2)
13 Couvercle du protecteur de roue de meulage (fig.2)

EQUIPEMENT DE LA MACHINE

Rainureuse fraiseuse
Clé hexagonale S3

»WN =

(X ENF N R EN

Rainureuse fraiseuse SD230/2200 SD230/2600E
Tension nominale V~ 230
Fréquence nominale Hz 50-60
Puissance nominale w 2200 2600
Vitesse a vide min’! 4500 6600
Diamétre max. disque mm 230
Diameétre de la broche d’entrainement mm 22.2
Profondeur de rainure mm 20-65
Largeur de rainure mm 3-41
Poids suivant EPTA-Procédure 01/2003 kg 9.8 | 9.9
S Cléa ergots“ R
(54 | Lisez les consignes de fonctionnement Rondelles d'écartement (6 mm - 4 piéces, 4 m - 3

pieces)
Meules a trongonner diamantées (2 piéces)
Consignes de sécurité
Garantie

BREVE DESCRIPTION

Equipé d'un support solide avec chariot de guidage et
avec un aspirateur de la classe M, l'outil électroportatif est
congu pour des travaux de trongonnage ou de rainurage
sur des matériaux essentiellement composés de minéraux
tels que béton armé, magonneries ou tapis routiers, sans
utilisation d’eau.

AVANT D’EMPLOYER CETTE MACHINE

AVERTISSEMENT! Avant d'effectuer des travaux sur
I'outil électroportatif, retirez la fiche de la prise de courant.

1. Dispositif d’aspiration de la poussiére

Les poussieres de matériaux tels que peintures
contenant du plomb, certains bois, minéraux ou métaux,
peuvent étre nuisibles a la santé. Toucher ou aspirer les
poussieres peut entrainer des réactions allergiques et/ou
des maladies respiratoires aupres de [I'utilisateur ou de
personnes se trouvant a proximité. Certaines poussiéres
telles que les poussiéres de chéne ou de hétre sont
considérées cancérigénes, surtout en connexion avec des
additifs pour le traitement de bois (chromate, lazure). Les
matériaux contenant de I'amiante ne doivent étre travaillés
que par des personnes qualifiées.

- Sipossible, utilisez une aspiration des poussieres.

- Veillez & bien aérer la zone de travail.

- Il est recommandé de porter un masque respiratoire
de la classe de filtre P2.

Respectez les réglements en vigueur dans votre pays
spécifiques aux matériaux a traiter. L'aspirateur doit étre
agréé pour l'aspiration de poussiéres de pierre. La société
FELISATT vous offer des aspirateurs appropriés. Loutil
électroportatif peut étre branché directement sur la prise
d'un aspirateur universel FELISATT avec commande a
distance. L'aspirateur se met automatiquement en marche
deés que l'outil électroportatif est mis en service.

2. Indications pour l'utilisation de rainureuses
fraiseuses

Respectez les indications suivantes pour réduire les
émissions de poussiéres générées lors des travaux.

— Nutilisez que les combinaisons de rainureuse
fraiseuse et aspirateur de la classe M recommandées par
FELISATTI. D’autres combinaisons peuvent entrainer une
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plus mauvaise puissance de collecte et de séparation des
poussieres.

- Respectez les instructions d'utilisation de I'aspirateur
en ce qui concermne le maintien et le nettoyage de
I'aspirateur y compris des filtres. Videz immédiatement les
bacs de recuperation des poussiéres lorsqu'ils sont pleins.
Nettoyez réguliérement les filtres de I'aspirateur et montez
les filtres toujours complétement dans I'aspirateur.

- Nutilisez que les tuyaux d’aspiration prévus par
FELISATTI. Ne pas manipuler le tuyau d’aspiration. Au cas
ou des pierres pénétreraient dans le tuyau d’aspiration,
interrompez le travail et nettoyez immédiatement le tuyau
d'aspiration. Evitez de plier le tuyau d’aspiration.

- Nutilisez la rainureuse fraiseuse que conformément a
sa conception.

- Nutilisez que des outils coupants et en parfait état.
Un ralentissement perceptible du rythme de travail est un
signe d'usure des outils.

- Respectez les exigences générales pour les endroits
de travail sur les chantiers.

- Veillez & une bonne aération.

- Assurez une zone de travail libre. Pour les rainures
plus longues, I'aspirateur doit pouvoir étre guidé librement
ou bien étre ajusté a temps.

- Utilisez des protections auditives, des lunettes de
protection, un masque antipoussieres et, le cas échéant,
des gants. Utilisez en tant que masque antipoussiéres au
moins un demimasque filtrant de la classe FFP 2.

- Pour nettoyer votre endroit de travail, utilisez un
aspirateur approprié. Ne soulevez pas de la poussiére
déposée en balayant.

3. Montage de la poignée supplémentaire 5
Une fois que la vis de blocage 3 est desserrée, il est
possible d’adapter la fixation de poignée supplémentaire a
la position de travail désirée.

Lors du serrage de la vis de blocage 3, veillez a ce
que les quatre tiges de blocage se trouvant sur la fixation
de la poignée supplémentaire prennent dans les alésages
du capot de protection.

Note: L'outl SD230/2600E comporte une poignée
auxillaire munie d’une foction antivibration.

4. Changement de position de la poignée
principale 9

La poignée peut etre inclinée de 90° a gauche ou
a droite par rapport au corps de l'outil ce qui rend son
utilisation plus confortable car l'interrupeur change aussi
sa position en meme temps avec la poignée.

L'inclinaison de la poignée change de la maniére
suivante:

- appuyer le bouton de fixation d'inclinaison de la
poignée 8. En tenant le bouton appuyé faites tourner au
maximum la poignée 9 a gauche ou a droite;

- afin de mettre la poignée en position initiale répéter
la procédure en faisant tourner la poignée dans un sens
inverse.

5. Montage des meules a trongonner diamantées

AVERTISSEMENT! Il est recommandé de porter des
gants de protection pour le montage et le changement des
meules a trongonner diamantées.

AVERTISSEMENT! Les meules & trongonner
chauffent énormément durant le travail ; ne les touchez
pas avant qu'elles ne se soient complétement refroidies.

- Mettez l'outil sur le coté pour qu'on puisse voir un
couvercle du carter de meule 13.

- Dévissez 4 vis 10 du couvercle.

- Retirez le couvercle du carter de meule.
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- Apuyez le bouton de fixation de l'axe 2.

- Desserez un peu une plaque de fixation avec l'aide de
la clé d'écrou et retirez le. Retirer des roues de séparation
de l'axe. Nettoyer 'axe et les éléments d’assemblage de la
poussiére.

Le nombre des rondelles d’écartement entre les deux

meules a trongonner diamantées et la largeur de coupe
des meules a trongonner diamantées indiquent la largeur
de rainure. La largeur de rainure se calcule comme suit :
Largeur de rainure = épaisseur des rondelles d’écartement
+ largeur des meules a trongonner diamantées. La
largeur de rainure admissible se trouve dans le chapitre «
Caractéristiques techniques ». Vous pouvez utiliser I'outil
électroportatif avec une ou deux disques a trongonner
diamantés.
- Montez la bride porte-outil sur la broche de pongage.
Le flasque d'adaptation de la bride porte-outil doit étre
monté correctement sur la broche de pongage. Montez
la meule a trongonner diamantée et les rondelles
d’écartement sur la bride porteoutil.

ATTENTION! | est nécessaire de monter
toujours toutes les rondelles d'écartement fournies,
indépendamment de la largeur de rainure souhaitée.
Sinon, la meule & trongonner diamantée peut se détacher
lors de la mise en service et causer des blessures.

ATTENTION! Nombre des rondelles nécessaires :
d'une épaisseur de 4 mm chacune et d'une épaisseur de
6 mm chacune Entre meules a trongonner diamantées, au
moins une rondelle d'écartement doit étre montée. Lors du
montage de meules a trongonner diamantées, veiller a ce
que les fleches indiquant le sens de rotation qui se trouvent
sur les meules a trongonner diamantées coincident avec
le sens de rotation de I'outil électroportatif (voir la fleche
indiquant le sens de rotation qui se trouve sur la téte
d’'engrenage).

- Afin de bloquer la broche de pongage, appuyez sur la
touche de blocage de la broche 2.

- Vissez I'écrou de serrage et serrez-le a I'aide de la clé
aergots.

- Installez le couvercle sur le carter de meule.

- Serrez 4 vis 10.

Note: Lors du travail avec 2 meules & trongonner
diamantées, remplacez-les toujours par paires.

6. Mise en service

Avant de se servir de cet outil, s'assurer que la tension
du secteur est correcte : La tension indiquée sur la plaque
signalétique doit coincider avec la tension du secteur. Les
appareils a 230V peuvent également étre branchés sur du
220V.

FONCTIONNEMENT

1. Présélectionner la profondeur de coupe

AVERTISSEMENT La présélection de la profondeur
de coupe ne doit étre effectuée que lorsque [l'outil
électroportatif est mis hors service.

Desserrez le levier de serrage 11 et réglez la
profondeur de coupe souhaitée a I'aide de la graduation de
la profondeur de coupe 12. Ensuite, resserrez le levier de
serrage 11.

2. Mise en Marche/Arrét

Déposez I'outil électroportatif avant la mise en service
sur les deux roulettes arriére 4 de sorte que les disques a
trongonner diamantes ne touchent pas la piéce a travailler.
Les disques a trongonner diamantés risquent sinon de
toucher la piéce et vous pouvez perdre le contréle de I'outil
électroportatif lors de la mise en service.



Pour la mise en service de loutil électroportatif,
poussez linterrupteur Marche/Arrét 1 vers l'avant, puis
appuyez-le.

Pour bloquer linterrupteur Marche/Arrét appuyé 1,
poussez l'interrupteur Marche/Arrét 1 vers I'avant.

Afin  darréter 'outil électroportatif, relachez
l'interrupteur Marche/Arrét 1 ou, s'il est bloqué, appuyez
brievement sur l'interrupteur Marche/ Arrét 1, puis relachez-
le.

3. Protection contre la surcharge

Le moteur s'arréte en cas de surcharge. Laissez
tourner I'outil électroportatif en marche a vide a la vitesse
de rotation la plus élevée possible pendant 30 secondes
env. afin de le laisser refroidir.

4. Protection contre un démarrage intempestif

La protection contre un démarrage intempestif évite
le démarrage incontrélé de I'outil électroportatif aprés une
interruption de I'alimentation en courant.

Afin de remettre l'appareil en service, mettez
linterrupteur Marche/Arrét 1 en position d’arrét et mettez
I'outil électroportatif de nouveau en marche.

Note : Controlez régulierement le bon fonctionnement
de la protection contre un démarrage intempestif en
retirant la fiche du secteur pendant I'utilisation, puis en la
rebranchant.

5. Constant electronic

La version SD230/2600E est équipée d'un circuit
électronique qui permet de maintenir le nombre de tours
moteur constant quel que soit le type d’usinage, pour vous
permettre de réaliser votre travail dans les meilleures
conditions possibles.

INSTRUCTIONS D’UTILISATION

ATTENTION! Ne sollicitez pas I'outil électroportatif au
point qu'il s'arréte.

ATTENTION! Serrez la piece a travailler bien lorsque
celleci ne repose pas de maniére s(ire malgré son propre

oids.
ATTENTION! N'utilisez I'outil électroportatif que pour
des travaux de découpage a sec.

ATTENTION! Guidez toujours l'outil électroportatif en
tenant les deux poignées. Ne guidez pas ou ne portez pas
I'outil électroportatif en le tenant par le coude d'aspiration.
- Réglez la profondeur de coupe, voir chapitre «
Présélectionner la profondeur de coupe ». Afin de
compenser des inexactitudes qui sont générées lors
de I'ébavurage du dos, la profondeur de coupe doit
étre préréglée de 3 mm env. plus profondément que
la profondeur de rainure souhaitée. Déposez ['outil
électroportatif sur les deux roulettes arriére 4 de sorte que
les disques a tronconner diamantés ne touchent pas la
piéce a travailler.

- Mettez en marche l'outil électroportatif et plongez
lentement dans le matériau.

- Guidez l'outil électroportatif avec les deux poignées
en appliquant une vitesse d’avance modérée adaptée au
matériau.

- Loutil électroportatif doit toujours travailler en sens
opposé. Sinon, il risque de sortir de la ligne de coupe de
fagon incontrolée.

- llestpossible de pousser et de tirer I'outil électroportatif
dans le sens de la coupe. Les fentes verticales peuvent
facilement étre générées en tirant du haut vers le bas.

- Une fois 'opération terminée, basculez les disques a
trongonner diamantés, le moteur en marche, pour les sortir
de la rainure.

- Arréter l'outil électroportatif. Ne freinez pas les meules
a trongonner diamantées qui ralentissent en exercant une
pression latérale.

Les coupes curvilignes ne sont pas possibles puisque
les meules a trongonner diamantées se coincent sinon
dans la piece.

BRUIT ET VIBRATION

L'outil a été concu et construit avec objectif de
réduire le niveau de bruit au maximum. Malgré cela, dans
certaines conditions, le niveau de bruit maximal sur le
lieu de travail peut étre supérieur a 85 dBA. Dans ce
cas, I'opérateur doit se protéger du bruit excessif en
utilisant un casque de protection antibruit.

Les niveaux de bruit et de vibration de la machine,
mesurés selon la norme EN 60745, s’élévent normalement
a:

SD230/2200 | SD230/2600E

Pression sonore, dB(A) 99

Incertitude K, dB(A) 3

Puissance sonore, dB(A) 10
Incertitude K, dB(A) 3
Accélération  de la 85

vibration, m/s?

Incertitude K, m/s? 15

Employer des protecteurs individuels!

ATTENTION! Le niveau de vibration indiqué dans
ce manuel a été déterminé selon un procédé de mesure
standard spécifié par la norme EN60745, il peut étre utilisé
pour comparer des dispositifs. Les différentes utilisations
du dispositif donne lieu a différents niveaux de vibration
et, dans beaucoup de cas, ils peuvent dépasser les
valeurs indiquées dans ce manuel. Il est facile de sous-
estimer la charge de vibration si I'outil électrique est utilisé
régulierement dans des circonstances particuliéres.

Remarque. Si vous voulez effectuer une évaluation
précise des charges de vibration expérimentées au cours
d’'une période de travail concréte, vous devrez également
prendre en compte les périodes de temps intermédiaires
pendant lesquelles le dispositif est éteint ou en marche
mais pas réellement en fonctionnement. Ce qui peut
engendrer une charge de vibration beaucoup plus basse
pendant toute la période de travail.

ACCESSOIRES

Les accessoires et leurs références sont répertoriées
dans nos catalogues.

ENTRETIEN

AVERTISSEMENT! Avant toute intervention sur la
machine, débranchez toujours la prise.
- Examen de l'outil : L'utilisation d’'un outil de meulage
ou de trongonnage usé réduira l'efficacité du travail et
pourra endommager le moteur.
- Examen des vis de montage : Examiner régulierement
toutes les vis de montage et vérifier qu'elles sont
bien serrées. Si une vis est desserrée, la resserrer
immédiatement. Ne pas le faire pourrait étre extrémement
préjudiciable.
- Entretien du moteur : Apporter le plus grand soin a
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I'entretien du moteur et s'assurer que son bobinage n’est
pas endommagé et/ou humidifié avec de I'huile ou de I'eau.
- Maintenez toujours les ouies de ventilation dégagées
et propres.

- Nettoyer soigneusement la machine apres utilisation.
Nettoyer régulierement le moteur & I'air comprimé.

- Vérifier que le cable et la prise de courant sont en bon
état. Dans le cas contraire, les faire remplacer dans un
centre d’assistance technique.

- Remplacement des charbons : Les balais doivent étre
changés toutes les 150-200 heures de service ou si leur
longueur est inférieure a 10 mm. Le changement devra étre
effectué par un centre d'assistance agreé. Tous les deux
changements de charbons, nous vous recommandons
de confier la machine a I'un de nos Services d'Assistance
Technique qui effectuera une révision sous forme de
nettoyage et de graissage général.

- Utiliser uniquement des accessoires et des pieces
de rechange Felisatti. Les piéces détachées hors acces-
soires doivent étre remplacées dans un centre d’assistance
technique Felisatti (Consultez I'imprimé Garantie/Adresses
des Centres Agréés S.A.V).

GARANTIE
Consulter les conditions générales de Garantie sur
I'imprimé annexe a ces instructions.

ELIMINATION

ﬁNe pas jeter les outils électriques dans les
/e Ordures ménageres!

Conformément a la directive européenne 2002/96/CE
relative aux appareils électriques et électroniques usagés
et sa version nationale, les outils électriques doivent étre
collectés séparément et recyclés de maniere écophile.
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Traduzione delle istruzioni originali

NORME DI SICUREZZA GENERALE

ATTENZIONE! Leggere tutte le istruzioni. La mancata
ottemperanza a tutte le istruzioni sotto elencate puo dare
luogo a scosse elettriche, incendi e/o lesioni serie. Il
termine “utensile elettrico” di tutte le avvertenze elencate
qui sotto si riferisce agli utensili elettrici azionati mediante
collegamento alla rete (con cavo) o azionati a batteria
(senza cavo).

CONSERVARE QUESTE ISTRUZIONI

1) Area di lavoro

a) Tenere pulita e ben illuminata I'area di lavoro. Le
aree ingombre e buie possono provocare incidenti.

b) Non azionare utensili elettrici in atmosfere
esplosive, ad esempio in presenza di liquidi, gas o polveri
infi ammabili. Gli utensili elettrici creano scintille che
possono provocare I'accensione di polveri o fumi.

c) Tenere i bambini e i passanti a distanza durante
l'azionamento di un utensile elettrico. Le distrazioni
possono far perdere il controllo dell'utensile.

2) Sicurezza elettrica

a) La spina dell'utensile elettrico deve corrispondere
alla presa. Mai modifi care la spina in alcun modo. Non
utilizzare spine adattatrici con utensili elettrici dotati di
messa a terra (a massa). Spine non modifi cate e prese
corrispondenti riducono il rischio di scossa elettrica.

b) Evitare il contatto del corpo con superfi ci messe a
terra 0 a massa quali tubi, goriferi. Se il corpo € a terrao a
massa, il rischio di scossa elettrica aumenta.

c) Non esporre gli utensili elettrici alla pioggia e non
utilizzarli in luoghi umidi. L'ingresso di acqua in un utensile
elettrico aumenta il rischio di scossa elettrica.

d) Non maltrattare il cavo. Non utilizzare mai il cavo
per trasportare, tirare o scollegare dalla presa di rete
l'utensile elettrico. Tenere il cavo distante da calore, olio,
bordi affi lati o parti in movimento. Cavi danneggiati o
attorcigliati aumentano il rischio di scossa elettrica.

e) Quando si aziona un utensile elettrico all'esterno,
usare un cavo di estensione adeguato per I'uso in esterni.
L'uso di un cavo adeguato riduce il rischio di scossa
elettrica.

f) Qualora non fosse possibile evitare di utilizzare
I'elettroutensile in ambiente umido, utilizzare un interruttore
di sicurezza. L'uso di un interruttore di sicurezza riduce il
rischio di una scossa elettrica.

3) Sicurezza personale

a) Non distrarsi mai, controllare quello che si sta
facendo e usare il buon senso quando si azionano utensili
elettrici. Non azionare I'utensile quando si & stanchi o sotto
I'infl usso di droghe, alcol 0 medicazioni. Un momento di
disattenzione durante I'azionamento di utensili elettrici pud
dare luogo a serie lesioni personali.

b) Usare attrezzature di sicurezza. Indossare sempre
protezioni per gli occhi. L'uso appropriato di attrezzature
di sicurezza quali maschere anti-polvere, calzature di
sicurezza antiscivolo, casco di sicurezza, o protezioni per
I'udito riduce la possibilita di subire lesioni personali.

c) Evitare le accensioni accidentali. Assicurarsi che
linterruttore sia in posizione di spento prima di collegarlo
alla rete elettrica. Trasportare utensili elettrici con il dito
sullinterruttore o collegarli in rete con linterruttore in
posizione di accensione puo provocare incidenti.

d) Rimuovere qualsiasi chiave di regolazione prima di
accendere l'utensile elettrico. Una chiave lasciata attaccata
a una parte rotante dellutensile elettrico pud provocare
lesioni personali.
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) Non sbilanciarsi. Mantenere sempre la posizione
e l'equilibrio appropriati. Questo permette di controllare
meglio I'utensile elettrico in situazioni impreviste.

f) Vestirsi in modo appropriato. Non indossare vestiti
larghi o gioielli. Tenere capelli, indumenti e guanti distanti
dalle parti in movimento. Vestiti larghi, gioielli o capelli
lunghi possono impigliarsi nelle parti in movimento.

g) Se sono previsti dispositivi da collegare a impianti
per l'estrazione e la raccolta di polvere, accertarsi che
siano collegati e usati in maniera appropriata. L'uso di
questi dispositivi pud ridurre i rischi correlati alla polvere.

4) Uso e manutenzione degli utensili elettrici

a) Non forzare l'utensile elettrico. Usare l'utensile
adatto per I'operazione da eseguire. L'utensile elettrico
appropriato permette di eseguire il lavoro con maggiore
effi cienza e sicurezza senza essere costretti a superare
i parametri d’'uso di progetto.

b) Non usare l'utensile elettrico se linterruttore di
accensione e spegnimento non si aziona correttamente.
Qualsiasi utensile elettrico che non puo essere controllato
con linterruttore & pericoloso e deve essere sottoposto a
riparazioni.

¢) Scollegare la spina dalla rete di alimentazione
prima di effettuare qualsiasi regolazione, cambiare
accessori 0 riporre gli utensili elettrici. Tali misure di
sicurezza preventiva riducono il rischio di avvio accidentale
dell'utensile elettrico.

d) Riporre utensili elettrici inutilizzati fuori della portata
dei bambini e non permetterne I'uso a persone inesperte
o0 che non conoscano queste istruzioni. Gli utensili elettrici
sono pericolosi se utilizzati da persone inesperte.

e) Effettuare la manutenzione necessaria sugli
utensili elettrici. Verifi care il possibile errato allineamento
0 bloccaggio delle parti in movimento, la rottura delle
parti e qualsiasi altra condizione che possa infl uenzare
il funzionamento degli utensili elettrici. Se & danneggiato,
far riparare 'utensile elettrico prima di utilizzarlo. Numerosi
incidenti sono provocati proprio dal cattivo stato di
manutenzione degli utensili elettrici.

f) Mantenere puliti e affi lati gli strumenti di taglio.
Strumenti di taglio in buone condizioni di manutenzione e
con bordi di taglio affi lati soffrono di blocchi con minore
probabilita e sono piu facili da controllare.

g) Usare l'utensile elettrico, gli accessori e le punte
ecc., in conformita con queste istruzioni e nel modo
previsto per il tipo particolare di utensile elettrico, tenendo
conto delle condizioni di lavorazione e dell'operazione da
eseguire. L'uso dell'utensile elettrico per operazioni diverse
da quelle previste pud dare luogo a situazioni pericolose.

5) Assistenza

a) Far riparare I'utensile elettrico solo da tecnici qualifi
cati e utilizzare soltanto ricambi identici. Questo garantisce
la costante sicurezza dell'utensile elettrico.

AVVERTENZA! E’ necessario leggere tutte le
indicazioni di sicurezza e le istruzioni, quelle contenute
nella Istruzioni per I'uso.

AVVERTENZE SPECIFICHE SULLA SICUREZZA

Utilizzare I'elettroutensile esclusivamente con la cuffia
di protezione fornita in dotazione. La cuffia di protezione
deve essere applicata in modo sicuro all'elettroutensile
e deve essere regolata in modo tale da poter garantire
il massimo possibile di sicurezza, questo significa che
la parte della mola da taglio che, senza protezione, &
rivolta verso I'operatore, deve essere ridotta al minimo
possibile. La cuffia di protezione ha il compito di proteggere
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I'operatore da frammenti e da contatto accidentale con la
mola da taglio.

Utilizzare esclusivamente mole da taglio diamantate
ammesse per l'elettroutensile. |l semplice fatto che un
accessorio possa essere fissato sull'elettroutensile non
garantisce un impiego sicuro.

Il numero di giri ammesso dell'accessorio impiegato
deve essere almeno tanto alto quanto il numero massimo
di giri riportato sull'elettroutensile. Un accessorio che gira
piu rapidamente di quanto consentito pud rompersi in vari
pezzi e venir lanciato intorno.

Mole da taglio diamantate possono essere impiegate
esclusivamente per le possibilita applicative esplicitamente
raccomandate. P. es.. Non effettuare mai lavori di
levigatura con la superficie laterale di una mola da taglio.
Mole da taglio sono previste per I'asportazione di materiale
con il bordo del disco. Esercitando carichi laterali su questi
utensili abrasivi vi & il pericolo di romperi.

Per la mola da taglio selezionata utilizzare sempre
flange di serraggio non danneggiate e che siano della
corretta dimensione. Flange adatte hanno una funzione
di corretto supporto della mola da taglio riducendo il piu
possibile cosi il pericolo di una rottura della mola da taglio
stessa.

Il diametro esterno e lo spessore dellaccessorio
montato devono corrispondere ai dati delle dimensioni
dell'elettroutensile in dotazione. In caso di utilizzo di
portautensili e di accessori di dimensioni shagliate non
sara possibile schermarli oppure controllarli a sufficienza.

Mole da taglio, flange oppure altri accessori
devono adattarsi perfettamente al mandrino portamola
dell'elettroutensile. Accessori che non si adattino
perfettamente al mandrino portamola dell’elettroutensile
non ruotano in modo uniforme, vibrano molto forte e
possono provocare la perdita del controllo.

Non utilizzare mai accessori danneggiati. Prima di ogni
utilizzo controllare gli accessori in merito a scheggiature
e crepe. Se l'elettroutensile oppure I'accessorio dovesse
cadere, controllare che lo stesso non abbia subito alcun
danno oppure utilizzare un accessorio intatto. Una
volta controllato e montato I'accessorio far funzionare
I'elettroutensile per la durata di un minuto con il numero
massimo di giri avendo cura di tenersi lontani ed impedendo
anche ad altre persone di avvicinarsi all'accessorio rotante.
Nella maggior parte dei casi accessori danneggiati si
rompono nel corso di questo periodo di prova.

Indossare abbigliamento di protezione. A seconda
dell'applicazione in corso utilizzare una visiera completa,
maschera di protezione per gli occhi oppure occhiali di
sicurezza. Per quanto necessario, portare maschere per
polveri, protezione acustica, guanti di protezione oppure
un grembiule speciale in grado di proteggervi da piccole
particelle di levigatura o di materiale. Gli occhi dovrebbero
essere protetti da corpi estranei espulsi in aria nel corso
di diverse applicazioni. La maschera antipolvere e la
maschera respiratoria devono essere in grado di filtrare la
polvere provocata durante I'applicazione. Esponendosi per
lungo tempo ad un rumore troppo forte vi € il pericolo di
perdere l'udito.

Avere cura di evitare che altre persone possano
avvicinarsi alla zona in cui si sta lavorando. Ogni persona
che entra nella zona di operazione deve indossare un
abbigliamento protettivo personale. Frammenti del pezzo
in lavorazione oppure utensili rotti possono volar via
oppure provocare incidenti anche al di fuori della zona
diretta di lavoro.
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Tenere I'apparecchio esclusivamente per le superfici
isolate dellimpugnatura qualora venissero effettuati lavori
durante i quali I'accessorio potrebbe venire a contatto
con cavi elettrici nascosti oppure con il proprio cavo di
rete. Il contatto con un cavo sotto tensione puo mettere
sotto tensione anche parti metalliche dell'apparecchio,
causando una scossa elettrica.

Tenere il cavo di collegamento elettrico sempre
lontano da portautensili 0 accessori in rotazione. Se si
perde il controllo sull'elettroutensile vi & il pericolo di
troncare o di colpire il cavo di collegamento elettrico e la
Vostra mano o braccio puo arrivare a toccare il portautensili
0 accessorio in rotazione.

Mai poggiare I'elettroutensile prima che il portautensili
o 'accessorio impiegato non si sia fermato completamente.
L'utensile in rotazione pud entrare in contatto con la
superficie di appoggio facendoVi perdere il controllo sulla
macchina pneumatica.

Mai trasportare [I'elettroutensile mentre questo
dovesse essere ancora in funzione. Attraverso un contatto
casuale l'utensile in rotazione potrebbe fare presa sugli
indumenti oppure sui capelli delloperatore e potrebbe
arrivare a ferire seriamente il corpo dell'operatore.

Pulire  regolarmente le feritoie di ventilazione
dell’elettroutensile in dotazione. Il ventilatore del motore
attira polvere nella carcassa ed una forte raccolta di polvere
di metallo pud provocare pericoli di origine elettrica.

Non utilizzare mai I'elettroutensile nelle vicinanze di
materiali infiammabili. Le scintille possono far prendere
fuoco questi materiali.

Non utilizzare mai accessori che richiedano refrigeranti
liquidi. L'utilizzo di acqua o di altri liquidi refrigeranti pud
provocare una scossa di corrente elettrica.

Contraccolpo e relative avvertenze di pericolo

Un contraccolpo € un’improvvisa reazione in seguito
ad agganciamento oppure blocco di accessorio in rotazione,
come disco abrasivo, platorello, spazzola metallica ecc.
L'aggancio oppure il blocco causa un arresto improvviso
dellaccessorio rotante Di conseguenza ['elettroutensile
non ¢ piu controllabile ed al punto di blocco si provoca un
rimbalzo dello stesso che avviene nella direzione opposta
a quella della rotazione dell'elettroutensile.

Tenere sempre ben saldo I'elettroutensile e portare
il proprio corpo e le proprie braccia in una posizione che
Vi permetta di compensare le forze di contraccolpo. Se
disponibile, utilizzare sempre 'impugnatura supplementare
in modo da poter avere sempre il maggior controllo possibile
su forze di contraccolpi oppure momenti di reazione che si
sviluppano durante la fase in cui la macchina raggiunge
il regime di pieno carico. Prendendo appropriate misure
di precauzione I'operatore pud essere in grado di tenere
sotto controllo le forze di contraccolpo e quelle di reazione
a scatti.

Mai avvicinare la propria mano alla zona degli utensili
in rotazione. Nel corso dellazione di contraccolpo il
portautensili 0 accessorio potrebbe passare sulla Vostra
mano.

Evitare di avvicinarsi con il proprio corpo alla zona in
cui 'elettroutensile viene mosso in caso di un contraccolpo.
Un contraccolpo provoca uno spostamento improvviso
dell'elettroutensile che si sviluppa nella direzione opposta
a quella della rotazione della mola abrasiva al punto di
blocco.

Operare con particolare attenzione in prossimita di
spigoli, spigoli taglienti ecc. Avere cura di impedire che
portautensili 0 accessori possano rimbalzare dal pezzo in



lavorazione oppure possano rimanervi bloccati. L'utensile
in rotazione ha la tendenza a rimanere bloccato in angoli,
spigoli taglienti oppure in caso di rimbalzo. Cio provoca una
perdita del controllo oppure un contraccolpo.

Non utilizzare seghe a catena e neppure lame
dentellate. Questo tipo di accessori provocano
spesso un contraccolpo oppure la perdita del controllo
sull'elettroutensile.

Evitare di far bloccare il disco abrasivo da taglio
diritto oppure di esercitare una pressione troppo alta. Non
eseguire tagli eccessivamente profondi. Sottoponendo la
mola da taglio diritto a carico eccessivo se ne aumenta
la sollecitazione e la si rende maggiormente soggetta ad
angolature improprie o a blocchi venendo cosi a creare
il pericolo di contraccolpo oppure di rottura dell'utensile
abrasivo.

Qualora il disco abrasivo da taglio diritto dovesse
incepparsi oppure si dovesse interrompere il lavoro,
spegnere l'elettroutensile e tenerlo fermo fino a quando il
disco si sara fermato completamente. Non tentare mai di
estrarre il disco abrasivo dal taglio in esecuzione perché si
potrebbe provocare un contraccolpo. Rilevare ed eliminare
la causa per il blocco.

Mai rimettere I'elettroutensile in funzione fintanto che
esso si trovi ancora nel pezzo in lavorazione. Prima di
continuare ad eseguire il taglio procedendo con la dovuta
attenzione, attendere che il disco abrasivo da taglio diritto
abbia raggiunto la massima velocita. In caso contrario &
possibile che il disco resti agganciato, sbalzi dal pezzo in
lavorazione oppure provochi un contraccolpo.

Dotare di un supporto adatto pannelli oppure pezzi
in lavorazione di dimensioni maggiori in modo da ridurre
il rischio di un contraccolpo dovuto ad un disco abrasivo
da taglio diritto che rimane bloccato. Pezzi in lavorazione
di dimensioni maggiori possono piegarsi sotto I'effetto del
proprio peso. Provvedere a munire il pezzo in lavorazione
di supporti adatti al caso specifico sia nelle vicinanze del
taglio di troncatura che in quelle del bordo.

Operare con particolare attenzione in caso di «tagli
dal centro» da eseguire in pareti gia esistenti oppure in
altre parti non visibili. Il disco abrasivo da taglio diritto che
inizia il taglio sul materiale pud provocare un contraccolpo
se dovesse arrivare a troncare condutture del gas o
dellacqua, linee elettriche oppure oggetti di altro tipo.

Ulteriori avvertenze di pericolo

Indossare degli occhiali di protezione.

Al fine di rilevare linee di alimentazione nascoste,
utilizzare adatte apparecchiature di ricerca oppure
rivolgersi alla locale societa erogatrice. Un contatto con
linee elettriche pud provocare lo sviluppo di incendi e di
scosse elettriche. Danneggiando linee del gas si pud
creare il pericolo di esplosioni. Penetrando una tubazione
dell'acqua si provocano seri danni materiali oppure vi € il
pericolo di provocare una scossa elettrica.

Per lavorare la pietra utilizzare un’aspirazione
polvere. L'aspirapolvere deve essere adatto all'aspirazione
di polvere minerale e disporre di rispettiva omologazione.
L'utilizzo di tali dispositivi contribuisce a ridurre lo
svilupparsi di situazioni pericolose provocate dalla
presenza di polvere.

Durante le operazioni di lavoro & necessario tenere
I'elettroutensile sempre con entrambe le mani ed adottare
una posizione di lavoro sicura. Utilizzare con sicurezza
I'elettroutensile tenendolo sempre con entrambe le mani.

Assicurare il pezzo in lavorazione. Un pezzo in
lavorazione pud essere bloccato con sicurezza in posizione
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solo utilizzando un apposito dispositivo di serraggio oppure
una morsa a vite e non tenendolo con la semplice mano.

Mai  utilizzare Tlelettroutensile con un cavo
danneggiato. Non toccare il cavo danneggiato ed estrarre
la spina di rete in caso che si dovesse danneggiare il cavo
mentre si lavora. Cavi danneggiati aumentano il rischio di
una scossa di corrente elettrica.

C € DICHIARAZIONE DI CONFORMITA
12

Nome commerciale del fabbricante:
INTERSKOL POWER TOOLS S.L.
Indirizzo completo del fabbricante

Ctra. de Sant Joan de les Abadesses, s/n
17500 RIPOLL (Girona) SPAGNA

Nome e indirizzo della persona (stabilita
nella Comunita) che ha compilato la
scheda tecnica:

Jordi Carbonell, Santiago Lopez

Ctra. de Sant Joan de les Abadesses, s/n
17500 RIPOLL (Girona) SPAGNA

Nome del prodotto: Fresatrice per
muratura
Nome commerciale: Fresatrice per
muratura

Modello: $D230/2200, SD230/2600E
Tipo: Apparecchi elettrici

Numero di serie: consultare l'etichetta
dell'apparecchio

Conforme a tutte le disposizioni pertinenti
delle direttive 2006/95/CE, 2006/42/CE,
2004/108/CE, 2002/96/CE, 2002/95/CE,
2009/251/CE

Dichiariamo sotto la nostra esclusiva
responsabilita che i prodotti FELISATTI
descritti nel presente manuale
S$D230/2200, SD230/2600E

sono conformi alle seguenti norme:
EN60745-1, EN60745-2-3, EN55014-1,
EN55014-2, EN61000-3-2, EN61000-
3-3.

Jordi Carbonell Santiago Lopez

pd et

Riservato il diritto di apportare modifiche tecniche 12/2012
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CARATTERISTICHE TECNICHE
Fresatrice per muratura SD230/2200 SD230/2600E
Tensione nominale \/~ 230
Frequenza nominale Hz 50-60
Potenza nominale w 2200 2600
Giri a folle min’ 4500 6600
Diametro max. disco mm 230
Diametro dell'alberino mm 22.2
Profondita della scanalatura mm 20-65
Larghezza della scanalatura mm 3-41
Peso in funzione della EPTA-Procedure 01/2003 kg 9.8 | 9.9

Touw)

(% | Leggere le istruzioni di funzionamento

Apparecchio elettrico con categoria di
protezione Il, doppio isolamento

o]

Conforme alle norme essenziali di sicurezza
applicabili delle direttive europee

ce

2

Utilizzare protezione oculare

®

Utilizzare protezione uditiva

Rispettare scrupolosamente le istruzioni contenute in
questo manuale, leggerlo attentamente e tenerlo a portata
di mano per eventuali controlli delle parti indicate.

Se la macchina viene utilizzata con attenzione e si
esegue la normale manutenzione, il suo funzionamento
sara prolungato nel tempo.

Le funzioni e gli usi dell'utensile che avete comprato
sono unicamente quelli indicati in questo manuale. E
assolutamente proibito ogni altro uso dell’utensile.

ILLUSTRAZIONI
DESCRIZIONE (Vedere le figure)

Interruttore di avvio/arresto (Fig.1)

Tasto di bloccaggio dell'alberino (Fig.1)

Vite di fermo per supporto impugnatura
upplementare (Fig.1)

Rulli (Fig.1)

Impugnatura supplementare (Fig.1) (anti-vibrazione
er SD230/2600E)

La copertura della lama (Fig. 1)

Innesto per aspirazione (Fig.1)

|l tasto del giro dell'impugnatura principale (Fig.1)

Impugnatura interruttore (Fig.1)
10 Vite (Fig.2)
11 Levetta di fissaggio per regolazione arresto
profondita (Fig.2)
12 Scala della profondita di taglio (Fig.2)
13 Il coperchio della copertura della lama (Fig.2)

MATERIALE IN DOTAZIONE

Fresatrice per muratura
Chiave esagonale S3
Chiave a perni

OCONOOT P WN —

Spessori (6 mm - 4 pezzi, 4 m - 3 pezzi)
Delle mole da taglio diamantate (2 pezzi)
Norme di sicurezza

Documento di garanzia

BREVE DESCRIZIONE

L'elettroutensile € ideale, collegato ad un
aspirapolvere per classe di polveri M, per tranciare oppure
tagliare scanalature con il carrello di guida in rivestimenti
stabili di materiali prevalentemente minerali come ad es.
cemento armato, muratura e rivestimenti stradali senza
I'impiego di acqua.

PRIMA DI USARE QUESTA MACCHINA

ATTENZIONE! Prima di qualunque intervento
sull'elettroutensile estrarre la spina di rete dalla presa.

1. Dispositivo di aspirazione polvere

Polveri e materiali come vernici contenenti piombo,
alcuni tipi di legname, minerali e metallic possono essere
dannosi per la salute. Il contatto oppure l'inalazione delle
polveri possono causare reazioni allergiche e/o malattie
delle vie respiratorie dell'operatore oppure delle persone
che si trovano nelle vicinanze. Determinate polveri come
polvere da legname di faggio o di quercia sono considerate
cancerogene, in modo particolare insieme ad additivi
per il trattamento del legname (cromato, protezione per
legno). Materiale contenente amianto deve essere lavorato
esclusivamente da personale specializzato.
- Utilizzate, se possibile, un sistema di aspirazione delle
polveri.
- Provvedere per una buona aerazione del posto di
lavoro.
- Si consiglia di portare una mascherina protettiva
con classe di filtraggio P2. Osservare le norme in
vigore nel Vostro paese per i materiali da lavorare.
L'aspirapolvere deve essere adatto all'aspirazione di
polvere minerale e disporre di rispettiva omologazione.
II' programma FELISATTI comprende aspirapolvere
adatti. L'elettroutensile pud essere collegato direttamente
ad un aspiratore multiuso della FELISATTI munito di
dispositivo automatico di teleinserimento. Questo entra
automaticamente in azione al momento in cui si avvia
I'elettroutensile.

2. Indicazioni per l'impiego di fresatrici per
muratura

Osservare le seguenti indicazioni per ridurre durante il
lavoro le emissioni di polvere che si produce.
- Utilizzare esclusivamente combinazioni di fresatrice
per muratura e aspirapolvere per classe di polveri M



consigliate da FELISATTI. Altre combinazioni possono
causare un‘aspirazione ed una separazione peggiore di
polveri.

- Osservare le istruzioni per l'uso dell'aspirapolvere
relativamente alla manutenzione ed alla pulizia
dellaspirapolvere stesso, compreso il filtro. Svuotare
subito i serbatoi raccoglipolvere quando sono pieni. Pulire
regolarmente il filtro dell’aspirapolvere ed inserire sempre
completamente il filtro nell'aspirapolvere.

- Utilizzare esclusivamente i tubo flessibili di aspirazione
previsti dalla FELISATTI. Non manipolare il tubo flessibile
di aspirazione. Qualora dovessero penetrare frammenti
di pietra nel tubo flessibile di aspirazione, interrompere
il lavoro e pulire subito il tubo flessibile di aspirazione.
Evitare che il tubo flessibile di aspirazione si pieghi.

- Impiegare la fresatrice per muratura esclusivamente
secondo I'uso conforme alle norme.

- Utilizzare esclusivamente utensili in perfette
condizioni ed affilati. L'avanzamento del lavoro che si
riduce sensibilmente & un segno di accessori usurati.

- Osservare le prescrizioni generali sui posti di lavoro
nei cantieri.

- Provvedere per una buona aerazione.

- Garantire un settore di lavoro libero. In caso di
scanalature lunghe I'aspirapolvere deve potersi muovere
liberamente oppure lo stesso deve poter essere condotto
tempestivamente.

- Indossare protezione per I'udito, occhiali di protezione,
mascherina antipolvere ed ev. guanti. Quale mascherina
antipolvere utilizzare almeno una semimaschera che filtra
particelle della classe FFP 2.

- Utilizzare per la pulizia del posto di lavoro un
aspirapolvere adatto. Pulendo con la scopa non far
sollevare polvere depositata.

3, Montaggio dell'impugnatura supplementare 5

Dopo I'allentamento della vite di fermo 3 il support per
I'impugnatura supplementare puo essere adattato relativa
posizione di lavoro.

Durante il serraggio della vite di fermo 3 prestare
attenzione affinché le quattro spine di fissaggio sul
supporto per I'impugnatura supplementare siano inserite
nei fori della cuffia di protezione.

L'utensile ~ SD230/2600E  ha  limpugnatura
supplementare con la funzione di antivibrazione.

4, Messa a punto dell'impugnatura principale 9

Impugnatura (9) pué cambiare I'angolo di giro per 90°
a destra o a sinistra rispetto al corpo dell'utensile.

Cio rende l'utensile pii comodo da usare, perché
la posizione dellinterruttore cambia insieme con
limpugnatura.

Per cambiare I'angolo del giro dellimpugnatura &
necessario di fare il seguente:

- Toccare il pulsante (8) del fissaggio dellangolo di
giro dellimpugnatura. Senza rilasciare il pulsante, ruotare
l'impugnatura (9) massimale a destra o a sinistra.

- Per ritornare l'impugnatura in posizione iniziale &
necessario di ripetere I'operazione, ruotando I'impugnatura
nel senso opposto.

5. Montaggio delle mole da taglio diamantate

ATTENZIONE! Per eseguire operazioni di
applicazione e sostituzione di mole da taglio diamantate si
raccomanda di mettere guanti di protezione.

ATTENZIONE! Durante il lavoro le mole da taglio
diamantate diventano molto bollenti, non toccarle prima
che le stesse si siano raffreddate.

- Mettere l'utensile su un lato, cioé sara possibile
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vedere il coperchio della copertura protezione (13).

- Divincolare 4 viti (10) dal coperchio.

- Togliere il coperchio dalla copertura protezione.

- Toccare il pulsante del fissaggio del mandrino (2).

- Aprire la flangia di pressore con la chiave e rimuoverla
dal mandrino. Rimuovere gli anelli partitivi dal mandrino.
Pulire il mandrino e accessori dal polvere.

La larghezza della scanalatura risulta dal numero

degli spessori tra le due mole da taglio diamantate e
dalla larghezza di taglio delle mole da taglio diamantate.
La larghezza della scanalatura si calcola come segue:
larghezza della scanalatura = spessore degli spessori +
larghezza delle mole da taglio diamantate. La larghezza
della scanalatura ammissibile € rilevabile nel paragrafo
«Dati tecnici». Lelettroutensile pud essere utilizzato con
una o due mole da taglio diamantate.
- Applicare la flangia di alloggiamento sulla filettatura
alberino. La flangia di alloggiamento con il suo
trascinamento rotante deve appoggiare correttamente sulla
filettatura alberino. Applicare la mola da taglio diamantata e
gli spessori sulla flangia di alloggiamento.

ATTENZIONE! Indipendentemente dalla larghezza
della scanalatura desiderata devono essere montati
sempre tutti gli spessori forniti in dotazione. In caso
contrario la mola da taglio diamantata potrebbe allentarsi
durante il funzionamento e causare lesioni.

ATTENZIONE! Quantita degli spessori necessari:
pezzi con ognuno 4 mm spessore e pezzi con ognuno 6
mm spessore Tra mole da taglio diamantate deve essere
montato almeno uno spessore. Durante il montaggio delle
mole da taglio diamantate prestare attenzione affinché
la freccia del senso di rotazione sulle mole da taglio
diamantate ed il senso di rotazione dell'elettroutensile (vedi
freccia del senso di rotazione sulla testa della trasmissione)
coincidano.

- Premere il tasto di bloccaggio dell'alberino 2 in modo
da bloccare I'alberino stesso.

- Awvitare il dado di serraggio e serrarlo con la chiave a
doppio foro.

- Mettere il coperchio sulla copertura.

- Fissare con 4 viti 10.

Nota: Lavorando con 2 mole da taglio diamantate
sostituirle sempre in coppia.

6. Messa in funzione

Prima di usare I'utensile, controllare che la tensione
della rete sia quella giusta: La tensione riportata nella
targhetta delle caratteristiche deve coincidere con la
tensione di rete. Gli apparecchi a 230V possono essere
collegati anche a una tensione di rete di 220V.

ACCENSIONE

1. Preselezione della profondita di taglio

ATTENZIONE! La preselezione della profondita di
taglio deve avvenire esclusivamente con elettroutensile
spento.

Allentare la levetta di fissaggio 11 e regolare la
profondita di taglio desiderata secondo la scala della
profondita di taglio 12. Al termine serrare di nuovo
saldamente la levetta di fissaggio 11.

2. Accendere/spegnere

Prima della messa in funzione posizionare
I'elettroutensile su entrambi i rulli posteriori 4 in modo
che le mole da taglio diamantate non tocchino il pezzo
in lavorazione. In caso contrario le mole da taglio
diamantate possono toccare il pezzo in lavorazione
e durante 'accensione & possibile perdere il controllo
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dell'elettroutensile.

Per accendere ['elettroutensile, spingere in avanti
linterruttore di avvio/arresto 1 e poi premerlo.

Per fissare in posizione l'interruttore di avvio/ arresto
1, continuare a spingere in Avanti l'interruttore di avvio/
arresto 1.

Per spegnere I'elettroutensile rilasciare l'interruttore di
avvio/arresto 1 oppure, se € bloccato, premere brevemente
linterruttore di avvio/arresto 1 e rilasciarlo.

3. Protezione contro sovraccarichi

In caso di sovraccarico il motore si ferma. Far
raffreddare [I'elettroutensile senza carico al Massimo
numero di giri al minimo per ca. 30 secondi.

4. Protezione contro un riavviamento involontario

La protezione contro un riavviamento involontario ha
la funzione di impedire che I'elettroutensile possa mettersi
in movimento in maniera non controllata in seguito ad
un’interruzione dell'alimentazione della corrente.

Per la ripresa dell'esercizio rimettere l'interruttore di
awvio/arresto 1 sulla posizione di spento e riaccendere
I'elettroutensile.

Nota bene. Controllare regolarmente il funzionamento
della protezione contro un riavviamento involontario
staccando durante il funzionamento la spina di corrente ed
reinserendola successivamente.

5. Constant electronic

11 SD230/2600E ¢ dotato di un circuito elettronico che
consente di mantenere costante il numero di giri del motore
in qualsiasi condizione di lavoro, Vi troverete quindi sempre
nelle migliori condizioni per affrontare il Vostro lavoro.

INDICAZIONI OPERATIVE

ATTENZIONE! Non sottoporre ['elettroutensile a
carico tanto elevato da farlo fermare.

ATTENZIONE! Bloccare il pezzo in lavorazione in
modo adatto a meno che esso non abbia di per sé una
stabilita sicura dovuta al proprio peso.

ATTENZIONE! L'elettroutensile pud essere utilizzato
esclusivamente per tagli a secco.

ATTENZIONE! Guidare [elettroutensile sempre
afferrandolo ad entrambi le impugnature. Non guidare
oppure trasportare I'elettroutensile afferrandolo alla curva
di aspirazione.

- Regolare la profondita di taglio, vedi paragrafo
«Preselezione della profondita di taglion. Per equilibrare
imprecisioni che si formano al distacco del materiale
tagliato, la profondita di taglio deve essere preselezionata
ca. 3 mm piu profonda della profondita della scanalatura
desiderata.

- Posizionare [lelettroutensile su entrambi | rulli
posteriori 4 in modo che le mole da taglio diamantate non
tocchino il pezzo in lavorazione.

- Accendere I'elettroutensile e penetrare lentamente nel
materiale.

- Guidare I'elettroutensile con entrambe le impugnature
e con avanzamento moderato, adatto al materiale da
lavorare.

- Con lelettroutensile si deve sempre operare con
fresatura bidirezionale. In caso contrario vi & il pericolo che
la macchina possa essere spinta in modo non controllato
fuori della linea di taglio.

- Lelettroutensile puo essere sia spinto che tirato in
direzione di taglio. Intagli verticali possono essere realizzati
facilmente tramite il modo operativo trainante dall'alto in
basso.

- Al temine del lavoro allontanare le mole da taglio
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diamantate dalla scanalatura con il motore in funzione.
- Spegnere lelettroutensile. Non frenare le mole
di taglio diamantate che si stanno arrestando tramite
contropressione laterale.

Non sono possibili tagli curvi in quanto le mole da
taglio diamantate rimarrebbero bloccate nel pezzo in
lavorazione.

RUMORI E VIBRAZIONI

L'utensile é stato progettato e costruito per ridurre al
minimo i rumori; ciononostante, in condizioni particolari
il livello massimo di rumore nel locale di lavoro potrebbe
essere superiore a 85 dB(A). In questo caso I'operatore
deve proteggersi dal rumore eccessivo con l'impiego di
protezioni per ['udito.

| livelli di rumore e di vibrazione della macchina,
misurati secondo la norma EN60745, raggiungono
normalmente i seguenti valori:

$D230/2200 I $D230/2600E

Livello di pressione acustica, dB(A) 99
Incertezza della misura K, dB(A) 3
Livello di potenza sonora, dB(A) 110
Incertezza della misura K, dB(A) 3
Valori  complessivi di 85
oscillazione a,, m/s?

Incertezza della misura K, m/s? 15

Usare protezioni per I'udito!

ATTENZIONE! Il livello di vibrazione indicato nelle
presenti istruzioni e stato determinato conformemente
a un procedimento di misura standard specificato nella
norma EN60745, e si puo utilizzare per confrontare diversi
dispositivi. | diversi usi del dispositivo generano diversi
livelli di vibrazione e in molti casi possono superare i valori
indicati nelle presenti istruzioni. E facile sottovalutare
il carico di vibrazione se I'apparecchio elettrico si usa
regolarmente in circostanze particolari.

Nota. Se si desidera realizzare una valutazione
precisa dei carichi di vibrazione registrati durante un
determinato periodo di lavoro, si dovra anche tener conto
dei lassi di tempo intermedi nei quali il dispositivo € spento
0 in funzione, ma non effettivamente in uso. Cid pud
comportare un carico di vibrazione molto piti basso durante
tutto il periodo di lavoro.

ACCESSORI

Gli accessori e i relativi numeri di codice per le
ordinazioni sono riportati nei nostri cataloghi.

CURA E MANUTENZIONE

AVVERTENZA! Prima di compiere qualsiasi
intervento sulla macchina, staccate sempre la spina dalla
presa elettrica.

- lspezione dell'attrezzo: L'uso di un utensile da sgrosso
o da taglio consumato influisce negativamente sul risultato
del lavoro e potrebbe causare guasti al motore.

- lspezionare le viti di assemblaggio: Ispezionare
regolarmente tutte le viti di assemblaggio e verificare che
siano ben serrate. Se una vite dovesse allentarsi, serrarla
immediatamente. In caso contrario si possono correre sefi
pericoli.



- Manutenzione del motore: Dedicarvi la massima cura
e accertarsi che I'avvolgimento del motore non si guasti e/o
non si bagni d'olio o d’acqua.

- Mantenere sempre le aperture di ventilazione libere e
pulite.

- Pulire accuratamente la macchina dopo I'uso. Soffiare
con aria compressa sul motore a intervalli regolari.

- Verificare che il cavo di alimentazione sia in buone
condizioni; in caso contrario, farlo sostituire presso un
centro di assistenza tecnica autorizzato.

- Sostituzione delle spazzole: Le spazzole devono
essere sostituite dopo circa 150-200 ore circa di
funzionamento, oppure quando la loro lunghezza &
inferiore a 10 mm. Per sostituirle rivolgersi a un centro di
assistenza tecnica autorizzato. Ogni due sostituzioni delle
spazzole, raccomandiamo di portare la macchina a uno
dei nostri servizi di assistenza tecnica per una revisione
comprendente la pulizia e la lubrificazione generale.

- Usare solo accessori e ricambi originali Felisatti. Per
quanto riguarda i pezzi la cui sostituzione non e descritta in
queste istruzioni per I'uso, farli sostituire presso un centro
di assistenza tecnica autorizzato Felisatti (vedere il foglietto
Garanzia / Indirizzi dei Centri di assistenza tecnica).

GARANZIA
Vedere le condizioni generali di validita della garanzia
riportate sul foglietto allegato a queste istruzioni.

UTILIZZO

ﬁNon introdurre attrezzi elettrici nei rifiuti di casa!
—

Secondo la normativa europea 2002/96/CE in
riferimento agli apparecchi elettrici ed elettronici e le leggi
nazionali, gli apparecchi elettrici usurati devono essere
raccolti separatamente e portati al riciclaggio, rispettando
le norme ambientali.
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ALLGEMEINE SICHERHEITSBESTIMMUNGEN

ACHTUNG! Es sind alle Anweisungen zu lesen.
Bei Nichtbeachtung nachstehender Anweisungen kann
es zu Stromschlagen, Branden und/oder schweren
Verletzungen kommen. Der Begriff ,Elektrowerkzeug®
in allen untenstehenden Hinweisen bezieht sich auf die
netz- (mit Kabel) oder batteriebetriebenen (drahtlos)
Elektrowerkzeuge.

DIESE ANWEISUNGEN AUFBEWAHREN!

1) Arbeitsbereich

a) Arbeitsbereich sauber halten und gut ausleuchten.
Versperrte und dunkle Bereiche kénnen zu Unfallen fiihren.

b) Bei Explosionsgefahr, z.B. in unmittelbarer Nahe
von Flissigkeiten, Gas oder brennbarem Pulver, dirfen
Elektrowerkzeuge nicht verwendet werden. Die n&mlich
dadurch entstehenden Funken kdnnen Pulver oder Rauch
entziinden.

c) Kinder und Passanten bei Benutzen des
Elektrowerkzeugs fernhalten. Bei Ablenkung kann die
Kontrolle des Elektrowerkzeugs verloren gehen.

2) Elektrosicherheit

a) Der Stecker des Elektrowerkzeugs sollte zur
Stromdose passen. Stecker in keinem Fall andern.
Es sollten keine Steckeradapter bei geerdeten
Elektrowerkzeugen verwendet werden. Bei nicht modifi
zierten Steckern und entsprechenden  Stromdosen
verringert sich die Stromschlaggefahr.

b) Kérperkonkakt mit geerdeten Oberfl &chen, wie
Rohren, Heizkérpern, Wohnkiichen und Kiihlschranken
vermeiden! Wenn der Korper die Erdung oder Masse
berihrt, ist die Stromschlaggefahr groRer.

c) Elektrowerze diirfen nicht dem Regen ausgesetzt
werden und in feuchten Lokalen eingesetzt werden. Bei
Durchtreten von Wasser in ein Elektrowerkzeug wéchst die
Stromschlaggefahr.

d) Kabel nicht miBhandeln. Zum Tragen, Schleppen
oder Herausziehen des Elektrowerkzeugs aus der
Stromdose in keinem Fall das Kabel verwenden! Kabel
von Warmequellen, Ol, spitzen Kanten oder Bewegteilen
entfernt halten. Beschadigte oder verdrehte Kabel erhéhen
das Stromschlagrisiko.

e) Bei Verwenden eines Elektrowerkzeugs im Freien
sollte ein passend langes Kabel fir den Einsatz im Freien
verwendet werden. Der Einsatz eines passenden Kabels
mindert das Stromschlagrisiko.

f) Wenn der Betrieb des Elektrowerkzeuges in
feuchter Umgebung nicht vermeidbar ist, verwenden
Sie einen Fehlerstromschutzschalter. Der Einsatz eines
Fehlerstromschutzschalters vermindert das Risiko eines
elektrischen Schlages.

3) Personliche Sicherheit

a) Sich niemals ablenken lassen. Immer die
Arbeit beaufsichtigen und aufmerksam vorgehen. Bei
auftretender Midigkeit und nach Einnahme von Drogen,
Spirituosen oder
Medikamenten das Elektrowerkzeug nicht betétigen. Die
kleinste Zerstreuung beim Einsatz von Elektrowerkzeugen
kann zu ernsten Verletzungen fiihren.

b)  Sicherheitsausristung ~ verwenden!  Stets
einen Augenschutz tragen! Der Einsatz passender
Sicherheitsausrlstungen, wie Staubmasken,
rutschfesten  Sicherheitsschuhen,  Sicherheitshelmen
oder  Ohrenschutzvorrichtungen ~ vermindert  die
Verletzungsgefahr.

c) Ungewollte Entzindungen vermeiden. Sich
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vergewissern, dal der Schalter auf AUS steht, bevor er
an das Stromnetz angeschlossen wird. Das Tragen der
Elektrowerkzeuge mit dem Finger am Schalter oder das
Verbinden derselben mit dem Stromnetz in eingeschalteter
Stellung kann zu Unfallen fiihren.

d)  Einstellschliissel ~ vor  Einschalten  des
Elektrowerkzeugs entfernen! Sollte ein Schilissel an einem
Drehteil des Elektrowerkzeugs verbleiben, so kann dies zu
Verletzungen fihren.

¢) Gleichgewicht behalten! Position und Gleichgewicht
beibehalten. Dadurch 4Rt sich das Elektrowerkzeug bei
unvorgesehenen Situationen besser kontrollieren.

f) Passende Kleidung tragen! Niemals weite Kleidung
oder Schmuck tragen. Haare, Kleidung und Handschuh
von Bewegteilen fernhalten. Weite Kleider, Schmuck oder
Haare
koénnen sich an den Bewegteilen verfangen.

g) Sollten Vorrichtungen zum Entfernen und Sammeln
von Staub vorgesehen sein, die anzuschlieRen sind, sich
vergewissern, dal diese sachgerecht verbunden und
eingesetzt werden. Diese MaBnahme kann die Risiken
mindern, die mit dem Staub verbunden sind.

4) Einsatz und Wartung von Elektrowerkzeugen.

a) Das Elektrowerkzeug nicht forcieren. Ein
Elektrowerkzeug verwenden, das der durchzufihrenden
Arbeit entspricht. Bei passendem Elekirowerkzeug lakt
sich die Arbeit effi zienter und sicherer durchfiihren, ohne
die vorgesehen Projektparameter tberziehen zu mussen.

b) Bei nicht korrekt funktionierendem Ein- und
Ausschalter das Elektrowerkzeug nicht verwenden. Jedes
Elektrowerkzeug, das nicht kontrolliert werden kann und
dessen Schalter gefahrlich ist, sollte repariert werden.

c) Vor Durchfiihren von Einstellungen, Auswechseln
von Zubehdr und Verstauen von Elektrowerkzeugen
stets den Stecker vom Stromnetz entfernen. Diese
Sicherheitsmanahmen vermindern das Risiko eines
ungewollten Starts des Elektrowerkzeugs.

d) Unbenutzte Elekirowerkzeuge unzuganglich
fir Kinder aufbewahren. Unerfahrene Personen und
solche, die keine Kenntnis dieser Anweisungen haben,
durfen keinen Zugang zu den Elektrowerkzeugen
haben. Elektrowerkzeuge sind gefahrlich, wenn sie von
unerfahrenen Personen benutzt werden.

e) Elektrowerkzeuge warten! Nachprifen, ob
Elektrowerkzeuge einwandfrei fl uchten oder ob sie
klemmen bzw. auf mégliche Briiche oder sonstigen
Zustande achten, die die Funktion der Elektrowerkzeuge
beeintrachtigen koénnen. Bei Beschadigungen ist das
Werkzeug vor dem Gebrauch zu repapieren! Viele
Unfalle sind gerade vom schlechten Wartungszustand der
Elektrowerkzeuge bedingt.

f) Schneidegerate sauber und scharf halten.
Schneidegerate in gutem Wartungszustand und mit
gescharften Kanten klemmen seltener und sind leicht zu
kontrollieren.

g) Elektrowerkzeuge, Zubehér, Bits etc. im
Sinne dieser Anweisungen bzw. der fiir das jeweilige
Werkzeug  vorgesehenen  Vorschriften  behandeln,
wobei die Arbeitsbedingungen und die vorgesehenen
Arbeiten mitzuberlcksichtigen sind. Der Einsatz von
Elektrowerkzeugen fir zweckfremde Arbeiten konnen zu
gefahrlichen Situation fiihren.

5) Kundendienst

a) Elektrowerkzeug nur von fachkundigen Technikern
reparieren lassen. Dabei sollten stets nur identische
Ersatzteile eingesetzt werden. Nur so ist eine dauerhafte



Sicherheit des Elektrowerkzeugs gewahrleistet.
WARNUNG! Lesen Sie alle Sicherheitshinweise und
Anweisungen, auch in der Bedienungsanleitung.

SPEZIELLE SICHERHEITSWARNUNGEN

Benutzen Sie das Elektrowerkzeug nur mit der
mitgelieferten  Schutzhaube. Die Schutzhaube muss
sicher am Elektrowerkzeug angebracht und so eingestellt
sein, dass ein Hochstmal an Sicherheit erreicht wird, d.h.
der kleinstmdgliche Teil der Trennscheibe zeigt offen zur
Bedienperson. Die Schutzhaube soll die Bedienperson vor
Bruchstiicken und zufélligem Kontakt mit der Trennscheibe
schitzen.

Verwenden Sie nur Diamant-Trennscheiben fir Ihr
Elektrowerkzeug. Nur weil Sie das Zubehdr an lhrem
Elektrowerkzeug befestigen kénnen, garantiert das keine
sichere Verwendung.

Die zulassige Drehzahl des Einsatzwerkzeugs muss
mindestens so hoch sein wie die auf dem Elektrowerkzeug
angegebene Hochstdrehzahl. Zubehor, das sich schneller
als zuléssig dreht, kann zerbrechen und umherfliegen.

Diamant-Trennscheiben ~ diifen  nur  fur  die
empfohlenen Einsatzmdglichkeiten verwendet werden.
Z. B.: Schleifen Sie nie mit der Seitenflache einer
Trennscheibe. Trennscheiben sind zum Materialabtrag mit
der Kante der Scheibe bestimmt. Seitliche Krafteinwirkung
auf diese Schleifkorper kann sie zerbrechen.

Verwenden Sie immer unbeschadigte Spannflansche
in der richtigen GroRe fir die von lhnen gewahlte
Trennscheibe.  Geeignete ~ Flansche  stiitzen  die
Trennscheibe und verringern so die Gefahr eines
Trennscheibenbruchs.

AuRendurchmesser und Dicke des Einsatzwerkzeugs
missen den MaBangaben Ihres Elektrowerkzeugs
entsprechen. Falsch bemessene Einsatzwerkzeuge
kénnen nicht ausreichend abgeschirmt oder kontrolliert
werden.

Trennscheiben, Flansche oder anderes
Zubehdr missen genau auf die Schleifspindel lhres
Elektrowerkzeugs passen. Einsatzwerkzeuge, die nicht
genau auf die Schleifspindel des Elektrowerkzeugs
passen, drehen sich ungleichmaRig, vibrieren sehr stark
und kénnen zum Verlust der Kontrolle fiihren.

Verwenden Sie keine beschadigten Einsatzwerkzeuge.
Kontrollieren Sie vor jeder Verwendung Einsatzwerkzeuge
auf Absplitterungen und Risse. Wenn das Elektrowerkzeug
oder das Einsatzwerkzeug herunterfallt, Uberpriifen Sie, ob
es beschadigt ist, oder verwenden Sie ein unbeschadigtes
Einsatzwerkzeug. Wenn Sie das Einsatzwerkzeug
kontrolliert und eingesetzt haben, halten Sie und in der
Nahe befindliche Personen sich auRerhalb der Ebene
des rotierenden Einsatzwerkzeugs auf und lassen Sie
das Elektrowerkzeug eine Minute lang mit Hochstdrehzahl
laufen. Beschadigte Einsatzwerkzeuge brechen meist in
dieser Testzeit.

Tragen Sie personliche Schutzausriistung. Verwenden
Sie je nach Anwendung Vollgesichtsschutz, Augenschutz
oder Schutzbrille. Soweit angemessen, tragen Sie
Staubmaske, Gehdrschutz, Schutzhandschuhe oder
Spezialschiirze, die kleine Schleif- und Materialpartikel
von |hnen fernhalt. Die Augen sollen vor herumfliegenden
Fremdkorpern geschiitzt werden, die bei verschiedenen
Anwendungen entstehen. Staub- oder Atemschutzmaske
missen den bei der Anwendung entstehenden Staub
filtern. Wenn Sie lange lautem L&rm ausgesetzt sind,
konnen Sie einen Horverlust erleiden.

Achten Sie bei anderen Personen auf sicheren
Abstand zu lhrem Arbeitsbereich. Jeder, der den
Arbeitsbereich betritt, muss personliche Schutzausriistung
tragen. Bruchstlicke des Werkstlicks oder gebrochener
Einsatzwerkzeuge konnen wegfliegen und Verletzungen
auch auferhalb des direkten Arbeitsbereichs verursachen.

Halten Sie das Gerdt nur an den isolierten
Griffflachen, wenn Sie Arbeiten ausfihren, bei denen
das Einsatzwerkzeug verborgene Stromleitungen oder
das eigene Netzkabel treffen kann. Der Kontakt mit
einer spannungsfiihrenden Leitung kann auch metallene
Gerateteile unter Spannung setzen und zu einem
elektrischen Schlag fiihren.

Halten Sie das Netzkabel von sich drehenden
Einsatzwerkzeugen fern. Wenn Sie die Kontrolle ber
das Gerat verlieren, kann das Netzkabel durchtrennt oder
erfasst werden und lhre Hand oder Ihr Arm in das sich
drehende Einsatzwerkzeug geraten.

Legen Sie das Elektrowerkzeug niemals ab, bevor
das Einsatzwerkzeug vollig zum Stillstand gekommen ist.
Das sich drehende Einsatzwerkzeug kann in Kontakt mit
der Ablageflache geraten, wodurch Sie die Kontrolle Gber
das Elektrowerkzeug verlieren kénnen.

Lassen Sie das Elektrowerkzeug nicht laufen,
wahrend Sie es tragen. Ihre Kleidung kann durch zufélligen
Kontakt mit dem sich drehenden Einsatzwerkzeug erfasst
werden, und das Einsatzwerkzeug sich in lhren Kérper
bohren.

Reinigen Sie regelmaRig die Liftungsschlitze Ihres
Elektrowerkzeugs. Das Motorgeblase zieht Staub in das
Gehéause, und eine starke Ansammlung von Metallstaub
kann elektrische Gefahren verursachen.

Verwenden Sie das Elektrowerkzeug nicht in der Nahe
brennbarer Materialien. Funken kénnen diese Materialien
entziinden.

Verwenden Sie keine Einsatzwerkzeuge, die fliissige
Kiihimittel erfordern. Die Verwendung von Wasser oder
anderen fliissigen Kiihimitteln kann zu einem elektrischen
Schlag fiihren.

Riickschlag und
Sicherheitshinweise

Riickschlag ist die plétzliche Reaktion infolge eines
hakenden oder blockierten drehenden Einsatzwerkzeugs,
wie Schleifscheibe, ~Schleifteller, Drahtbirste usw.
Verhaken oder Blockieren fiihrt zu einem abrupten Stopp
des rotierenden Einsatzwerkzeugs. Dadurch wird ein
unkontrolliertes Elektrowerkzeug gegen die Drehrichtung
des Einsatzwerkzeugs an der Blockierstelle beschleunigt.

Halten Sie das Elektrowerkzeug gut fest und
bringen Sie Ihren Korper und lhre Arme in eine Position,
in der Sie die Riickschlagkrafte abfangen konnen.
Verwenden Sie immer den Zusatzgriff, falls vorhanden,
um die groRtmdgliche Kontrolle tber Rickschlagkrafte
oder Reaktionsmomente beim Hochlauf zu haben. Die
Bedienperson kann durch geeignete Vorsichtsmanahmen
die Ruickschlag- und Reaktionskrafte beherrschen.

Bringen Sie Ihre Hand nie in die Nahe sich drehender
Einsatzwerkzeuge. Das Einsatzwerkzeug kann sich beim
Riickschlag tiber lhre Hand bewegen.

Meiden Sie mit hrem Kérper den Bereich, in den das
Elektrowerkzeug bei einem Rickschlag bewegt wird. Der
Riickschlag treibt das Elektrowerkzeug in die Richtung
entgegengesetzt zur Bewegung der Schleifscheibe an der
Blockierstelle.

Arbeiten Sie besonders vorsichtig im Bereich von
Ecken, scharfen Kanten usw. Verhindern Sie, dass

entsprechende
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Einsatzwerkzeuge vom Werkstlick zurlickprallen und
verklemmen. Das rotierende Einsatzwerkzeug neigt bei
Ecken, scharfen Kanten oder wenn es abprallt, dazu, sich
zu verklemmen. Dies verursacht einen Kontrollverlust oder
Riickschlag.

Verwenden Sie kein Ketten- oder gezéhntes
Séageblatt. Solche Einsatzwerkzeuge verursachen haufig
einen Riickschlag oder den Verlust der Kontrolle Uber das
Elektrowerkzeug.

Vermeiden Sie ein Blockieren der Trennscheibe oder
zu hohen Anpressdruck. Fiihren Sie keine {bermaRig
tiefen Schnitte aus. Eine Uberlastung der Trennscheibe
erhoht deren Beanspruchung und die Anfalligkeit zum
Verkanten oder Blockieren und damit die Mdglichkeit eines
Riickschlags oder Schleifkdrperbruchs.

Falls die Trennscheibe verklemmt oder Sie die Arbeit
unterbrechen, schalten Sie das Gerat aus und halten
Sie es ruhig, bis die Scheibe zum Stillstand gekommen
ist. Versuchen Sie nie, die noch laufende Trennscheibe
aus dem Schnitt zu ziehen, sonst kann ein Riickschlag
erfolgen. Ermitteln und beheben Sie die Ursache fiir das
Verklemmen.

Schalten Sie das Elektrowerkzeug nicht wieder ein,
solange es sich im Werkstiick befindet. Lassen Sie die
Trennscheibe erst ihre volle Drehzahl erreichen, bevor
Sie den Schnitt vorsichtig fortsetzen. Anderenfalls kann
die Scheibe verhaken, aus dem Werkstiick springen oder
einen Ruckschlag verursachen.

Stlitzen Sie Platten oder groe Werkstlicke ab, um
das Risiko eines Riickschlags durch eine eingeklemmte
Trennscheibe zu vermindern. GroRe Werkstlicke kdnnen
sich unter ihrem eigenen Gewicht durchbiegen. Das
Werkstiick muss auf beiden Seiten abgesttitzt werden, und
zwar sowohl in der Nahe des Trennschnitts als auch an der
Kante.

Seien Sie besonders vorsichtig bei , Taschenschnitten*
in bestehende Wénde oder andere nicht einsehbare
Bereiche. Die eintauchende Trennscheibe kann beim
Schneiden in Gas- oder Wasserleitungen, elektrische
Leitungen oder andere Objekte einen Rickschlag
verursachen.

Zusétzliche Sicherheitshinweise

Tragen Sie eine Schutzbrille.

Verwenden Sie geeignete Suchgerate, um verborgene
Versorgungsleitungen aufzuspiiren, oder ziehen Sie
die ortliche Versorgungsgesellschaft hinzu. Kontakt mit
Elektroleitungen kann zu Feuer und elektrischem Schlag
filhren. Beschadigung einer Gasleitung kann zur Explosion
fuhren. Eindringen in eine Wasserleitung verursacht
Sachbeschadigung oder kann einen elektrischen Schlag
verursachen.

Verwenden Sie zum Bearbeiten von Stein eine
Staubabsaugung. Der Staubsauger muss zum Absaugen
von Steinstaub zugelassen sein. Das Verwenden dieser
Einrichtungen verringert Gefahrdungen durch Staub.

Halten Sie das Elektrowerkzeug beim Arbeiten fest mit
beiden Handen und sorgen Sie fiir einen sicheren Stand.
Das Elektrowerkzeug wird mit zwei Handen sicherer
gefiihrt.

Sichern  Sie  das  Werkstiick. ~ Ein  mit
Spannvorrichtungen oder Schraubstock festgehaltenes
Werksttick ist sicherer gehalten als mit lhrer Hand.

Benutzen Sie das Elektrowerkzeug nicht mit
beschadigtem Kabel. Berlihren Sie das beschadigte Kabel
nicht und ziehen Sie den Netzstecker, wenn das Kabel
wahrend des Arbeitens beschadigt wird. Beschédigte
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Kabel erhdhen das Risiko eines elektrischen Schlages.
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TECHNISCHE DATEN
Mauernutfrase SD230/2200 SD230/2600E
Nennspannung V~ 230
Nennfrequenz Hz 50-60
Nennleistung W 2200 2600
Leerlaufdrehzahl min” 4500 6600
Max. Scheibendurchmesser mm 230
Diamétre de la broche d’entrainement mm 22.2
Nuttiefe mm 20-65
Nutbreite mm 3-41
Gewicht entsprechend EPTA-Procedure 01/2003 kg 9.8 | 9.9

P | Lesen Sie diese Bedienungsanleitung bitte
L) | aufmerksam durch

o]

q3
©
®

Die in diesem Handbuch enthaltenen Anweisungen
und Sicherheitsvorschriften sind genau zu befolgen. Lesen
Sie diese aufmerksam und zum Zwecke von méglichen
Uberpriifungen der Bauteile sollten sie stets mitgefiihrt
werden.

Durch bestimmungsgeméRe Verwendung und Be-
achtung der entsprechenden Wartungshinweise, kann die
Lebensdauer der Maschine wesentlich verlangert werden.

Dieses Werkzeug ist nur fir den in dieser Anleitung
beschriebenen Gebrauch vorgesehen. Jeglicher andere
Gebrauch der Maschine ist untersagt!

ABBILDUNGEN
BESCHREIBUNG (Siehe entspr. Abbildungen)

Ein-/Ausschalter (fig.1)

Spindel-Arretiertaste (fig.1)

Feststellschraube fiir Zusatzgriffhalter (fig.1)
Laufrollen (fig.1)

Zusatzgriff (fig.1) (Anti-Vibration fiir SD230/2600E)
Scheibenschutz (Bild 1)

Absaugstutzen (fig.1)

Drehwinkel Taste des Handgriffs mit dem Schalter
(Bild 1)
9 Handgriff mit Schalter (fig.1)

10 Schrauben (fig.2)

11 Spannhebel fur Tiefenanschlageinstellung (fig.2)
12 Schnitttiefenskala (fig.2)

13 Deckel des Scheibenschutzes (Bild 2)

MITGELIEFERTES MASCHINENZUBEHOR

Mauernutfrase
Sechskantschlissel S3
Stirnlochschliissel

Elektrowerkzeug der Schutzklasse Il mit
doppelter Isolierung

GemaR den wichtigsten anwendbaren
Sicherheitsnormen der EU-Richtlinien

Augenschutz verwenden

Gehorschutz verwenden

O~ WN —

Distanzscheiben (6 mm - 4 Sttick, 4 m - 3 Sttick)
Diamant-Trennscheibe (2 Stiick)
Sicherheitshinweise

Garantiekarte

KURZBESCHREIBUNG

Das Elektrowerkzeug ist bestimmt, in Verbindung
mit einem Sauger der Staubklasse M, bei fester Auflage
mit dem Flihrungsschlitten in Uberwiegend mineralischen
Werkstoffen wie z. B. Stahlbeton, Mauerwerk und
StraRenbelégen ohne Verwendung von Wasser zu trennen
oder zu schlitzen.

VOR DER INBETRIEBNAHME DIESER MASCHINE

WARNHINWEIS! Ziehen Sie vor allen Arbeiten am
Elektrowerkzeug den Netzstecker aus der Steckdose.

1. Staubabsaugung

Staube von Materialien wie bleihaltigem Anstrich,
einigen Holzarten, Mineralien und Metall kénnen
gesundheitsschadlich sein. Beriihren oder Einatmen
der Stiube konnen allergische Reaktionen und/oder
Atemwegserkrankungen des Benutzers oder in der Nahe
befindlicher Personen hervorrufen. Bestimmte Staube wie
Eichen- oder Buchenstaub gelten als krebserzeugend,
besonders in Verbindung mit Zusatzstoffen zur
Holzbehandlung (Chromat, Holzschutzmittel).
Asbesthaltiges Material darf nur von Fachleuten bearbeitet
werden.

- Benutzen Sie mdglichst eine Staubabsaugung.

- Sorgen Sie fir gute Beliiftung des Arbeitsplatzes.

- Es wird empfohlen, eine Atemschutzmaske mit
Filterklasse P2 zu tragen.

Beachten Sie in lhrem Land gultige Vorschriften
fur die zu bearbeitenden Materialien. Der Staubsauger
muss zum Absaugen von Steinstaub zugelassen sein.
FELISATTI  bietet geeignete Staubsauger an. Das
Elektrowerkzeug kann direkt an die Steckdose eines
FELISATTI-Allzwecksaugers  mit  Fernstarteinrichtung
angeschlossen werden. Dieser wird beim Einschalten des
Elektrowerkzeuges automatisch gestartet.

2. Hinweise fiir den Einsatz von Mauernutfrasen

Beachten Sie folgende Hinweise, um die beim
Arbeiten auftretenden Staubemissionen zu verringern.

- Verwenden Sie nur von FELISATTI empfohlene
Kombinationen aus Mauernutfrase und Sauger der
Staubklasse M. Andere Kombinationen kdnnen zu einer
schlechteren Erfassung und Abscheidung der Staube
fihren.

- Beachten Sie die Bedienungsanleitung des Saugers
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zur Wartung und zur Reinigung des Saugers einschliellich
der Filter. Entleeren Sie Staubsammelbehalter sofort,
wenn diese voll sind. Reinigen Sie regelmaRig die Filter
des Saugers und setzen Sie die Filter immer vollstandig in
den Sauger ein.

- Verwenden Sie nur die von FELISATTI vorgesehenen
Absaugschlauche. Manipulieren Sie den Absaugschlauch
nicht. Gelangen Gesteinsbrocken in den Absaugschlauch,
unterbrechen Sie die Arbeit und reinigen Sie sofort den
Absaugschlauch. Vermeiden Sie das Abknicken des
Absaugschlauches.

- Setzen Sie die Mauernutfrase nur entsprechend dem
bestimmungsgemaien Gebrauch ein.

- Verwenden Sie nur einwandfreie und scharfe
Einsatzwerkzeuge. Merklich nachlassender
Arbeitsfortschritt ist ein Zeichen fiir verschlissene
Einsatzwerkzeuge.

— Beachten Sie die allgemeinen Anforderungen an
Arbeitsplatze auf Baustellen.

- Sorgen Sie fir gute Durchliftung.

- Gewahrleisten Sie ein freies Arbeitsfeld. Bei langeren
Nuten muss der Sauger frei nachfiihrbar sein bzw.
rechtzeitig nachgefiihrt werden.

— Tragen Sie Gehérschutz, Schutzbrille, Staubmaske
und ggf. Handschuhe. Verwenden Sie als Staubmaske
mindestens eine Partikel filtrierende Halbmaske der Klasse
FFP 2.

- Verwenden Sie zur Arbeitsplatzreinigung einen
geeigneten Sauger. Wirbeln Sie abgelagerten Staub nicht
durch Kehren auf.

3. Zusatzgriff montieren 5

Der Zusatzgrifthalter kann nach dem Losen der
Feststellschraube 3 jeweiligen Arbeitsstellung angepasst
werden.

Achten Sie beim Festziehen der Feststellschraube 3
darauf, dass die vier Fixierstifte am Zusatzgriffhalter in den
Bohrungen der Schutzhaube sitzen.

SD230/2600E ist mit einem vibrationshemmenden
Zusatzgriff vorgesehen.

4. Einstellungen des Handgriffs 9 mit dem Schalter

Beim Handgriff 9 kann der Drehwinkel um 90°nach
rechts oder nach links vom Gehause des Elektrowerkzeugs
gedndert werden.

Darum ist das  Werkzeug auch  mehr
bedienungsfreundlich, weil zusammen mit dem Handgriff
auch die Lage des Schalters geandert wird.

Vorgehensweise fiir den Handgriff:

den Rastknopf des Drehwinkels des Handgriffs 8
driicken und halten, dabei den Handgriff 9 nach rechts oder
nach links drehen.

Zur Rckkehr in die Ausgangsposition diesen Prozess
wiederholen, wobei man den Handgriff in Gegendrehsinn
dreht.

5. Diamant-Trennscheiben montieren

WARNHINWEIS! Zum Einsetzen und Wechseln
von Diamant-Trennscheiben wird das Tragen von
Schutzhandschuhen empfohlen.

WARNHINWEIS! Diamant-Trennscheiben werden
beim Arbeiten sehr heil, fassen Sie diese nicht an, bevor
sie abgekuhlt sind.

Legen Sie das Werkzeug auf die Seite, damit der
Deckel des Schleifscheibenschutzes 13 gesehen wird.

4 Stiick Schrauben 10 aus dem Deckel ausziehen.

Den Deckel vom Schleifscheibenschutz abnehmen.

Den Rastknopf der Spindel 2 drticken.

Den Druckflansch mit dem Schlissel lockern und ab
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der Spindel abnehmen. Die Trennringe von der Spindel
abnehmen. Die Spindel und die Montagelemente vom
Staub reinigen.

Die Nutbreite ergibt sich aus der Anzahl der

Distanzscheiben zwischen den beiden Diamant-
Trennscheiben  und der Schnittbreite der Diamant-
Trennscheiben. Die Nutbreite errechnet sich wie folgt:
Nutbreite = Dicke der Distanzscheiben + Breite der
Diamant-Trennscheiben. Die zuldssige Nutbreite ist im
Abschnitt ,Technische Daten® ersichtlich. Sie durfen
das Elektrowerkzeug mit einer oder zwei Diamant-
Trennscheiben benutzen.
- Setzen Sie den Aufnahmeflansch auf die
Schleifspindel. Der Aufnahmeflansch muss mit seiner
Drehmitnahme korrekt auf der Schleifspindel sitzen. Setzen
Sie die Diamant-Trennscheibe und die Distanzscheiben
auf den Aufnahmeflansch .

WARNHINWEIS! Unabhéngig von der gewiinschten
Nutbreite missenimmer alle mitgelieferten Distanzscheiben
montiert werden. Die Diamant-Trennscheibe kann sich
sonst wahrend des Betriebes I6sen und Verletzungen
verursachen.

WARNHINWEIS! Anzahl der  bendtigten
Distanzscheiben: Stiick mit je 4 mm Stérke und Stiick mit
je 6 mm Starke Zwischen Diamant-Trennscheiben muss
mindestens eine Distanzscheibe montiert sein. Achten Sie
bei der Montage der Diamant-Trennscheiben darauf, dass
die Drehrichtungspfeile auf den Diamant-Trennscheiben
und die Drehrichtung des Elektrowerkzeuges (siehe
Drehrichtungspfeil auf dem Getriebekopf) tibereinstimmen.

Driicken Sie die Spindel-Arretiertaste 2, um die
Schleifspindel festzustellen.

Schrauben Sie die Spannmutter auf und ziehen Sie
diese mit dem Zweilochschlussel fest.

Den Deckel auf den Schleifscheibenschutz montieren.

Mit 4 Schrauben 10 festschrauben.

Hinweis: Beim Arbeiten mit 2 Diamant-Trennscheiben
wechseln Sie diese immer paarweise aus.

6. Inbetriebnahme

Vergewissern Sie sich vor der Benutzung des
Werk-zeugs, daf die Netzspannung korrekt ist: Die
Span-nungsangabe auf dem Typenschild muB mit
der Netzspannung (ibereinstimmen. Die Gerate mit
230 V kénnen auch an eine Netzspannung von 220 V
angeschlossen werden.

INBETRIEBNAHME

1. Schnitttiefe vorwahlen

Das Vorwadhlen der Schnitttiefe darf nur bei
ausgeschaltetem Elektrowerkzeug erfolgen.

Losen Sie den Spannhebel 11 und stellen Sie die
gewiinschte Schnitttiefe gemaf der Schnitttiefenskala 12
?in. Stellen Sie den Spannhebel 11 anschliefend wieder
est.

2. Ein-/Ausschalten

Stellen Sie das Elektrowerkzeug vor  der
Inbetriebnahme so auf die beiden hinteren Laufrollen 4,
dass die Diamant-Trennscheiben das Werkstlick nicht
berlihren. Die Diamant-Trennscheiben kénnen sonst das
Werkstiick berlihren und Sie kénnen beim Einschalten die
Kontrolle (iber das Elektrowerkzeug verlieren. Schieben
Sie zur Inbetriebnahme des Elektrowerkzeuges den Ein-/
Ausschalter 1 nach vorn und driicken Sie ihn anschlieRend.

Zum Feststellen des gedrilickten Ein-/Ausschalters 1
schieben Sie den Ein-/Ausschalter 1 weiter nach vorn. Um
das Elektrowerkzeug auszuschalten lassen Sie den Ein-/



Ausschalter 1 los bzw. wenn arretiert ist, driicken Sie den
Ein-/Ausschalter 1 kurz und lassen ihn dann los.
3.Uberlastschutz

Bei Uberlastung bleibt der Motor stehen. Lassen
Sie das Elektrowerkzeug unbelastet bei hdchster
Leerlaufdrehzahl ca. 30 Sekunden abkuhlen.

4. Wiederanlaufschutz

Der Wiederanlaufschutz verhindert das unkontrollierte
Anlaufen des Elektrowerkzeuges nach einer Unterbrechung
der Stromzufuhr.

Zur Wiederinbetriebnahme bringen Sie den Ein-/
Ausschalter 1 in die ausgeschaltete Position und schalten
das Elektrowerkzeug erneut ein.

Hinweis. Uberpriifen Sie regelmaRig die Funktion des
Wiederanlaufschutzes, indem wahrend des Betriebs der
Netzstecker gezogen und anschlieBend wieder eingesteckt
wird.

5. Constant Electronic

Die Modelle SD230/2600E besitzen einen elektro-
nischen Drehzahlregler, der bei jeder beliebigen
Arbeitshedingung die Motordrehzahl  konstant halt.
Dadurch werden stets die besten Arbeitshedingungen
garantiert.

ARBEITSHINWEISE

ACHTUNG! Belasten Sie das Elektrowerkzeug nicht
so stark, dass es zum Stillstand kommt.

ACHTUNG! Spannen Sie das Werkstiick ein, sofern
es nicht durch sein Eigengewicht sicher liegt.

ACHTUNG! Das Elektrowerkzeug darf nur fiir
Trockenschnitt verwendet werden.

ACHTUNG! Fihren Sie das Elektrowerkzeug immer
an den beiden Griffen. Flhren oder tragen Sie das
Elektrowerkzeug nicht am Absaugkriimmer.

- Stellen Sie die Schnitttiefe ein, siehe Abschnitt
,Schnitttiefe  vorwahlen®.  Um  Ungenauigkeiten
auszugleichen, die beim Ausbrechen des Steges
entstehen, muss die Schnitttiefe um ca. 3 mm tiefer als die
gewlinschte Nuttiefe vorgewahlt werden.

- Stellen Sie das Elektrowerkzeug so auf die beiden
hinteren Laufrollen 4, dass die Diamant-Trennscheiben
das WerkstUck nicht beriihren.

- Schalten Sie das Elektrowerkzeug ein und tauchen
Sie langsam in das Material ein.

- Fuhren Sie das Elektrowerkzeug mit beiden Griffen
und mit maRigem, dem zu bearbeitenden Material
angepassten Vorschub.

- Das Elektrowerkzeug muss stets im Gegenlauf gefiihrt
werden. Es besteht sonst die Gefahr, dass es unkontrolliert
aus dem Schnitt gedriickt wird.

- Das Elektrowerkzeug kann in Schnittrichtung sowohl
geschoben als auch gezogen werden. Senkrechte Schlitze
lassen sich durch ziehende Arbeitsweise von oben nach
unten leicht erstellen.

- Nach Beendigung des Arbeitsvorganges schwenken
Sie die Diamant-Trennscheiben bei laufendem Motor aus
der Nut heraus.

- Schalten Sie das Elektrowerkzeug aus. Bremsen Sie
auslaufende Diamant-Trennscheiben nicht durch seitliches
Gegendriicken aus.

Kurvenschnitte sind nicht méglich, da die Diamant-
Trennscheiben sonst im Werkstiick verkanten.

LARM UND VIBRATIONEN

Das Werkzeug wurde fiir eine minimale Gerauschent-
wicklung konstruiert und gebaut. Unter besonderen

Bedingungen jedoch kann das maximale Ge-rauschniveau
im Arbeitshereich 85 dBA (iberschreiten. In diesem
Fall muss sich der Benutzer durch einen Gehdrschutz
schitzen.

Die Schall- und Vibrationsniveaus des Gerats bei einer
Messung geméaf der Norm EN60745 liegen normalerweise
bei:

$D230/2200 SD230/2600E
Dauerschalldruckpegel, dB(A) 99
Unsicherheit K, dB(A) 3
Schalleistungspegel, dB(A) 110
Unsicherheit K, dB(A) 3
Hand- Armvibration, m/s? 8.5
Unsicherheit K, m/s? 15

Tragen Sie einen Gehorschutz!

WARNHINWEIS! Der in dieser Anleitung angegebene
Schwingungspegel ist gemaR den in der Norm EN
60745 festgelegten Messverfahren bestimmt worden
und kann zum Geratevergleich verwendet werden.
Die verschiedenen Anwendungen des Gerats haben
unterschiedliche Schwingungspegel zur Folge, und in vielen
Fallen konnen sie die in dieser Anleitung angegebenen
Werte Uberschreiten. Die Schwingungsbelastung kann
leicht unterschatzt werden, wenn das Elektrowerkzeug
regelmaRig unter besonderen Bedingungen verwendet
wird.

Anmerkung. Wenn eine genaue Bewertung der
wahrend eines bestimmten Arbeitszeitraums auftretenden
Schwingungsbelastungen  durchgefiihrt  werden  soll,
sind auch die dazwischen liegenden Zeitrdume zu
beriicksichtigen, in denen das Gerat ausgeschaltet oder
in Betrieb ist, jedoch nicht tatsachlich verwendet wird.
Dies kann eine weitaus geringere Schwingungsbelastung
wahrend des gesamten Arbeitszeitraums bedeuten.

ZUBEHOR

Das Zubehér und die entsprechenden Bestellnummer
finden Sie in unseren Katalogen.

WARTUNG UND PFLEGE

WARNHINWEIS! Ziehen Sie vor der Durchfiihrung
von Arbeiten an der Maschine immer zuerst den
Netzstecker aus der Steckdose.

Prifung des Werkzeugs: Die Verwendung einer
abgenutzten Schleifoder Trennschleifscheibe verringert die
Arbeitsleistung und konnte eine Beschadigung des Motors
verursachen.

Uberpriifung der Montageschrauben: RegelméaRig alle
Montageschrauben auf ihren festen Sitz tberprifen. Wird
eine lose Schraube festgestellt, mufy diese sofort wieder
angezogen werden. Dies kénnte sonst eine ernsthafte
Gefahr darstellen.

Pflege des Motors: Besonders beachten und
sicherstellen, daB die Spule des Motors nicht beschadigt
und/oder mit Ol oder Wasser in Kontakt kommt.

Die Beltftungsschlitze immer frei und sauber halten.

Reinigen Sie die Maschine nach der Arbeit mit
trockener Druckluft. Den Motor regelmaRig mit Druckluft
abblasen.

Uberpriifen

Sie den korrekten Zustand des
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Netzkabels. Sollte dieses beschadigt oder abgenutzt sein,
wenden Sie sich zur Durchfiihrung des Austauschs an eine
der Kundendienstwerkstatten.

Ersatz der Kohleblrsten: Die Birsten sollten nach
150-200 Arbeitsstunden oder bei einer Lange von unter
10 mm ersetzt werden. Wenden Sie sich zur Durchfiihrung
des Austauschs an einer der Kundendienstwerkstatten.
Wir empfehlen, daR die Maschine bei jedem zweiten
Austausch der Kohleburstchen von unserem Kundendienst
einer allgemeinen Reinigung und Schmierung unterzogen
wird.

Verwenden  Sie  nur  Originalzubehdr  und
Originalersatzteile von Felisatti. Alle Teile, die in
der Bedienungsanleitung nicht beschrieben sind,
missen in einer Kundendienstwerkstatte von Felisatti
ersetzt werden (Siehe Blatt Garantie / Anschriften der
Kundendienstwerkstatten).

GARANTIE

Siehe allgemeine Garantiebedingungen, die dieser
Betriebsanleitung als Anlage beigefligt werden.

ENTSORGUNG

ﬁWerfen Sie Elektrowerkzeuge nicht in den
‘e Hausmiill!

GemaR Europaischer Richtlinie 2002/96/EG Uber
Elektro- und Elektronik-Altgerate und Umsetzung in
nationales Recht missen verbrauchte Elektrowerkzeuge
getrennt gesammelt und einer umweltgerechten
Wiederverwertung zugefiihrt werden.
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OBLLME YKA3AHWA NO BE3OMACHOCTU

BHUMAHUE! Mpoutute Bce npepynpexpaeHUs
W yKa3aHus mep 6e30MacHOCTM M BCe WHCTPYKLUM.
HeBbINONMHeHWe NpeaynpexaeHnii U MHCTPYKUMIA MOXeT
MPUBECTM K MOPAXEHNIO SNEKTPUYECKUM TOKOM, NoXapy 1
(Mn) cepbe3HbIM MOBPEXAEHUSIM.

CoxpaHuTe BCe NPeAyNpexAeHUs U UHCTPYKLMK
ANA TOro, YT06bl MOXHO ObINO 0GpalwaTbCs K HUM B
AanbHeMwweM.

TepMuH «3neKkTpudeckas MaluHa» ucnonbayetcs
Ansi 0603HaYeHNs BaLLeN MaLLWHbI C 3NEKTPUYECKIAM NpU-
BOZOM, paboTalolmm OT ceT (CHabXeHHOro LUHYpoM),
UMK MaLLKHbI C SNEKTPUYECKUM MPUBOAOM, paboTaroLm
OT aKKyMynSTOPHbIX 6aTapen.

BepexHoe obpalleHne C 3neKTPOMHCTPYMEHTOM W
cobrtofieHe BCeX ONMCaHHBIX HUXE NPaBun Mo yXOAy 3Ha-
YMTENBHO MPOANSAT €10 CPOK SKCTMyaTaLum.

JlaHHbIt 3NEKTPOMHCTPYMEHT AOMKEH UCMONb30BaTb-
CSi TONbKO MO CBOEMY MPSIMOMY Ha3Ha4eHmio, Npeaycmo-
TPEHHOMY HaCTOSILLEN MHCTPYKLMEN MO 3KcryaTaLuy.

Kareropuyecku 3anpelyaetcs nto6oe apyroe npu-
MeHEeHMNe SNEKTPOUHCTPYMEHTa.

1) BE3OMACHOCTb PABOYEIO MECTA

a) Copepxute paboyee MecTo B YUCTOTE U 0bGec-
neybTe ero xopouuee oceeLeHne. Ecnv paboyee mecto
3arpOMOXAEHO UMK NIOXO OCBELLEHO, 3TO MOXET NPUBEC-
TV K HECYACTHbIM CRy4asm.

b) He cnepyet akcnnyatupoBaTb 3nekTpuyeckue
MalWHbI BO B3pbIBOOMAcHoOW cpepe (Hampumep, B
NPUCYTCTBUAN BOCTTAMEHSIIOLMUXCA KMAKOCTEH, ra3oB
Unu Nbinm). MawwmHbl ¢ 3NeKTpUYeckuM NpUBOAOM SBNs-
H0TCSI MICTOYHUKOM MCKp, KOTOpPbIE MOTYT MPUBECTY K BO3rO-
PaHMIo MbIAV UK NApOB.

¢) He noanyckaitte geTeit U NOCTOPOHHUX NUL K
3NeKTpUYecKoil MawnHe B npouecce eé pabotbl. OT-
BrEeYEHIe BHUMAHNS MOXET NPUBECTY K NOTEPE KOHTPONS.

2) ANEKTPUYECKAA BE3ONACHOCTb

a) LtencenbHble BUMKM 3NMEKTPUYECKUX MaLIMH
AOMKHbI MOAXOAUTL MoJ, Po3eTku. Hukoraa He name-
HSANTE KOHCTPYKUMIO LUTENCENbHOM BUMKW  KakuM-nnbo
0bpa3om. He ncnonb3yiite kaknx-nubo nepexofHnKkoB Ans
MaLLMH C 3a3eMNSIOLLMM NPoBOAOM. Mcnonb3oBakue opu-
TMHanNbHbIX BUMOK W COOTBETCTBYIOLMX PO3ETOK YMEHBLUNT
PUCK NOpaXeHNs ANEKTPUYECKIM TOKOM

b) He ponyckaiite kOHTaKTa Tena c 3a3eMneHHbI-
MU NOBEPXHOCTAMM, TaKUMU, Kak TPYObI, paguaTopsl,
NAUTbI U XONOAMNbHUKK. CyLiecTBYET MOBbILIEHHIN
PUCK MOPaXeHIst ANeKTPUYECKUM TokoM, ecnv Bale Teno
3a3eMIeHo.

c) He nogBepraiiTte aneKkTpuyeckyio MaluHy Bo3-
AECTBMIO AOKAA U He AEPXUTE ee BO BNaXHbIX YCIo-
BUAX. Boaa, nonagas B anekTpuyeckyto MaLLuHy, yBenu-
YMBAET PUCK NOPAKEHNS SNEKTPUYECKVM TOKOM.

d) OGpatwalitecb akkypaTHoO co WwHypoM. Hukoraa
He MCMonb3yiTe WHYP ANA nepeHoca, nepeTackuBa-
HWS ANEKTPUYECKOH MALINHBI U BbITACKUBAHUA BUNKU
U3 Po3eTKM. VckniounTe BO3ECTBIE HA NEKTPUYECKyto
MaLLWHY Tenna, Macna, OCTPbIX KDOMOK UNK ABUXKYLLMXCS
yacTeil. MoBpeXaeHHbIE UK CKPYYEHHbIE LUHYPbI yBenu-
YMBAIOT PUCK NOPAXEHNS ANEKTPUYECKIM TOKOM.

e) Mpwn akcnnyaTauun 3neKTPUYECKOW MalUMHbI
Ha OTKPLITOM BO3AYyXe MONb3yWTeChb YANMHUTENEM,
NPUrofAHLIM AN UCMONB30BaHNA Ha OTKPbITOM BO3-
pyxe. MpUMeHeHne yanuHUTENs, NpeaHasHaYeHHoro Ans
MCMONb30BaHNSI Ha OTKPLITOM BO3[YXE, YMEHbLUAET puck

MOPAXEHNS ANEKTPUYECKUM TOKOM.
f) Ecnn Henb3s u3bexaTb 3JKcmnyaTauuu anek-
TPUYECKOI MallMHbI BO BNAaXHbIX YCIIOBUAX, UCNONb-
3yNTe UCTOYHUK MUTaHUSA, CHAOXKEHHbIN YCTPONCTBOM
3awuTHoro otknioyeHusi (¥30). Vicnonb3osaHne Y30
YMEHbLIAET PUCK NOPaKEHNS ANEKTPUYECKIM TOKOM.

3) IMYHASA BE3OMACHOCTb

a) byabTe 6AMTenbHbI, cneauTe 3a CBOUMMU
neACTBMAMA W PYKOBOACTBYWTECH 3ApaBbIM CMbl-
CIIOM MpU 3KCMNyaTauuu 3neKTpu4eckux maimH. He
nonb3yWTech 3NeKTPUYECKUMU MaluMHamu, ecnu Bbi
ycTanu, HaxoauTechb NoA AeNCTBUEM HapKOTUYECKUX
CPeACTB, ankorons Unu nekapcTBeHHbIX Npenaparos.
KpaTkoBpemeHHasi NoTepsi KOHLEHTPaLUN BHUMaHUS! Npu
JKCMMyaTaLm SNeKTPUIECKUX MallvH MOXET MPUBECTU K
CepbEe3HbIM NOBPEXAEHUAM.

b) Monb3yiitecb MHAMBMAYaNbHLIMU 3aWUTHBI-
mu cpepctBamu. Bcerpa HapeBaiite cpeactBa Ans
3aWmThl rnas. 3aluTHble CPEACTBA — Takue, kak Mackm,
npefoXpaHsioLLme OT Nbinu, 00yBb, NPeAOXpaHsioLLast OT
CKOMbXEHWS, Kacka Ui cpeaCcTBa 3alluTbl YiLel, UCMofb-
3yemble B COOTBETCTBYHOLLMX YCIOBUSIX — yMEHbLUAT Onac-
HOCTb MONYYeHNs! NOBPEXAEHWN.

c) He ponyckaite cny4aiiHOro BKNIOYEHUsi Ma-
wuH. ObecneybTe, 4TODbI BbIKMKOYATENb HAXOAWMCS B
nonoxerun “OTKMIYEHO” Nepes NoLCOeAMHEHNEM K CETU
1 (Mn) K akKyMynsTopHoii BaTapee npu nogbeme v nepe-
Hocke MalumH. Ecnn npu nepeHocke MalumHbl nanew Ha-
XOZWTCS Ha BbIKMIOYATENE UMM MPOUCXOAUT NOAKMIOYEHME
K CEeTM MalUMHbI, Y KOTOPOIA BbIKMtoYaTenb HaxoauTcs B
MONOXeHUM «BKIIOYEHOY, 3TO MOXET NPUBECTY K HECHacT-
HOMY criyyaro.

d) Mepen BknoyeHMeM MalWWHbI yAanuTe Bce
perynMpoBOYHbIe MMM raeyHble Kniouu. Kniod, octae-
NEHHbIN BONW3N BpaLLaloLMXcs YacTel MaLlnHbl, MOXeT
NpWBECTM K TPABMMPOBAHWIO OrlepaTopa.

¢) Mpu paboTe He nbiTaNTeCh AOTAHYTLCA A0 Ye-
ro-nn6o, Bcerga coxpaHsiTe yCTOMYMBOE MONOKEHME.
370 no3BonuT 0becneynTb MyYLLNiA KOHTPOMb Haf Malun-
HOW B HEOXMAAHHBIX CUTYaLMSIX.

f) OpeBanTech Hapnexawum obpasom. He Hocu-
Te cBOGOAHON oAeXabl UMK IOBENUPHBLIX U3AEenuN.
He npubnuxaiite cBou BONOCbl, OAEXKAY U NepyaTku
K ABMXYLWMMCS YacTaM MawuHbl. CBoboaHas ofexaa,
l0BENMPHbIE U3[ENNs W ANMHHbIE BONMOCHI MOTYT NonacTb
B ABUXYLUMECS YacTu.

g) Ecnu npepycmoTpeHb! cpefcTBa Ans nopcoe-
AMHeHUs k 060pyA0BaHMIo ANA oTcoca U cbopa Nbiny,
obecneybTe MX Hapnexauiee NpUCOEANHEHWE U 3KC-
nnyataumto. CEOp MbinM MOXET YMEHBLUMTb OMACHOCTH,
CBSA3aHHbIE C MbINbHO.

4) KCNIYATALMA U yXon 3A SNEKTPUYE-
CKOW MALLWHOW.

a) He neperpyxaiiTe aneKTPUYECKYIO MaLUMHY.
Wcnonb3yinte 3neKTpUYecKyr MaluHy COOTBETCTBY-
IOWero HasHayeHusi ANs BbIMNOMHEHNs HeoGXoAnMON
Bam pa6orbl. Nyyiue 1 6e3onacHee BbINOMHATL NEKTpy-
4ecKoil MaLLMHO Ty paboTy, Ha KOTOPYI0 OHa paccyuTaHa.

b) He wucnonb3yitTe aneKTpUYeCKyl MaLUKHY,
ecnv eé BbIKNYaTenb HeucnpaBeH (He BKIKYaeT unm
He BbIKkNKovaeT). [lobas anekTpuyeckas MalunHa, KoTo-
pasi He MOXET ynpaBnsTbCH C MOMOLLbIO BbIKIOYATENS,
NpeACTaBnseT ONacHOCTb W NOANEXUT PEMOHTY.

¢) OTcoeguHMTe BUNKY OT UCTOYHWKA NMUTAHUA U
(unu) akkymynsTopHyto GaTapero OT 3INEeKTPUYEeCKOi
MalWHbl Nepea BbINONHEHUEM Kakux-nubo perynu-

39



POBOK, TEXHUYECKOrO OGCNYXMBaHMS, 3aMeHbl Npu-
HaAnexHoCcTel Uu nomelLeHneM eé Ha xpaHeHue. [lo-
A06Hble NPEBEHTUBHbIE Mepbl 6e30MacHOCTY YMeHbLIaT
PUCK CIYYaifHOrO BKIIOYEHNS! MaLLH.

d) XpaHute Hepabotaloulyl0 MalMHYy B MecTe,
HeAOCTYNHOM Ans AeTel, U He pa3speliaiTe nuuam,
HEe 3HAaKOMbIM C MaWWHOW WUNN JAHHOW UHCTPYKLMEN,
nonb30BaTbCA MAlMHOW. ONeKTpUYeckre MalLiHbl
NPeACTaBNSoT ONAaCHOCTb B PyKax HekBanuuLmpoBaH-
HbIX NONb30BaTENeN.

) OB6ecneybTe TEXHUYECKOE OBCNYXUBaHME Anek-
Tpuyeckux mawmH. MpoBepbTe MalMHYy Ha npeameT
NPaBUNLHOCTU COEAWHEHWS U 3aKpenmneHus ABUXY-
LYMXCSA YacTel, NONOMKN AeTanen 1 UHbIX HECOOTBET-
CTBWI, KOTOPbIE MOTYT NOBNUATL Ha PaboTy MaLIUHbI.
B cnyyae HencnpaBHOCTM OTPEMOHTUPYMTE MalLWHY ne-
peA Ncnonb3oBaHNeM. YacTo HecyacTHble cryyan npouc-
XO[AT W3-33 NINOXOro 06CAYXMBaHNSA MaLUMHBI.

f) XpaHuTe pexywme UHCTPYMEHTbI B 3aTOYEHHOM
1 YNCTOM COCTOSHUM. PexyLuye HCTPYMeHTbI, 06Cryxu-
BaeMble Haanexalyum obpasom, pexe 3aknuH1BaLoT, MK
nierye ynpaensb.

g) Ucnonb3yiite anekTpuyeckue MawwHbI, Npu-
€nocobneHus, UHCTPYMEHTbI U Np. B COOTBETCTBUU C
[aHHOW UHCTPYKLMEN C Y4eTOM YCNOBUIA M XapakTepa
BbINOMNHAEMOW paboTbl. Vcnonb3oBaHne MalnHbl Ans
BbIMOMHEHINS ONepaLyii, Ha KOTOPbIE OHa He paccunTaHa,
MOXET CO3AaTb OMacHYI CUTyaLyIo.

5) OBCNY)XXUBAHUE

a) Bawa mawuHa pomkHa o6cnyxuBaTbca KBanu-
(hMLMPOBAHHLIM NEPCOHANOM, UCMONb3YHLWKUM TOMb-
KO OpUrMHanbHble 3anacHble yacTu. JT0 obecneynt
©e30nacHOCTb MaLUMHBI.

YKA3AHA MEP BE30MACHOCTH [iA BOPO3MOMENOB

Pabotaitte ¢ 3TUM 3MEKTPOUHCTPYMEHTOM TOMBKO C
MOCTABMEHHbIM 3aLLMTHBIM KOXYXOM. 3aluTHbIA KOXyX
BOImKeH ObITb HaAEXHO 3aKPEMMEH Ha 3NTEKTPOUHCTPYMEH-
Te U YCTaHOBNEH TaK, YTobbl gocTuranach Hanbonbluas
6esonacHocTb, T. €. YTobbl Ha oneparopa cMoTpena kak
MOXHO MeHbLLIs OCTaBLUASCA He MPUKPLITON YacTb OTpes-
HOTO Kpyra. 3alyuTHbIA KOXYX AOMKEH 3alMLaTh onepa-
TOpa OT OCKOSIKOB 1 OT CMy4aiiHOro KOHTaKTa C OTPE3HbIM
Kpyrom.

[Ons Balwwero 3nekTPOMHCTPYMEHTa MpUMeHsiTe
TOMbKO anvasHble OTpesHble kpyrn. OpHa TOnbKO BO3-
MOXHOCTb 3aKpenneHuss NpuHaAnexHocTel Ha Baiem
3MEeKTPOUHCTPYMEHTE €Lle He rapaHTUPYeT UX HaZeXHOro
NPUMEHEHMS.

[JonycTtmoe yncno 06opoToB paboyero HCTpyMeH-
Ta [JOMKHO OblTb HE MeHee YKa3aHHOrO Ha 3NeKTPOWH-
CTpPyMeHTE MakcumanbHOro uucna obopotos. OcHacTka,
BpalLatowascs ¢ Gonblueit, Yem [OMyCTUMO CKOPOCTbIO,
MOXET Pa3opBaThbCs 11 pasneTeTbes B NPOCTPAHCTBE.

AnmasHble OTpesHble Kpyri pa3pellaeTcs npume-
HSTb TOMbKO ANS PekomeHpyeMblx paboT. Hanpumep:
He wnudyitte BokoBOI NOBEPXHOCTBIO OTPE3HOTO Kpyra.
OTpesHble kpyri npeaHasHayeHs! Ans cbema matepuana
KpomKkon kpyra. BospeiicTBue GOKOBOrO ycunus Ha 310
wnncoBanbHOe TeNo MOXET CrOMaTb €ro.

Bcerna npumensiiTe ans  BbIGpaHHbIX OTPE3HbIX
KPYroB 3axuMHble (naHupl 6e3 noBpexaeHnin u ¢ mpa-
BUNbHBIMY pa3mepami. MpasunbHble dnaHLbl sBnsoTcs
OrOpOI OTPE3HOTO Kpyra 1 CHIKAIOT OMacHOCTb MOMOMKY
Kpyra.

HapyxHblit AnameTp u TonwmHa paboyero MHCTpY-
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MeHTa [JOMKHbI COOTBETCTBOBATh pa3mepam Baiuero
9MEKTPOVHCTPYMEHTa.  HenpaBunbHO — COpasMepeHHble
paboune HCTPYMEHTbI He MOrYT BbiTb B OCTATOYHON CTe-
NEeHM 3aLLMLLEHbl UNK KOHTPONMPOBATHCS.

OtpesHble kpyrv, GnaHubl v Apyrie npuHagnex-
HOCTM [OMKHbI TOYHO MOAXOANTb K WNWHAento Baiwero
3NEKTPOUHCTPYMEHTa. Paboumii NHCTPYMEHT, KOTOPbI HE
TOYHO MOAXOAWT K LUMWHAENIO 3NEKTPOUHCTPYMEHTA, Bpa-
L|aeTcs HepaBHOMEPHO WM CUMbHO BMOPUPYET, MOXeT
MPWBECTM K MOTEPE KOHTPONS.

He npumeHsiiTe noBpexaeHHble paboune MHCTPY-
MeHTbl. Bcerga nepep pabotoit npoeepsiite pabouve
WHCTPYMEHTbI Ha CKOMbl W TPeLuHbl. Ecnu anekTpouH-
CTPYMEHT Unu paboynii MHCTPYMEHT ymafieT Ha morn, To
€ro cregyeT NpoBepUTb Ha NOBPEXAEHUS UMK B3ATb He-
MOBPEXAEHHbIA paboumii MHCTPYMEHT. locne KoHTpons
1 YCTaHOBKM paboyero MHCTPYMeHTa He CTONTE camut v
HaxopsLmecs BONM3M nuua B NMOCKOCTY BpalleHns pa-
604€ero MHCTPYMEHTa 1 BKIKOUYMUTE SMEKTPOUHCTPYMEHT Ha
OfiHY MUHYTY Ha MakcumanbHoe yucrno obopoTos. Mospe-
OeHHble paboune MHCTPYMEHTbI Bonbluei YacTblo pana-
MbIBAOTCS MPU TaKO NPOBEPKE.

[MpumeHsiiTe cpecTBa MHAMBUAYamNbHON 3aLnTbI.
B 3aBucumocTi oT BbINOMHAEMON paboTbl NpUMeHsiiTe
3aLUMTHBIA LWUTOK ANS NULA, 3alyuTHOE CPEeacTBO Ans
rmas Unu 3alluTHbIE OYKM. Hackombko ymecTHo, mpume-
HsfiTe NPOTUBOMBINEBOI PECNMPaTOP, CPEACTBA 3aLnThI
OpraHoB Cryxa, 3alUuTHble MepyaTku WUnn creLyanbHbIi
bapTyk, koTopble 3awyiaoT Bac ot abpasnBHbIX YacTuy
1 YacTiL, MaTepuana. Mnasa AomkHb! ObiTh 3aLLyLLeHbl OT
neTatoLLyX B BO3AyXe NOCTOPOHHUX TEM, KOTOPbIE BO3HM-
KaloT Npy BbIMOMHEHNM pasnnyHbix paboT. MpoTuBonbine-
BOV PECTMPaTOp UK 3alLMTHAs Macka OpraHoB AbIXaHWs
[OIMKHbI 3agepxuBaTh 00pasyloLLytocs npu paboTe Mbifb.
[MpopmomkuTenbHOe BO3AEACTBUE CUMBHOTO LyMa MOXET
NPWBECTM K NOTEPE CryXa.

Cnegute 3a Tem, YTobbl BCE NULA HAXOAMMUChb Ha
6esonacHom paccTosHuu k Bawemy pabouemy ydactky.
Kaxgoe nuuo B npepenax pabouyero y4acTka [OMKHO
UMeTb CPeacTBa MHAMBWAYamnbHOM 3aluTbl.  OcKomku
AeTanu unv pa3opBaHHbIX pabounx MHCTPYMEHTOB MOTYT
0T/eTeTb B CTOPOHY 1 CTaTb NMPUYMHON TPABM Takke W 3a
npesienami HenocpeACcTBEHHOTo paboyero yyacTka.

[lepkuTe 3NEKTPOMHCTPYMEHT TOMbKO 3a W30MMpO-
BaHHble MOBEPXHOCTM PYKOSTOK, €Cnin Bbl BbiNonHsieTe pa-
60TbI, NP KOTOPbIX PAbOYMIA MHCTPYMEHT MOXET NonacTb
Ha CKPbITYHO 3NIEKTPOMPOBOAKY UMM Ha COBCTBEHHbIN CeTe-
BOW LUHYp. KOHTaKT ¢ NPOBOAKOM NOA HaMpsKeHeM MOXeT
noaaTh HanpsHkeHWe Ha MeTannnyeckue 4actv anekTpo-
VHCTPYMEHTA 11 MPUBECTY K MOPAXEHMIO 3NIEKTPOTOKOM.

[lepxuTe LWHYP NOAKMIOYEHNS NUTAHINS B CTOPOHE OT
BpaLLatoLerocs pabouyero nHcTpymeHta. Ecnu Bbl note-
psieTe KOHTPONb Haf MHCTPYMEHTOM, TO LUHYP MOAKMIO-
YeHMS MUTaHWA MOXET ObiTb MepepesaH MM 3axBadeH
BpaLLatoLLencs YacTblo 1 Bawa kuctb unm pyka mMoxet
nonacTb NOA BpaLLaloLLMACs pabounii MIHCTPYMEHT.

Hukorzia He BbinyckaiTe 3aNEKTPOMHCTPYMEHT U3 YK,
noka paboynit MHCTPYMEHT MOMHOCTLIO HE OCTaHOBUTCS.
Bpawyatowpitcs paboumit IHCTPYMEHT MOXET 3aLenuTbes
3a OMOPHYt NOBEPXHOCTb U B pedynbTaTe Bbl MoxeTe no-
TEPATb KOHTPOMb Hafl ANEKTPOMHCTPYMEHTOM.

BbikntoyaiiTe 3neKTPOMHCTPYMEHT NpU TPaHCMopTU-
poske. Bala ofexaa MOXeT ObiTb CryyaitHo 3axBayeHa
BpaLLatoLmmest paboynm MHCTPYMEHTOM, W paboumii MH-
CTPYMEHT MOXET HaHecTV Bam TpaBmy.

PerynspHo ouuLainTe BEHTUNALMOHHBIE Npopeay Ba-



LLEro 3MeKTPOMHCTPYMeHTa. BeHTunsTop asuratens 3ars-
TMBAET MbiNb B KOPNYC, 11 6OMbLLOE CKOMNEHNe MeTanmnnye-
CKOVA MbINW MOXKET NPUBECTY K NEKTPUYECKON ONACHOCTY.

He nonb3yiTecb 3NEKTPOMHCTPYMEHTOM  BOMM3N
roptounx matepuanoB. Vckpbl MOTyT BOCMNaMeHWUTb 3T
matepuars!.

He npumeHsiiTe paboune MHCTPYMEHTBI, TpebytoLLme
NMPUMEHEHNe OXMaXAaloLLMX XugkocTelt. [pumeHeHve
BO/Ab! UMK [PYIX OXNaXAAKLLMX XUAKOCTEN MOXET npu-
BECTM K MOPAKEHNIO IMEKTPOTOKOM.

O6patHbIi yaap 1 cOOTBETCTBYHOWME NpeaAynpe-
Kparolume ykazaHus

ObpaTHbIil ygap - 370 BHe3anHas peakuus npu 3ae-
AaHuy unn 6rokMpoBKe BpaLLjaioLLerocst paboyero MHCTpy-
MeHTa, Hanpumep, LWnNoBanbHOMo Kpyra, Lnugosans-
HOWM Tapernku, NPOBONOYHON LeTKA U T. 4. 3aegaHune unv
BriokupoBka BedyT K BHE3aMHOMY OCTaHOBY BpalLaloLLie-
rocst paboyero MHCTpyMeHTa. B pesynbTaTte 3aTOr0 HEKOH-
TPONUPYEMbI  3NEKTPOMHCTPYMEHT yCKOPSIETCS MpOTUB
HanpaBnexus BpaLleHs paboyero MHCTPyMeHTa B MecTe
6r10KMPOBKM.

Kpenko gepxute anekTpoMHCTPYyMeHT, Balue teno u
PYKM [OIMKHbI 3aHSITb MONOXeEHWe, B KOTOPOM Bbl MoxeTe
npoTuBoaeicTBoBaTL 0bpaTHIM cunam. Mpu Hanuuuu,
BCEraa NpUMEHANTE AONONHUTENbBHYIO PYKOSTKY, YTOObLI
KaK MOXHO ITyylie MpOTMBOAE/CTBOBATb 0bpaTHbIM CU-
nam Unu peakLMoHHbIM MOMeHTaM npyu Habope 060poToB.
OnepaTop MOXeT NOAXOAALLMMI Mepamu MPefoCTOPOX-
HOCTV MPOTMBOAENCTBOBATL CUmam 0BpaTHoro yaapa w
PeakLMOHHbIM CiANaM.

Balwa pyka Hukoraa He fomkHa bbiTb BONM3M BpaLLa-
fowerocs paboyero mHcTpymeHTa. lNpn obpatHom yaape
paboYMit IHCTPYMEHT MOXET OTCKOUMTb Bam Ha pyky.

[epxutecb B CTOPOHE OT y4yacTka, Kyaa npu obpart-
HOM ynape 6yneT nepemelyaTthbCs SMEKTPOMHCTPYMEHT.
O6paTHblil yaap nepemeLLaeT aNekTPOMHCTPYMEHT B Npo-
TMBOMONOXHOM HanpaBneHuy K ABUXKEHMIO LWnndoBanb-
HOTO kpyra B MecTe BrokupoBaHms.

OcobeHHo 0CTOpOXHO paboTaiiTe Ha yrnax, oCTpbIX
kpomkax u T.4. lpepoTepallaiiTe OTCKOK pabodyero wH-
CTPYMEHTa OT 3arOTOBKM U €ro 3aknuHuBaHue. Bpaluato-
LmiAcs paboumnit MHCTPYMEHT CKMOHEH K 3aKmHWBaHMIO
Ha yrnax, oCTpbIX KPOMKax 1 Mpu OTCKOKe. JTO BbI3blBaET
MoTepto KOHTPONS UNk 0BpaTHbIN yaap.

He npumeHsiiTe mumbHble LenW WM NUNbHbIE MO-
noTHa. Takne paboune MHCTPYMEHTbI YacTo CTaHOBATCA
MpU4MHON 0BpaTHOroO yAaapa Wnu NOTEpU KOHTPONS Haj
3MEKTPOUHCTPYMEHTOM.

[NpepoTBpalLaliTe 6GNOKMPOBaHWE OTPE3HOTO Kkpyra
3aBbILIEHHOe YCunne npykaTis. He BbiNonHsiTe Crmwi-
kom rnybokue pesbl. [eperpyska 0TpesHoro kpyra nosbl-
LUAeT ero Harpyaky 1 CKMOHHOCTb K NMepekallyBaHmuio Unm
OrOKMpOBaHNIO M 3TUM BO3MOXHOCTb 0BpaTHOro ynapa
N1 NONOMKI aBpa3nBHOTO MHCTPYMEHTA.

Mpw 3aKnMHUBaHUN OTPE3HOTO Kpyra v Npu nepepbiae
B paboTe BbIKIIOYaTE 3MEKTPONHCTPYMEHT W AEpXMTE €r0
CMOKOIIHO, HEMOABIMKHO A0 OCTaHOBKW kpyra. Hukoraa He
NbITaTECh BblHYTb ELLe BPaLLALLMIACH OTPE3HOM Kpyr 13
paspesa, Tak kak 3T0 MOXET NpuBeCTY k 0bpaTHoMy yAapy.
YCTaHoBWTE M YCTPAHUTE NPUYMHY 3aKNNHUBAHWS.

He BKknioYaiiTe NOBTOPHO 3MEKTPOMHCTPYMEHT, Moka
abpa3uBHbIit MIHCTPYMEHT HaxoauTcs B 3aroToBke. [lanTe
OTPE3HOMY Kpyry pa3BiTb NONHOE Y1cno 06opoToB, Nepes
Tem kak Bbl 0CTOpOXHO NpogomkuTe pesaHue. B npotue-
HOM CITy4ae Kpyr MOXET 33eCTb, OH MOXET BbICKOYMTb 13
obpabaTbiBaeMoil 3aroToBkW 1 NpuBeCTU K obpaTHOMY

yAapy.

[MnuTbl unn 6onblume 3aroTOBKM [OMKHBI HAZEXHO
nexaTb Ha onope, YTobbl CHU3UTL OMACHOCTb 0BpaTHO-
ro yaapa npu 3aknvHUBaHUs 0TPE3HOro kpyra. bonbluve
3aroToBKM MOTYT nporubarbcs Nof COBCTBEHHBIM BECOM.
3aroToBKa fjOMKHa NexaTtb Ha oropax ¢ 06enx CTOpoH, Kak
B6MM3N pa3pesa, TaK 1 No Kpasm.

Byabte 0COGEHHO OCTOPOXHbBI MPW  BbIMONHEHUN
pa3pe3oB B CTEHaX WM Apyrux MecTax, KyAa Henb3s 3a-
rnsHyTb. [lorpyxaloLLmuiics OTPe3HON Kpyr MOXeET npu no-
nafjaHny Ha ra3onpoBO/ UM BOJOMPOBOA, ANMEKTPUYECKYIO
npoBoAKy Wnu fpyrie obbekTbl NpuBecTn k obpaTHoMy
yAapy.

[ononHutenbHble npeaynpeauTenbHbIE yKa3a-
HUA

VicnonbayiTe 3aLnTHbIN OYKA.

Vcnonb3ayiiTe COOTBETCTBYlOLME MeTannouckaTeni
ANS HaXOX/AEHUA CNPATaHHBIX B CTEHe Tpyb nu npoBoaki
unu obpallaiTech 3a CNpaBkon B MECTHOE KOMMYHarbHOe
npeanpusTie. KoHTaKT C aneKTponpoBOAKON MOXET npy-
BECTM K NOXapy 1 MopaxeHuio anekTpoTokom. Mospexae-
HUe ra3onpoBoAa MOXeT NPUBECTM K B3pbIBY. [oBpexae-
HWe BOZOMPOBOAA BeAET K HAHECEHWI0 MaTepuanbHOro
yLepba Ui MOXET BbI3BaTb NOPAXEHINE SNEKTPOTOKOM.

Ons 06paboTkm kamHsi MPUMEHSITE OTCOC MbiMK.
Mbinecoc fomkeH ObITb JOMYLIEH ANS OTCACbIBaHUS Ka-
MEHHOI NbinK. Micnonb3oBaHue Takux yCTPOCTB CHUXaeT
0MacHOCTb, UCXOASILLYIO OT BO3AENCTBUS MbINK.

[Mpn paboTe aneKTPOMHCTPYMEHT BCerAa HagexHo
Aepxute obenmn pykamu, 3aHsB NpeaBapUTENbHO YCTOM-
unBoe nonoxeHue. [1Byms pykamu Bbl pabotaeTe Gonee
Ha[IeXXHO C 3MEKTPONHCTPYMEHTOM.

Kpennexue 3arotoBku. 3aroToBka, yCTaHOBNEHHas B
3aKVMHOEe MpuUcnocobrieHne unu B TUCKW, yaEpKUBaeTCs
Bonee HagexHo, yem B Balueit pyke.

He paGoraliTe C 3neKTPOUHCTPYMEHTOM C MOBpe-
KOEHHbBIM LUHYPOM NUTaHus. He kacaliTecb NOBPEXAEHHO-
ro LUHYpa, OTCOEAVHUTE BUIKY OT LUTEMCENbHON PO3ETKY,
ecnu WHyp 6bin nospexaeH Bo Bpems paboTbl. Mospe-
KOEHHBIA LUHYP MOBbILIAET PUCK MOPAXEHNS NEKTPOTO-
KOM.

OcTaTouHbIe PUCKM

[laxe npv MCnonb3oBaHNKM ANEKTPOUHCTPYMEHTa

B COOTBETCTBUM CO BCEMM UHCTPYKLMAMU 1 Mpa-
BINaM1 HEBO3MOXHO MOMHOCTBIO YCTPaHUTbL BCE (hakTopb!
0CTaTOYHOrO pucka. B €Bs3n ¢ 0COBEHHOCTAMN KOHCTPYK-
Lj1 3neKTPONHCTPYMEHTA MOTYT BO3HWUKHYTb CreAyioLLue
0nacHoCTH:
- TpnynHeHre Bpeaa nerkvM, €cnu He MCMoNb3oBaTh
3(PHEKTVBHYIO MbINE3ALLMTHYI0 MaCKy.
- [loBpexpeHne opraHoB Cryxa, €Cn He UCMOMb30-
BaTb 3()(heKTUBHbIE CPEACTBA 3aLLMTbl OPraHoB cryxa.
- Bpen 3nopoBbio B pesynbTate BUOpaLyv npy 1Crosb-
30BaHUN ANEKTPOMHCTPYMEHTa B TeYeHWe ANUTENbHOro
BPEMEHM, B Cryyae yTpaThbl AOMKHOIO KOHTPONS Haf, HiM
WNK OTCYTCTBUS HAAMEXaLLero TEXHUYECKoro obenyxuea-
HUS.

BHUMAHWUE! OnekTponHCTpyMeHT co3gaeT BO Bpe-
Ms paboTbl 3nekTpomarHuTHoe mnone. [lpn HeKkoTopbIX
0bCcTOATENbCTBAX 3TO NOME MOXET OKasblBaTb HeraTuB-
HOe BMWSHME Ha aKTMBHbIE WIM NACCUBHbIE MEAMLH-
CKe UMnnaHTaTbl. YT00bl YMEHBLUUTL PUCK MPUYMHEHUS
CEpbEe3HOr0 MMM CMEPTENBHOTO BPeAa 3A0POBbI0, NM0AAM
C MEAMLMHCKAMI UMNNaHTaTaMu Nepes Havanom akenny-
atauum MalWHbl PEKOMEHAYETCS MPOKOHCYMbTPOBATHCS
C BPa4oM 11 NPON3BOAUTENEM MEANLIMHCKOTO MMNNaHTaTa.
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Bopo3gogens! pyyHble anektpudeckue SD230/2200
1 SD230/2600E, sbinyckaemble INTERSKOL Power Tools
S.L., COOTBETCTBYIOT TEXHUYECKUM PErnameHTam:

Ne TP TC 010/2011 «O 6e3onacHocT1 MaluuH 1 060-
pyAoBaHuAY,

Ne TP TC 004/2011 «O 6e30macHoCT! HU3KOBONBTHO-
ro obopyaoBaHus»,

Ne TP TC 020/2011 «3nekTpomarHuTHas COBMeCTU-
MOCTb TEXHUYECKIX CPEACTBY.
Ceptudpukar cootBetcTsust Ne TC RU C-ES.ME77.B.00440
Cpok genctaus 05.06.2013 po 05.06.2018.

CepTudmkaT BbiAaH OpraHom no cepTudnkaLym npo-
aykunn 000 «ONMALL Yy, 141400 Mockosckast obnacTs, T.
Xumku, yn. NeHrHrpagckas, 29.

Jordi Carbonell Santiago Lopez

A

Marotosutens INTERSKOL Power Tools S.L.
(Mcnanus, Crta. de Sant Joan de les Abadesses s/n, 17500
Ripol (Girona), Spain, Vicnanus).

CpoenaHo B McnaHum.

YNONHOMOYEHHbIM NpeAcTaBUTENeM W UMNOPTEPOM
INTERSKOL Power Tools S.L. Ha Tepputopun Tamo-
xeHHoro coto3a sensetcs 3A0 «MHTepckony, (Poccus,
141400 MockoBckast obnactb, r. Xumku, yn. JleHuHpaa-
ckas, 29).

Ten. (495) 665-76-31
Ten. ropsyeit nuHmm 8-800-333-03-30
www.interskol.ru




TEXHUYECKUE XAPAKTEPUCTUKN

Bopo3goaen SD230/2200 SD230/2600E
HomuHanbHoe HanpsikeHne B~ 230

HomuHanbHas YacToTa Toka ry 50-60
HomuHanbHas MOLLHOCTb Bt 2200 2600
CkopoCTb BpaLLieH/st Ha XONoCTOM X0y MUH" 4500 6600
Makc. AnameTp anmasHblx AUCKOoB MM 230

[MocagoyHoe 0TBepCTME Aycka MM 222

ny6uHa nasa MM 20-65

LLnpuHa nasa MM 3-41

Macca cornacHo npouegype EPTA 01/2003, Kr 9.8 | 9.9
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COOTBETCTBYET TEXHUYECKNM PernameHTam
«O BesonacHOCTV MaLLMH 1 06opyAoBaHNs»,
«O Be3onacHOCTH H13KOBOMLTHOTO 060pYa0-
BaHUS, «ONEKTPOMarHUTHasi COBMECTUMOCTb
TEXHUYECKUX CPELCTB»
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|-|OJ'Ib3yl;1TECb cpefcTsamu 3allnTbl rmas

lMonb3yiiTecb cpeacTBamMu 3ByKOBOW 3aLLUThI
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CobniopaiTe BCe nNpasura akcnnyaralun, N3noxeH-
Hble B 3TOW MHCTPYKLMN. XpaHUTE MHCTPYKLMIO B Hafex-
HOM MecTe. VIHCTpyKUMst JOMKHa HaXOAUTLCA NOA PyKoW
ANS KOHCYmMbTaLuii BO BPeMS yXoAa 3a 3MeKTPOMHCTpY-
MEHTOM.

BepexHoe obpalleHne C 3neKTPOMHCTPYMEHTOM W
cobnioaeHme BCex ONMCaHHbIX HUXeE MpaBii Mo YXOAy 3Ha-
4MTENbHO MPOANSAT €ro CPOK SKCMMyaTaLm.

JlaHHbIt aNEKTPOMHCTPYMEHT AOMKEH UCMONb30BaTb-
CS TOMbKO MO CBOEMY MPSMOMY HasHaueHuio, npeaycMmo-
TPEHHOMY HaCTOALLE WHCTPYKLMed Mo akcnyataLuy.
Kareropuyeckn 3anpewaetcs nio6oe apyroe npume-
HEeHMe 3NeKTPOMHCTPYMEHTa.

[lata n3roToBneHNst MallMHbI ykasaHa Ha Hdopma-
LiMoHHOM Tabnuye, B hopmaTte MecsiLl 1 rog.

BHELLHWI BUA

1 KnaBuwwa BKNioYeHWs/BbIkmoueHus (puc.1)

2 KHonka ctonopenus wnnHgens (puc.1)

3 MaxoBuKk 3aKpenneHnss AOMOMHUTENbHON PYKOATKM
(puc.1)

4 Ponwku (puc.1)

5  [lononHueTnbHas pykositka (puc.1) (aHTMBMGpaLmoH-
Has anst SD230/2600E)

6  Koxyx aucka (puc.1)

7 Tatpybok koxyxa (puc.1)

8  KnaBuwwa noBopoTa OCHOBHOW pykosiTku (puc.1)

9 OcHosHas pykosTKa (puc.1)

10  BuHTbI Kpenmnerus KpbILLKK KoXyxa (puc.2)
11 Pblyar HacTpoiiku rmyBuHbl nunexus (puc.2)
12 Lkana rny6uHbl nUnexus (puc.2)

13 Kpbiwka koxyxa aucka (puc.2)

KOMMIEKT NOCTABKHW

- Ltpobopes py4Hoit aneKTpuYeckuit

- Knioy wecturpatHbin S3

- Koy

- PaspenuTenbHble konbua (4 WwT. no 6 Mm, 3 WwT. no 4
MM)

- AnmasHble Aucku 2 LWT.

- PykoBoactBo no akcnnyartauun ¢ VHCTpykuuen no
BesonacHocTy

- [apaHTuiHbIA TanoH

KPATKOE OMUCAHUE

HacTosLmin aNeKTPOMHCTPYMEHT npefgHa3HayeH Ans
OTPEe3aHus UNn MPOAENbIBaHNS Na30B NPEUMyLECTBEHHO
B MWHepanbHbIX MaTepuanax, xene3obeToHHoW, kameH-
HOW Knagke W B [OPOXHbIX MOKPLITUSX, C MPUMEHEHNEM
nbinecoca, NPOYHO OMMpasich Ha ponuky, 6e3 npuMereHNs
BOAbI.

NEPEQ HAYANIOM PABOTbI

BHUMAHWE! Mepepn pabotoit no TexHuyeckomy 0b-
CRY)XVBaHWO ~ 3MEKTPOUHCTPYMEHTA BCeraa OTKIuanTe
nuTaroLLMil kabenb OT aneKTpoceTU.

1. Mbineotcoc

Mbinb MaTepu1anos, kpacku ¢ Cofep)aHueM CBUHLIA,
HEKOTOPbIX COPTOB APEBECUHBI, MUHEParoB M MeTanna,
MOXeT ObiTb Bpe[HOW Ans 3[0poBbsi. MMPUKOCHOBEHME K
MbiNM 1 MonagaHue Mbinu B [biXaTenbHbIE NYTU MOXET
BbI3BaTb anmepruyeckme peakLmy u/unu 3abonesaxns abl-
XaTerbHbIX NyTeil onepaTopa unn Haxoasierocs BOIM3n
nepcoHana. OnpefenexHble BUAbI MbINK, Kak To, Ayba
Byka, cunTaloTCs KaHLeporeHHbIMK, 0CoBeHHO COBMECTHO
¢ npucapkamu ans 06paboTky fpeBecuHbl (xpomar, cpef-
CTBO ANs 3aluTbl ApeBeckHbl). Matepuan ¢ cogepxanu-
em acbecra paspeLuaetcs obpabatbiBaTh TOMbLKO Crieuna-
nmcTam.

- [No BO3MOXHOCTM NPUMEHSIATE OTCOC MbIfK.

- CreguTe 3a XOpOLU€i! BEHTUNSALMEN.

- PekomeHpyeTcs nonb30BaThCs pecnpaTopHoi Mac-
kol ¢ unbTpom knacca P2.

Cobniopaitte peiicTeytowme B Baweli ctpaHe npea-
nucaHus ans obpabatbiBaeMbix MaTepyarnos.

Mbinecoc AoMmKeH UMETb AOMYCK Ha OTCachiBaHUe Ka-
meHHol nbinu. FELISATTI npegnaraet cooTBETCTBYlOLLME
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MbINecochl.

OneKTPONHCTPYMEHT MOXET ObITb MOAKMIOYEH Npsi-
MO K LUTENCerbHOIN PO3eTke YHUBEPCAmNbHOMO MblNecoca
FELISATTI ¢ ycTpoiCTBOM AMCTaHUMOHHOrO nycka. [Mbl-
Necoc aBTOMAaTUYECKM 3anyckaeTcs Mpy BKITKOYEHUN anek-
TPOVHCTPYMEHTA.

2. YkazaHus gns npumeHeHus 6oposagonena

[ins cHwxeHns nbineobpasoBanus npu padote yuun-
ThiBaWTe CreayoLLne ykaaHms.

- [lpumeHsnTe TOMbKO pekoMeHayemble — dupmoit
FELISATTI kombuHaumn 6oposgozena v neinecoca. [py-
e KoMBMHaLWK MOTyT NPUBECTM K XyALIeMy cOopy 1 Bbl-
AENEeHNHO Mbini.

- Cobniopaitte pykoBOACTBO NO 3KCMnyaTaLuy Mbine-
coca Nnpyu TexoBCRyXMBaHWN 1 0YMCTKE MbINEcoca, BKNHO-
yast unbTpbl. ONOpoXHAITE COOPHBIN KOHTEHED Mblnn
cpasy, kak Torbko OH DyfeT 3amomHeH. PerynspHo ouu-
LaitTe hUnbTPBLI Nbifecoca M BCeraa ycTaHaBnvuBanTe Bce
hUnbTPbI B NbINECOC.

- [lpumeHsiiTe TONMbKO NpefyCMOTPEHHbIE  hUpMON
FELISATTI otcacbiBatowiue wnaHr. He nepeaensisaiite
oTcachiBaloLi WnaHr. Mpy nonagaHni KyckoB KamHs B
LUMaHr OTCacbiBaHWs CrieAyeT HeMeaeHHo NpepBaTh pa-
60Ty 1 ounctuTh wnaHr. W3beraiite nepernbos LunaHra
0TCaChIBaHMS.

- Wcnonb3yiiTe Bopo3aoaen Tonbko B COOTBETCTBUM C
HasHa4eH1eM.

- [pumeHsiiTe Tonbko 6e3ynpeyHble U ocTpble pabo-
umMe MHCTPYMEHTbI. 3aMEeTHOE NafieHe NPON3BOANTENBHO-
CTV YKa3bIBAET Ha M3HOC paboumx MHCTPYMEHTOB.

- YuurtbiBaiite 0bwipe TpeboBaHus k pabounm mectam
Ha CTponmnoLyaakax.

- ObBecneynBaiiTe XOpoLLY BEHTUNALMIO.

- Paboyas 30Ha gomkHa Bcerga 6biTb cB060AHOMN. Mpu
AMVHHbIX Na3aXx NbINecoc AOIMKEH ObITb B COCTOSHUN CBO-
00fHO NofBE3XATb UMK €10 HY)KHO CBOEBPEMEHHO MOATS-
rvBatb.

- [lonb3yiTecb CpeacTBaMW 3alLMTbl OPraHoB Ciyxa,
pecnupaTopoM W Npu HafobHOCTM NepyaTkamu. B kavecT-
BE Macki UCTOMb3yiTe Kak MUHUMYM NOmymMacky ¢ (unb-
Tpom knacca FFP 2.

— [ins oumcTkn paboyero Mecta NPUMEHSINTE NMPUrOAHbII
nbinecoc. He nogHuMaiTe nbinb METON.

3. HacTtpoiika fOnonHUTeNbHOM PyKOATKM 5.

Mocne Toro, kak ByneT OTNYLLEH 3aXWMHOI BUHT 3,
KpenneHne AONONHUTENBHON PYKOSITK MOXHO nepecTa-
HaBMYBaTb B 3aBUCHMOCTM OT paboyero NonoxeHns.

Mpw 3aTArMBaHUN 3aXUMHOTO BUHTA 3 cnepuTe 3a
TeM, 4Tobbl CTOMOPHbIE WITM(TbI Ha KpenneHun ponorn-
HUTEMNbHOM PYKOSITKM BOLUMM B OTBEPCTUS Ha 3aLLUTHOM
KOXYyXe.

Mpumeyanue. B nagenum SD230/2600E ncnonbayet-
Cs1 pyKosiTka € (hyHKLMeNn NpoTnBoBnGpaLm.

4. Hactpolika OCHOBHOW pyKOSTKM 9

Pykositka 9 moxeT MeHsiTb yron nosopoTa Ha 90°
BMPaBO WM BIIEBO OTHOCMTEMBHO KOPMyca 3MeKTPOMH-
CTPYMeHTa.

OT0 AenaeT 3NeKTPOMHCTPYMEHT Gonee yaobHbiM B
JKCTnyaTaLum, Tak kak BMecTe B PYKOSITKOI MEHSeTCs no-
NOXeHWe BbIKMioyaTens.

Yron noBOpoTa PYKOSTKA MEHSIeTCs CreayHoLLmum
obpasom:

- HaxaTb Ha KHOMKy chukcaLuy yrna noBopoTa pykosT-
kv 8. He oTnyckas KHOMKy, 40 ynopa NoBepHyTb PyKOSTKy 9
BMPaBO WK BNEBO.

- Y700bl BEpHYTL PYKOATKY B UCXOAHYKO MO3NLMIO NO-
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BTOPWTb ONepaLuio, NoBopaymMBas PykosiTky B MPOTUBOMO-
NOXHOM HanpaBneHuy.

5. YcTaHOBKa anmasHbIX AUCKOB

BHUMAHUE! [Ins ycTaHOBKM W CMEHbI anmasHblX
JVUCKOB PEKOMEHZYeTCs MOMb30BaTbCS 3aLLUTHBIMK Nep-
yaTkamu.

BHUMAHME! lMpn pabote anmasHble AWUCKM CUMBbHO
HarpeBaloTCs, He NpuKacaiTech K HM, MOka OHYW He OCTbl-
HYT.

- [onoxuTe 3neKTPOMHCTPYMEHT Habok, YTobbl Gbina
BUHA KpbILLKa 3aLLMTHOTO koxyxa 13.

- BbikpyTnTb 4 WT. BUHTBI 10 13 KPBILLKA.

- CHATb KpbILLKY C 3aLLMTHOTO KOXyXa.

- HaxaTb kHOMKy dukcaLmuy wnnHaens 2.

- Ocnabutb NpwXMMHOI niaHeL| KMKYoM 1 CHSATb ero
o wnuHaensi. CHATb pasfenuTenbHble Konbla co LWNnH-
pens. OYNCTUTb WNWHAENb W MOHTaXHbIE 3MEeMeHTbI OT
MbInN.

LlnpwHa nasa onpeaensieTcs YACIOM pasaenuTens-

HbIX KONeL, MexXay [BYMS anMasHbIMi AXCKaMM 1 LUIMPUHON
paspesa anvasHbX AMCKOB. [lonycTumas LWMpWHa nasa
yKa3aHa B pasgene «TexHuieckue faHHble». Bbl MoxeTe
1CMONb30BaTh SNEKTPOMHCTPYMEHT C OAHUM WA [BYMS
anmasHbIMN OTPE3HBIMK Kpyramu.
- YcTaHoBMTE OMOpHbINA (hnaHey Ha wnuHaens. Onop-
HbI hraHeL, JOMKeH TOYHO CECTb CBOWM MOBOAKOM Ha
LWNWHAENb. YCTaHOBUTE anMasHblil AUCK U pasfenuTens-
Hble KOfbLia Ha OMOPHbIN dhnaHew.

BHUMAHWUE! HesaBucumo oT xenaemoii LUMPUHBI
nasa BCerfa fOMKHbl YCTaHaBNMBATLCS BCE NOCTABMEH-
Hble pasfenuTenbHble Kombla. MHade anmasHblit auck
MOXeT BO Bpemst paboTbl COCKOUMTb CO LUMMHAENS W Npy-
YMHUTb TPaBMbI.

BHUMAHUE! Mexgy nByms anmasHbiMM Aucka-
MW [OMKHa BbITb YCTAHOBNEHO, MO KpaliHeil Mepe, OAHO
pasgenuTenbHoe komblo. [Mpu MpuUMeHeHWn anmasHbix
AVUCKOB crieauTe 3a Tem, 4YTobbl CTpenka HanpaeneHus
BpaLLiEHNS Ha anMasHoOM [ycke COOTBETCTBOBarA Hanpas-
NEHNI0 BPaLYEHNS 3NEKTPOMHCTPYMEHTa (CM. CTpenky Ha
PeayKTOPHON FOMOBKE).

- HaxmuTe Ha KHOMKy BNOKVPOBKM LWNNHAENS 2 ANS ero
(puKcpoBaHus.

- HaBuHTUTE 3aXWUMHY!I0 raiiky 1 3aTsIHUTE ee ABYXCTO-
POHHUM raeyHbIM KITOHOM.

- YcTaHoBYTE KPbILLKY Ha KOXYX.

- 3akpenute 4-ms Buntamu 10.

Mpumeyanue. Mpu pabote ¢ ABYMS anmasHbIMK AnC-
kamu MeHsiiTe ux Bcera napamu.

6. BKntoyeHne 3neKTPOUHCTPYMEHTa

[Nepen Havanom paboTbl ybeauTech B TOM, YTO Ha-
NpsiKeHWe aMeKTpoceT CooTBeTCTBYeT paboyemy Ha-
MPSKEHNIO AMEKTPOUHCTPYMEHTa: paboyee Hanpsikexue
yKa3aHo Ha Tabrnnyke xapakTepucTuK Ha Kopnyce aneKkTpo-
MHCTpyMeHTa. Ecnn Ha Tabnuyke xapakTepucTuk ykasaHo
HanpsibkeHve 230 B, TO 3NEKTPOMHCTPYMEHT Takke MOXHO
BKITH04aTb B CeTb N0A HanpsikeHnem 220 B.

OYHKLUU

1. MpepBapuTenbHbINA BbIGOP rMyGUHbI Nponuna

BHUMAHWUE! YctaHosky rmy6uHbl nponuna paspe-
LUAeTCs BbIMOMHSATL TOMBKO MPYW BbIKMIOYEHHOM 3MEKTpo-
VHCTPYMEHTE.

OTnycTuTe 3aXUMHbI pbivar 11 1 yctaHoBuTe Heob-
Xxopvmyto rny6uHy nponuna no Lwkane rnybuHsl nponuna
12. MoToM CHOBa 3aTAHNTE 3aXUMHBIA pbiyar 11.

2. BkntoyeHue/BbIknioyeHne



Mepen BKIOYEHNEM SMEKTPOMHCTPYMEHTA NOCTaBbTE
ero Ha oba 3afjHUX XoAoBbIX porvka 4 Takum obpasom,
4T0BbI anmasHble AVCKM He conpuKkacanuch ¢ 3aroToBKOM.
VHaye anmasHble AMCKW MOTYT COMpUKacaThCs C 3aroToB-
Kol 1 Bbl MOXeTe NoTepsTb KOHTPOMb Haf SNEKTPOMHCTPY-
MEHTOM MY €ro BKIOYEHUM.

[ins BKIKOYEHUS 3NEKTPOMHCTPYMEHTA NMEPeABUHbTE
BblkntoyaTenb 1 Beper 1 3aTeM HaXMUTe Ha Hero.

[ina vkeupoBaHus HaxaToro Bbiknoyatens 1 nepe-
ABWHbTE BbIKNOYaTeNb 1 fanblie Bnepes.

[ins BBIKNIOYEHNS 3MEKTPOMHCTPYMEHTa OTMyCTUTE
Bblkntoyatenb 1 unu, ecnu oH 3aduKCUpOBaH, HaXMUTE
KOpOTKO Ha BbIKMtoyaTenb 1 1 3aTeM oTnycTuTE €ro.

3. 3awura ot neperpy3ku (SD230/2600E)

Mpw neperpy3ke gBuratens ocTaHaBnuBaetcs. [laiTe
neperpyXeHHOMY 3reKTPOUHCTPYMEHTY OCTbITb HA MaKCcU-
MarnbHOM yucne 060poToB XONOCTOro Xofa B TeyeHue 30
Cex.

4. 3awmTa OT HenpegHaMepPeHHOro 3anycka

3almTa oT HenpegHaMEPEHHOrO BKIIOYEHNs Mpeao-
TBpALLaeT HEKOHTPONMPYEMbIA 3anyck 3MEKTPOMHCTPY-
MEeHTa Mocre nepepbia B nogaye nuTaHus.

[ins NOBTOPHOTO BKIIOYEHNS MepeBEeANTE BbIKMIOYa-
Tenb 1 B BbIKMOYEHHOE MOMOXEHWE W CHOBA BKMHYNTE
3NEKTPOMHCTPYMEHT.

Mpumeyanue. PerynspHo npoBepsiiTe 3aLuTy OT No-
BTOPHOrO BKITOYEHWS, OTKMHOUMB [ 3TOT0 BUIKY MUTaHMS
OT LUTENCenbHON PO3ETKM W ONSITb BKIKOUMB BUIIKY B PO3ET-
Ky.

5. KonctaHTHas anekTpoHuka

Mogenb SD230/2600E ocHaleHa aneTpoHHbIM 6r1o-
KOM C KOHCT@HTHOI1 3MEKTPOHNKON, KOTOpas MofAepXu1Ba-
€T CKOPOCTb BpaLLEH!s ABUraTens Ha NoCcTOSHHOM ypOBHE
Mpu pasHbIX Harpyskax.

YKA3AHUA MO NPUMEHEHWUIO

BHUMAHUE! He HarpyxaiiTe 3MeKTPOMHCTPYMEHT
[0 €ro 0CTaHOBKM.
BHUMAHUE! 3akpennsiite 3arotoBky, ecnv ee cob-
CTBEHHbII1 BEC He 0BecneunBaeT HaexHoe NONoXeHue.
BHUMAHUE! [laHHblit 3neKTPOMHCTPYMEHT paspe-
LUIAeTCs NPUMEHSITb TOMBKO AN CYXOro Pe3aHms.
BHUMAHUE! Bcerga aepxute 3MeKTPOMHCTPYMEHT
3a 0be pyyku. He fepxute 1 He NepeHOCUTE SMEKTPONH-
CTPYMEHT 32 0TCAChIBAIOLLEE KONMEHO.
- YcraHoBuTe rnybuHy nponuna, cM. pasgen «[pea-
BapuTenbHbIil BbIGOP rMybuHbI Mponunay. [ns BbipaBHu-
BaHWA HETOYHOCTEN, BOHMKAOLMX MPU BblNamblBaHUM
nepembIyky, rmybuHy nponuna HyxHo 3afasatb npubn. Ha
3 Mm 6onbLue xenaemon rny6uHbl nasa.
- [loctaBbTe 3NEKTPOUHCTPYMEHT Ha 0Ba 3aAHNX XOd0-
BbIX ponuka 4 Takum obpasom, YTobbl anmasHble 0Tpes-
Hble KpYrv He ConpuKacanmcb C 3aroToBKON.
- BkniounTe anekTPOMHCTPYMEHT ¥ MEANEeHHO yTonuTe
€ro B Matepuarne.
- BepuTe anekTpOMHCTPyMEHT 3a 06e pyyku C ymepeh-
HoOW, cooTBeTCTBYyLLEN obpabaTbiBaemMoMy Matepuany
nogaven.
- Bcerpa BeauTe aneKTPOMHCTPYMEHT NMPOTUB Hanpas-
neHns BpallieHns. B npoTMBHOM cryyae BO3HMKaeT onac-
HOCTb HEKOHTPOMMPYEMOTO BbIXOAA 113 NPOpe3i.
- B HanpaBnenuu pe3aHns aneKTPOMHCTPYMEHT MOXHO
kaK TonKkaTb, Tak 1 TAHYTb. BepTukanbHble nasbl nerye Bbl-
MOMHSTh, NOATAMVBAs SNEKTPOUHCTPYMEHT CBEPXY BHU3.
- [lo 3aBeplueHun paboyeil onepauum npy BKIKOYEH-
HOM [iBuraTene BbiTaluTe anvasHble OTpe3Hble Kpyru u3

nasa.

- BbikntounTte anekTpoMHCTPYMEHT. He 3aTopMaxuBait-

Te anmasHblit A1ck Ha Bblbere BOKOBbIM JaBNEHVEM.
KpvBonuHeiHble nasbl HEBO3MOXHbI, Tak kaK anmas-

Hble MCKM NepeKaLL1BaloTCs B MaTepuarne.

LIYM 1 BUBPALIUA

[Mpn paspaboTke AaHHOTO MHCTPYMEHTa 0coboe BHU-
MaHue YAeNAnoCh CHKEHWIO YPOBHS LWyMa. HecmoTps Ha
370, B HEKOTOPbIX CIy4asix YPOBEHb LyMa Ha paboyem me-
cte MoxeT pocturatb 85 AbA. B aTo cutyauum onepatop
JOIDKEH WCMONb30BaTh CPEACTBA 3BYKOBOM 3aLLyThI.

Monb3yiTeck cpeacTBamMn 3ByKOBOW 3awuThI!

YpoBeHb Luyma 1 BUOPaLMN MHCTPYMEHTA COOTBET-
CTBYET HOpPMaTMBaM 1 UMEET CrieayioLe HOMUHaMbHbIE
napameTpbl:

$D230/2200 SD230/2600E

AkycTudeckoe fjaBnerme, ob 99
[MorpeLwHocTb, 4b 3
AkycTuyeckas MOLHOCTb, Ab 110
MorpeLwHocTb, Ab 3

CpepHekBagpaTuiHoe  3Haue-
HWE KOPPEKTUPOBAHHOTO BU- 8.5
GpoyckopeHwst, m/c?

MorpeLLHoCTb, M/c? 15

Yka3aHHbI B HACTOSILLMX MHCTPYKLUMSIX YPOBEHb BY-
GpaLiym n3mepeH no METOAMKE U3MepPEHHs, NPONUCAHHOM
B CTAHAAPTE, N MOXET BbITb MCNONb30BaH AMs CPaBHEHUS
MHCTPYMeHTOB. OfHaKO eCnu 3NMeKTPOMHCTPYMEHT ByaeT
CMONb30BaH ANl BLINOMHEHUS ApYriX paboT ¢ npumeHe-
HWeM paboumx MHCTPYMEHTOB, He MPEeLyCMOTPEHHBIX 13-
roTOBUTENEM, UMK TEXHUYECKoe oBcnyxuBaHue He Bynet
0TBeYaTb MPELNMCaHUSIM, TO YPOBEHb BUOpaLMN MOXET
ObITb MHBIM. OTO MOXET 3HAYUTENBHO COKPATUTL Harpy3ky
oT BUGpaLmu B pacyeTe Ha nosHoe paboyee Bpewmsi.

Mpumeyanue. [ns TOYHOI OLEHKN Harpysku OT BU-
6pauun JOMmKHbI BbITh YYTEHBI TaKKE OTPE3KN BPEMEHH, B
KOTOpbIE 3MEKTPOMHCTPYMEHT BbIKIHOYEH UMK BpaLLaeTcs,
HO AENCTBUTENbHO He BbINOMHsieT paboTbl. 3T MoxeT
3HAYNTENBHO COKPATUTBL Harpy3Ky oT BUOpaLmM B pacieTe
Ha nonHoe paboyee Bpems.

AKCECCYAPbI

Akceccyapbl MOXHO 3aka3aTb N0 KaTanory, ykasas Ux
nopsiAKOBbIN HOMEP.

PEMOHT W OBCNTYXUBAHUE

06cnyxuBaHue.

BHUMAHWE! Mepepn pabotoii no yxomy 3a anekTpo-
NHCTPYMEHTOM BCera OTkMiovaiiTe nuTatowuit kabenb ot
3MeKTPOCETH.

- [poBepka aneKkTpouHCTPyMeHTa: Vcnonb3oBaHie
W3HOLLIEHHOTO UHCTPYMEHTA CHIbKaeT 3pheKTMBHOCTb Bbl-
nonHsieMoi paboTbl N MOXET MPUBECTU K MOBPEXAEHMIO
nguratens. [pu obHapyxeHun ntoboro nsHoca Heobxoau-
MO 3aMEHUTb MHCTPYMEHT.

- OcmoTp BMHTOB Kopnyca: PerynsipHo nposepsinte
HaZeXHOCTb KpenneHus BCex BUHTOB. Mpn oBHapyxeHum
0cnabneHHoro BUHTa HeMEefMeHHO 3aTsiHuTe ero. B npo-
TMBHOM cnyyae Bbl nogeepraete cebs pucky nonyyeHus
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TPaBMbl.

- ¥Yxop 3a anektpoasuratenem: Heobxomumo oco-
BeHHo GepexHo OTHOCUTLCS K anekTpogsuraTento, 13be-
raTb ronagaHusi BOAb! UK Macna B ero 06MOTKM.

- 3aMeHy LLETOK MPOU3BOANTL TOMBLKO B LIEHTPAX TEX-
HW4eckoro 0bcnyxuBaHus.

- Mocne paboTbl TLWaTenbHO NPOLyBaiTe ANEeKTPONH-
CTPYMEHT CUMbHOI CTPYel CyXxoro Bo3ayxa.

- BeHTUNSALMOHHbIE OTBEPCTUS NEKTPOUHCTPYMEHTA
[OMKHbI HAXOAMTLCS BCETA OTKPbITHIMU U YCTBIMA.

- MNepep ncnonb30BaHEM SMEKTPOUHCTPYMEHTA Mpo-
BepbTe UCnpaBHOCTb kabens. Ecnu kabenb noBpexaeH, 1o
€ro HeobXoaMMO 3aMeHNTb.

BHUMAHUE! B n3genum ncnonb3ayeTcs LUHyp nuTa-
HUSi C KpenneHuem Tuna Y: ero 3ameHy, ecnv notpebyetcs,
B Lensix 6e30nacHOCTU [OMKEH OCYLLECTBUTL M3rOTOBU-
Tenb MNM NepcoHan ynofmHOMOYEHHbIX PEMOHTHbIX Mac-
TEPCKIX.

Mpu xpaHeHun boposgogen He JOMKEH nogsep-
raTbCsl BO3AENCTBMIO BRArM W XMMWYECKM aKTMBHOW B
OTHOLLEHUN MaTepuanos Boposfoaena cpedbl. XpaHute
fopo3goaen B MecTe, HeJOCTYMHOM ANis AeTeid, npu no-
NOXWTENBHON TEMNEpaType OKPYXaloLleil Ccpefbl, HO He
Bbilwe +40°C 1 OTHOCUTENbBHOW BRAXHOCTU BO3Jyxa He
6onee 80%.

Mpu TpaHcnopTMpoBke nepesoante 6oposnonen B
ch1pMeHHoi ynakoBke. lMepes ynakoBkon CBEPHUTE W 3a-
hUKCUpYITE LHYP.

PeMoHT.

BHUMAHUE! Mpn pemoHTe Goposaonena AOMKHbI
WCMOMNb30BaTLCS TOMbKO OpUrMHarbHbIe 3anacHble YacTu
1 akceccyapbl pupmbl FELISATTI. 3ameHa HeuncnpasHbIx
JeTarei, 3a UCKMIYEeHNeM TeX, KOTOpbIE OMMCHIBAIOTCS B
3TOW MHCTPYKLMU, [OMKHA NPOU3BOAUTLCS TOMBKO B LIEH-
Tpax TexHuyeckoro obcnyxusanus FELISATTI. Tam otBe-
TAT Ha Bce Balun Bonpochl N0 peMOHTY 1 0BCnyx1BaHMo
Ballero npogykta, a Takke no 3anyactam no TenedoHy
ropsiyeit K. Agpeca (OUPMEHHBIX 1 aBTOPU30BAHHbIX
LIEHTPOB TEXHUYECKOro 0OCIyXMBaHUS ykasaHbl B rapaH-
TUIHOM TarnoHe, NpuraraeMoM K pyKOBOLCTBY MO SKCMnya-
Tauum. Bbl Takke MOXETE y3HaTb WX M0 TenedoHy ropsyen
nuHUK. KonnekTuB KOHCYNbTaHTOB OXOTHO NOMOXET Bam B
BOMpOCaX MOKyMK, MPUMEHEHUS U HACTPOIKU MPOAYKTOB 1
NpUHaANEXHOCTEN.

FAPAHTUA

Ycnosus rapaHTm cmoTpute B FapaHTI/II;IHOM Tanoxe,
npunaraemMom K 3Tomy pyKOBOACTBY MO 3KCnyaTauun.

YTUNU3ALKA

ﬁhnpemaﬂcn BbIOpacbiBaTb 3MEKTPOMHCTPY-
MEHT BMecTe ¢ 6bITOBbIMK oTX0AamMM!

I
OneKTPONHCTPYMEHT, OTCMYXMBLUMIA CBOW CPOK U HE
MOANeXaLLWA BOCCTAHOBMEHWIO, AOIMKEH YTUIN3MPOBATb-
CSi COTMacHO HopMaMm, A CTBYIOLLMM B CTpaHe aKcnyara-
Lmn.
B apyrux obcTositenbcTBax:
— He BblbpacbiBaiiTe ANEKTPOMHCTPYMEHT BMeCTe C
ObITOBLIM MyCOPOM;
— pekomeHpyeTcs obpallatbcsa B crieLuuani3npoBanx-
Hble NYHKTbI BTOPUYHON NepepaboTkit Chipbs.
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